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PRIMORSKI DNEVNIK Je začel izhajati v Trstu 13. maja 1945, njegov predhodnik PARTIZANSKI DNEVNIK pa 26. novembra 1943 v vasi Zakriž nad Cerknim, raznmožen na mklostil. Od 5B^ DN^NJK ^SLje^Sop*
v Govcu pri Gorenji Trebuši, od 18. septembra 1944 do 1. maja 1945 v tiskarni «Slovenija» pod Vojskim pri Idriji, do 8. maja 1945 pa v osvobojenem Trstu, kjer je izšla zadnja številka. Bil je edini tiskam partizanska DNEVNIK v zasužnjeni Evropi.

Ob liHzi deželne vlade
V petek pozno ponoči so uradno 

sporočili, da se je na zahtevo de
želnega vodstva PSI pričela kriza 
deželne uprave, še zjutraj je med 
«vrhovi» deželne uprave krožil svo
jevrstni «krizni totip». Nekateri so 
bili mnenja, da je verjetnost krize 
deželnega odbora 90-odstotna, dru- 
§i so govorili o 70-odstotni verjet
nosti, največji optimisti pa so bili 
za pol-pol. Toda dejansko je bilo 
že vse odločeno, saj se je spor že 
zaostril do takšne mere, da je tudi 
formalna kriza postala nujna.

O vzrokih in o globljih povodih 
za krizo lahko razpravljamo iz 
različnih zornih kotov. Gledano iz 
politično-strankarskega vidika, je 
krizo sprožil deželni odbor PSI, ki 
jo na štirih sejah izdelal podro- 
{ten seznam obtožb na račun KD 
in njene težnje po prevladi, zah
teval novo politiko deželne uprave 
in spremembo odnosa do KPI. Na 
tej osnovi je deželni odbor ustva
ril notranjo enotnost, tako da je 

vsaj na deželni ravni — prene
hala škodljiva razbitost socialistič
ne stranke na štiri struje in da 
se PSI predstavlja ponovno strnje
na v razgovorih s svojimi sobe
sedniki.

Krščanska demokracija je na ob
tožbe PSI odgovorila s protiobtož- 
bo, češ da v resnici PSI postav
lja v prvi plan svoje notranje od
nose v stranki in da s krizo de
želnega odbora prekriva notranjo 
krizo socialistične stranke in drob
ne račune njenih voditeljev. KD 
je socialistični stranki zanikala 
pravico do avtonomnega razgovora 
s komunisti, češ da bi to pome
nilo pritegniti komuniste k obla
ste Končno je deželno vodstvo Kr
ščanske demokracije zavrnilo šir
še politično preverjanje, češ da je 
še vse znano in da je treba samo 
Po sedanji že utrti poti izpolnje
vati skupni deželni program.

Če iz tega strogo strankarsko - 
političnega izhodišča preidemo na 
nekoliko širše politično in upravno, 
lahko vzroke za krizo iščemo v 
številnih dejavnikih. Spremenili so 
se odnosi sil med strankami na 
zadnjih deželnih volitvah ter še 
zlasti s hudim porazom KD pri re
ferendumu o razporoki, ni pa se 
spremenil način uprave, odnosi v 
deželnem odboru in ostala je pre
vlada izvršne oblasti nad zakono
dajno, kar v resnici pomeni pred
nost «praktičnih» na škodo načel- 
ho-političnih rešitev.

Med socialisti in demokristjani 
so bile že javno opažene prve raz
poke med razpravo o nekaterih za
konih pred poletnimi počitnicami, 
na primer o zakonu o avtobusnih 
Prevozih, pri katerem so socialisti 
l® s težavo pristali na obilno fi
nančno pomoč zasebnim družbam.

V bistvu je treba torej odgovo- 
riti na zelo enostavno vprašanje: 
Opravka imamo z resno gospodar
sko krizo, ki sicer z nekoliko za- 
toude, vendar neizprosno zajema 
tedi Furlanijo - Julijsko krajino. 
Kdo bo plačal cebo? Ali delavci, 
vsi delovni ljudje na osnovi tez 
0 «dobrem gospodarjenju», ali bo 
dežela naredila, kar je v njeni pri
stojnosti, da bodo bremena vsaj 
Pravičneje razdeljena? V bistvu 
8re torej za razredno vprašanje.

Končno se razpravlja tudi o od
nosih med deželo in krajevnimi 
uPravami ter v tej zvezi o resni 
krizi, ki je zajela vse pokrajine in 
Vsa glavna mesta dežele. V Por
denonu so se demokristjani skre- 
8ali s socialdemokrati (ki pripa
dajo Saragatovi struji in jih vodi 
odbornik za kulturo, delavec iz 
Rexa Dal Mas) okrog predsedni
škega mesta gorske skupnosti. 
PSDI je pristala na zavezništvo 
s komunisti in ogorčenemu razbur- 
tenju demokristjanov je sledila kri- 
za v vseh izvoljenih predstavni
štvih. Na Goriškem je kriza latent- 
Oa in brezizgledna. V Trstu je tr
žaška občinska uprava «zamrznje
na». Tajniki petih strank leve sre
dine se sicer pogajajo toda brez 
Pravega prepričanja v uspeh, saj 
z enim očesom opazujejo neučin
koviti občinski odbor, z drugim pa 
deželo in njene težave.

Slovenci ne moremo biti zadovolj
ni s položajem, saj v zadnjem 
tetu ni bilo glede naših specifič
nih vprašanj skoro ničesar nare
jenega. Celo obratno: trenutno smo 
Prisiljeni braniti slovensko stro
kovno šolo, ker je ministrstvo za 
šolstvo ukinilo prvi ženski razred, 
in Stalno slovensko gledališče, ki 
je v vedno ostrejši krizi. Prisi
ljeni smo torej braniti tisto, kar 
smo že. imeli, namesto da bi šli 
naprej.

Zelo težko je predvideti, kako se 
bo končala kriza na deželni in na 
krajevnih ravneh. Možno je, da bo 
kriza dolgotrajna in težavna. Ob

staja možnost obnovitve levosredin
skih uprav, ker se stranke boje 
skoka v neznano. Možna je cen
tralistična uprava brez socialistov 
in torej korak na desno, kot je 
tudi stvarno možno prav obratno, 
naprednejša uprava s širšo delav
sko osnovo in z naprednejšim pro
gramom. Vendar pa ni nobenega 
dvoma, da je kriza resna in da je 
njeno ozadje globlje, kot se zdi 
na prvi pogled. To pa tudi pome
ni, da se sedaj ustvarjajo nova 
ravnovesja in da se z njimi tudi 
sestavlja resnični seznam vpra
šanj, ki so v osrčju spora in ki 
jih bo tr. a na kakršen koli na
čin rešiti.

Med ta vprašanja spada odnos 
do slovenske narodnostne skupno
sti in reševanje njenih odprtih za
dev. Seveda pa je lahko reševanje 
tudi v «nereševanju» in torej ti
pično za obstoječi družbeni ustroj 
v Italiji, ki zelo rad stvari odlaša 
in nikoli ničesar dejansko ne skle
ne. To pa v praksi pomeni naza
dovanje, ki ga argumentirata tudi 
oba že navedena primera.

Ta nevarnost je med sedanjo 
krizo stalno prisotna, saj med mno
žico uradnih poročil in komentar
jev strank ter struj Slovenci sko
ro nismo omenjeni. O naših stva
reh je bil govor samo na tiskovni 
konferenci deželnega vodstva KPI, 
kjer je bilo rečeno, da je v šesti 
točki podrobnih zahtev deželne sve
tovalske skupine KPI navedena tu
di zaščita slovenske manjšine.

Slovenska skupnost je vložila 
zahtevo, da se na izredni seji skli
če deželni svet, ki naj razpravlja 
o zakonskem predlogu Slovenske 
skupnosti in Slovenske demokrat
ske zveze iz Gorice o globalni za
ščiti Slovencev v Italiji.

Te in druge pobude, do katerih 
je že in do katerih bo še prišlo, 
so usmerjene v skupni cilj, opozo
riti javnost na pereča vprašanja 
slovenske narodnostne skupnosti. 
To so za Slovence v Italiji življenj
ska vprašanja, katerih ne smejo 
prezreti pri preverjanjih na dežel
ni in na krajevni ravni, saj gre 
za stvari splošnega napredka in 
demokracije za vse.

BOGO SAMSA

PRED ZAČETKOM RAZČIŠČEVANJA ODNOSOV V LEVI SREDINI?

PREDSEDNIK VLADE RUMOR POROČAL LEONEJU 
0 POSVETOVANJU l VODITELJI VLADNIH STRANK

Fanfani prepušča Humorju odločitev o morebitnem preverjanju vladne 
politike - Socialist Bertoldi zahteva odkrito soočenje med PSI in K D

RIM, 21. - Včeraj je predsednik vlade Ru.or s pokoren ^ I W»
v: ur, aaioir, v vsakem trenutku in povsod,s tajnikom PSI De Martinom in predsednikom PSDI Tanassijem 

zaključil posvetovanje s predstavniki leve sredine v zvezi z more
bitnim sklicanjem sestanka na vrhu, na katerem naj bi preverili 
sedanjo vladno politiko. Danes je bil Rumor pri predsedniku republike 
Leoneju in mu poročal o stališčih in vprašanjih, ki so mu jih 
predočili predstavniki vladnih strank.

Po izjavah posameznih vodi
teljev strank vladne koalicije je 
vsaka stranka dejansko ostala na 
svojem stališču in v pogovorih 
z Rumorjem ni prišlo do posebnih 
novosti, ki bi kazale, da KD, PSDI 
in PRI pristajajo na zahtevo o- 
srednjega vodstva socialistične 
stranke, ki jo je De Martino 
obrazložil Rumorju, po takšnem

preverjanju, ki bi omogočilo, da 
se popolnoma spremeni dosedanja 
vladna gospodarska in socialna 
politika. Po nekaterih vesteh, se 
zdi, da so predstavniki štirih 
vladnih strank izjavili Rumorju, 
da nočejo vladne krize. To 
pa še ne pomeni, da se je po
ložaj umiril, saj so stališča o re-

tudi razne izjave, ki jih dajejo 
posamezni strankarski voditelji v 
zvezi z obstoječim položajem in 
s perspektivami vladne politike. 
Teh iziav je nešteto.

Za danes se bomo omejih na 
dve najvažnejši stališči: Na go
vor, Id ga je imel tajnik KD Fan
fani v Jesolu ob zaključku štu
dijskega tečaja demokristjanskih 
pokrajinskih in deželnih voditeljev 
in na izjavo, ki jo je danes po
dal socialistični minister za de
lo Bertoldi.

Fanfani je demokristjanskim ak
tivistom govoril o pogojih za re-

8.000 mrtvih 
v Hondurasu

TEGUCIGALPA (Honduras), 21. 
— Orkan «Fifi» je 48 ur sejal 
smrt in razdejanje po državah 
srednje Amerike. Najhuje je bil 
opustošen Honduras, od koder 
poročajo o 8.000 mrtvih in nad
10.000 pogrešanih. Največ žrtev 
je bilo v mestecu Choluma, kjer 
je orjaški plaz porušil jez. O- 
gromen val vode in blata je pre
senetil prebivalce sredi noči. 
Strašni smrti so ušli le tisti, ki 
so stanovali v višjih predelih 
mesteca.

Poročilo berite na VIII. strani.
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PRIPRAVE NA SEJO IZVRŠNEGA ODBORA SINDIKALNE FEDERACIJE

Tajništvo federacije CGIL, CISL in UIL 
doseglo sporazum o poročilu Vanni ja
Poročilo bo obenem platforma zahtev, ki jih bodo sindikalni 
zastopniki v kratkem postavili vladi in delodajalcem - So
glasje o izenačenju vrednosti točke draginjske doklade

RIM, 21. — Vsedržavno tajni
štvo sindikalne federacije CGIL, 
QiSL in^DIL, ki se je danes zjutraj 
ponovijo sestalo na sedežu CGIL, 
je doseglo sporazum o poročilu, 
ki ga bo v ponedeljek, 23. sep
tembra, generalni tajnik UIL Van
ni prebral pred enotnim izvršnim 
odborom, ki šteje 90 članov. Poro
čilo bo obenem platforma zahtev, 
ki jih bodo sindikalne organiza
cije postavile vladi in delodajal
cem.

Danes in jutri bo tajnik UIL iz
delal dokončno besedilo poročila 
na podlagi opazk, ki so jih dali 
nekateri predstavniki federacije. 
Kar zadeva vprašanje izenačenja 
vrednosti točke draginjske dokla
da pri najvišji sedanji vrednosti 
je bilo domenjeno, da bo slednje 
moralo stopiti v veljavo postopo
ma. Tudi kar zadeva ovrednote
nje točk, ki so dozorele v pretek
losti predvideva tajništvo sindi
kalne federacije, da bodo razliko 
izplačali postopoma. Neposredni 
cilj, ki so si ga sindikati zasta
vili, je doseči takoj poprečno po
višanje. ki bi znašalo 20 tisoč lir 
za vsakega zainteresiranega usluž
benca.

Na področju javnih služb pred
videva sporočilo, ki ga bo Vanni 
prebral članom izvršnega odbora, 
povišanje na 80 tisoč lir tistega

pasu plač (sedaj znaša 40 tisoč), 
na podlagi katerega računajo po-, 
sebno dopolnilno doklado, katere 
znesek bi se tako podvojil. Poleg 
tega bo postavljena zahteva, da 
bi ta doklada vplivala tudi na 
računanje 13. plače in na staro
stno doklado.

Te pobude za izboljšanje gmot
nega položaja delavcev in v o- 
brambo najnižjih dohodkov bodo 
pa le del zahtev, ki jih bo sindi
kalno gibanje postavilo vladi in 
delodajalcem. V tem okviru bo 
treba določiti točne cilje, ki jih 
je treba v sedanjem političnem 
trenutku doseči, in sicer zagotovi
tev ravni zaposlitve v gradbeni
štvu, naložbe na Jugu, vprašanje 
plinskega olja, namakanje Apulije, 
družbeno - gospodarska vpraša
nja v Tarantu in v Neaplju itd. 
To so poglavitni cilji, za katere 
se bo sindikalno gibanje borilo 
in ki jih bo skušalo doseči v sko
rajšnjem sestanku z vlado in s 
predstavniki delodajalcev.

V trenutku, ko skušajo tri sin
dikalne organizacije doseči čim- 
večjo enotnost, je generalni tajnik 
FISBA - CISL Sartori, ki je zvest 
pristaš bivšega pridruženega ge
neralnega tajnika CISL Scalie, 
izstopil iz izvršnega odbora sin
dikalne federacije CGIL, CISL in 

* UIL. V obrazložitvi svojega od-
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Iranski šah Pahlavi v Avstraliji

stopa pravi Sartori, da se ne stri
nja, s sedanjo politično linijo fe-
deuacije in da zato izstopa.

Sodelovanje
med Sri Lanko in SFRJ

(Od našega dopisnika)
BEOGRAD, 21. — V Beogradu 

so se danes nadaljevali in končali 
razgovori med vladnima delega
cijama Jugoslavije in Sri Lanke 
pod vodstvom Džemala Bijediča 
in gospe Bandaranaike. V današ
njih razgovorih sta se vladna 
predsednika najprej seznanila s 
sporočili delovne skupine, ki je 
proučevala politično, gospodarsko 
in drugo sodelovanje med obema 
državama ter s poročilom skupine 
o intervenciji obeh držav v pri
pravah na bodočo konferenco ne
uvrščenih na vrhu, ter sprejela 
priporočila in predloge obeh sku
pin. Jugoslovansko-cejlonski poli
tični odnosi so, je ugotovljeno, iz
redno dobri in koristni za obe 
državi. Prav tako se je v letoš
njem letu povečala medsebojna 
blagovna izmenjava.

Na željo Sri Lanke bo Jugosla
vija zgradila tovarno industrijske 
gume in pod ugodnimi pogoji do
bavila večji tanker. Dogovorjeno 
je nadalje, da se razširi program 
znanstveno-tehničnega in industrij
skega sodelovanja. Glede priprav 
za bodočo konferenco neuvrščenih, 
ki bo 1976. leta v Colombu, je 
bilo dogovorjeno, da bosta pri 
teh pripravah obe državi sodelo
vali skupno z drugimi državami 
in da bo Jugoslavija pomagala 
vladi Sri Lanke pri organizaciji 
te konference na vrhu.

Razgovori so bili zelo izčrpni 
in koristni ter pokazali polno ena
kost pogledov in stališč obeh 
držav. Skupno sporočilo o razgo
vorih bo objavljeno v ponedeljek 
na koncu obiska gospe Banda
ranaike. Danes popoldne sta pred
sednik Tito in njegova soproga 
sprejela gospo Bandaranaike v 
njunem domu na Dedinjah. Na 
sprejemu, ki je potekal v dalj
šem in prisrčnem razgovoru je bil 
tudi predsednik zveznega izvršne
ga sveta Džemal Bijedič s so
progo.

B. B.

tako v javnem kot v zasebnem 
življenju, upoštevati pravilo, da 
je treba potrošnjo uravnati na 
osnovi ustvarjanja novega bogast
va. Kot drugi pogoj je Fanfani 
omenil, da morajo vladne stranke 
uresničiti svoje skepe, upošteva
joč izboljševalne predloge.

Fanfani je zaključil svoj govor 
z ugotovitvijo, da je v pristojno
sti predsednika vlade, «da odlo
ča po kakšnem postopku je treba 
uskladiti vladne programe s se
danjim resnim položajem; stran
ke vladne večine pa imajo dolž
nost, da zavestno in enotno pod
prejo politiko vlade. Če pa bi 

rišlo do težav, naj se vsakdo za
veda, da resnost položaja in pri
čakovanja državljanov zahtevajo, 
da se spoštuje ustavno določilo, 
da parlament odloča, po kakšni 
poti je treba nadaljevati.» Fan
fani torej ne izključuje, da se 
zna spor med vladnimi stranka
mi zaostriti do takšne mere, da 
bo vlada prisiljena odstopiti. To
da odstop naj bi vlada predložila 
v potrditev ali zavrnitev parla
mentu.

Da je položaj resen priča tudi 
izjava ministra za delo socialista 
Bertoldija, ki je dejal: «Nahajamo 
se pred obratom političnega polo
žaja.» V tej zvezi se Bertoldi stri
nja s poročilom, ki ga je imel De 
Martino na seji osrednjega vod
stva PSI in pravi: «Poročilo pou
darja potrebo po globoki spremem
bi splošnih smernic vladne gospo
darske politike, obenem pa pogo
juje nadaljnje sodelovanje sociali
stov z demokristjani korenitim spre
membam, ki jih je treba vnesti v 
odnose med obema strankama in 
omejitvi demokristjanske hegemoni
je v vladi.»

Minister Bertoldi ugotavlja, da 
smo imeli v zadnjih 14, mesecih 
dve vladni krizi, tretja pa je bila 
preprečena v zadnjem trenutku. Da
nes pričakujemo novo vladno kri
zo, je dejal Bertoldi. V zvezi s 
prihodnjim preverjanjem vladne de
javnosti pa pravi, da je globoko 
prepričan, da je treba priti do po
litičnega soočenja, ki naj seže glo
boko v korenine krize, saj bi zelo 
malo koristilo, če bi se odločili za 
običajno srečanje, na katerem bi 
poudarili «dobro voljo». Bertoldi ne 
izključuje možnosti, da bo morala 
socialistična stranka čimprej skli
cati kongres, da se na njem do
ločijo osnove za spremembo strate
gije PSI in celotne italijanske le
vice v zvezi s političnim bojem za 
dejansko alternativo, ki ne sme 
biti protikatoliška, ali proti katoliš
kim strankam, ki pa bi morala u- 
poštevati globoke spremembe v se
danji katoliški stranki. Ob zaključ
ku Bertoldi ugotavlja, da bi na
daljevanje sedanje leve sredine, 
kakršna je, samo zavrlo razvoj, ki 
ga je treba pospešiti v korist ce
lotne državne skupnosti.

Razprava v OZN
WASHINGTON. 21. — Na da

našnjem zasedanju generalne skup
ščine OZN je posegel v razpravo 
tudi kitajski zastopnik Huang-hua, 
ki je podprl zahtevo, da se vpiše 
na dnevni red palestinsko vpra
šanje in je izrazil podporo svoje 
države pravični borbi palestin
skega ljudstva. Pred njim je spre
govoril izraelski predstavnik Te- 
koah, ki je dejal, da bi razprava 
in že vnaprej določen končni sklep 
o tem vprašanju utegnila imeti 
hude posledice na rešitev krize 
in proces popuščanja napetosti na 
tistem področju.

Skupščina je danes odobrila vpi- 
sanje vprašanja apartheida na 
dnevni red sedanjega zasedanja.

Iz Aten je odpotoval grški zu
nanji minister Mavros, ki se bo 
udeležil razprave v OZN, ki bo 
v sredo razpravljala o ciprskem 
vprašanju. Med svojim bivanjem 
v ZDA se bo sestal z ameriškim 
zunanjim ministrom Kissingerjem.

ZVEZI SLOVENSKIH ORGANIZACIJ 
IN NARODNEMU SVETU 
KOROŠKIH SLOVENCEV

Slovenci v deželi Furlaniji - Ju- jezičnimi tablami, saj sklep vseh
lijski krajini smo z občutki tesno
be, razočaranja in ogorčenja zve
deli za soglasni sklep avstrijske 
vladne socialistične stranke ter 
opozicijskih ljudske in svobod
njaške stranke, o «kvalificiranem

glavnih avstrijskih političnih 
strank ne more pomeniti nič dru
gega, kot popolno kapitulacijo 
pred avstrijskimi nacionalisti - za
grizenimi sovražniki Slovencev 
na Koroškem in dejansko prista-

jezikovnem preštevanju» koroških janje na njihovo genocidno geslo,
Slovencev, sklep, ki je bil spre
jet v navzočnosti kanclerja Krei- 
skega in ki ima zato tudi soglasje 
avstrijske vlade.

Kot neenakopravna narodnostna

da na avstrijskem Koroškem ni 
prostara za dva naroda.

Slovenci na Tržaškem, Goriškem 
in v Beneški Sloveniji, sami an
gažirani v boju za celovito pri-

skupnost izven meja matične znanje naših narodnostnih pra
domovine se prav dobro zaveda
mo, kaj pomeni preštevanje manj
šine v pogojih, ki jih je ustva
rilo narodnostno zatiranje na vseh 
področjih v preteklosti in ki se 
nadaljuje tudi danes z odreka
njem vseh tistih pravic, ki bi 
manjšini zagotovile obstoj in pol-

vic, smo bili vsakokrat doslej na 
vaši strani. Slovenska kulturno- 
gospodarska zveza vam, dragi 
koroški rojaki, ob tem najnovej
šem odkritem in grobem napadu 
na vašo narodnostno skupnost, 
v svojem imenu in v imenu včla
njenih organizacij, izraža solidar-

nopravni razvoj in ki ji pripadajo nosf. Podpiramo vas v vašem 
bodisi po državnih ustavah, dr- stališču, ko načelno odklanjate 
žavnih pogodbah ali mednarodnih «kvalificirano jezikovno štetje»
listinah in sporazumih. Vsako 
preštevanje manjšine v pogojih 
neenakopravnosti in nasilja slu
ži samo iskanju pretveze za še 
večje omejevanje njenih pravic 
in v skrajnem primeru tudi za 
odrekanje vsakršnih pravic.

Ta težnja je v primeru vas, 
koroških Slovencev, še posebno 
očitna, zlasti po znanih pogromih 
nacionalističnih sil okrog zloglas
nega Heimatdinsta v zvezi z dvo-

kot neuporabno sredstvo za reši
tev odprtih vprašanj, in v vaši 
odločnosti, da se z vsemi silami 
uprete temu ponovnemu poskusu 
izničenja vaših zakonitih na
rodnostnih pravic, ki pred vsem 
svetom zavezujejo in zadolžujejo 
avstrijsko državo s členom 7 nje
ne državne pogodbe.

SLOVENSKA
KULTURNO-GOSPODARSKA

ZVEZA

Vloga neuvrščenih sil 
in svetovni parlament
Kako je naš svet prepoln nere

šenih problemov, nam zgovorno 
pove dejstvo, da so nabrali kar 
nad sto točk dnevnega reda se
danjega 29. rednega zasedanja 
Združenih narodov, ki se je za
čelo minuli torek v New Yorku. 
Odveč bi bilo seveda misliti, da 
bi lahko na enem samem zaseda
nju vsa ta vprašanja tudi razrešili.

Vendar je prav to zasedanje po
membno po tem, ker je že vsebina 
razprav, ki se začenjajo te dni, do
kaz, kako svetovna organizacija 
pridobiva na pomenu. Dokaz je, 
da se je nekaj bistveno pomemb
nega premaknilo v delu svetovne
ga parlamenta.

Bili so časi, in ti časi so že da
leč za nami, ko je svetovna orga
nizacija pomenila zgolj glasovalni 
stroj ZDA ali pa areno ostrih spo
padov in trenj med blokovskima 
velesilama.

Kazno je, da so Združeni narodi 
obšli tudi obdobje, ko je bilo očit
no, da velike sile, potem ko so 
sprevidele, da jim uhaja iz rok 
neomejen vpliv nad to organizaci
jo zavoljo tega, ker se je njeno 
članstvo napolnilo s pretežno ve
čino članic, ki pripadajo neuvršče
nemu svetu. Združene narode boj
kotirajo, ko so posamična velika 
in pomembna vprašanja jemala 
iz rok svetovne organizacije in 
jih skušala urejati po svoje, med 
štirimi očmi, brez udeležbe dru
gega sveta.

Na primer naključje, da svetov
na organizacija nikoli ni mogla 
vzeti v razpravo tako vprašanje, 
kot je bila desetletna vietnamska 
vojna. Niti ni naključje, da atom
ski velesili še vedno težita mi
mo svetovne organizacije reševati 
vprašanje atomske razorožitve in 
druga vprašanja.

Pa vendar se nekaj giblje. Se
danje zasedanje svetovne organi
zacije ima na dnevnem redu taka 
vprašanja, ki sodijo v sklop osred
njih mednarodnih križnih pojavov, 
na primer ciprsko krizo na Bliž
njem vzhodu. In še ena novost je, 
ki je značilna za sedanje razmere

................. .......... .. .................................................................................................. ............................ 1.... .

Iranski šah Pahlavi je v okviru svojih prizadevanj, da bi okrepil gospodarski razvoj svoje dežele 
prispel v Avstralijo, kjer bo imel s tamkajšnjimi voditelji pogovore o dobavi nekaterih »urovm.jcjjo 
za Iran neobhodno potrebne. Na sliki: šah Pahlavi med ogledom podeželske železniške postaje

Predsednik vlade Rumor je 
včeraj obiskal predsednika repu
blike Leoneja in mu poročal o 
posvetovanju, ki ga je imel s 
posameznimi voditelji strank vlad
ne večine. Med posvetovanji je 
bil govor tudi o morebitnem pre
verjanju vladne politike, ali pa, 
kot zahtevajo socialisti, o dvo
stranskih sestankih, na katerih 
naj bi razčistili pojme vladanja 
predvsem med socialistično in de- 
mokristjansko stranko. Značilno 
je, da je Fanfani včeraj v nekem

DANES’

govoru prepustil odločitev za 
preverjanje predsedniku vlade Ru
morju. Naj bo karkoli, do kakih 
novih sestankov med vlado in 
voditelji vladnih strank ne bo 
prišlo pred povratkom predsedni
ka Leoneja iz ZDA, kamor bo 
odpotoval na uradni obisk v pri- 
hodnjih dneh.

Vsedržavno tajništvo sindikalne 
federacije CGIL, CISL in UIL je 
odobrilo osnutek poročila, ki ga 
bo generalni tajnik UIL Vanni 
imel na seji izvršnega odbora 
federacije. Sporna točka je zade
vala vprašanje izenačenja vred
nosti točke draginjske doklade, 
o čemer pa $0 dosegli spora
zum. Vannijevo poročilo bo tudi 
platforma zahtev, ki jo bo sin
dikalno gibanje postavilo vladi 
in delodajalcem na srečanju, do 
katerega bo moralo priti v 
kratkem.

v svetu, ki odsevajo tudi v delu 
svetovne organizacije: dejstvo nam
reč, da se Združeni narodi vse 
bolj lotevajo osrednjega svetov
nega problema, vprašanja gospo
darskih odnosov in gospodarskega 
sodelovanja med državami. Dokaz 
temu ni bilo samo spomladansko 
izredno zasedanje o razvoju in su
rovinah, pač pa tudi dejstvo, da 
je prav ta gospodarska problema
tika ena izmed sestavnih razprav 
na sedanjem rednem zasedanju.

Prav sedanji čas in sedanje raz
mere na svetu, ko po eni strani 
neustrezni sistem gospodarskih od
nosov sveta, po drugi strani pa 
nevarna zaostritev nekaterih križ
nih pojavov, vzbujata resne skrbi, 
dajejo prav tisti usmeritvi v med
narodnih odnosih, ki jo zagovarjajo 
in uresničujejo neuvrščene države. 
Opevana politika popuščanja med 
velikima silama, ki naj bi prine
sla ozdravitev svetovnih razmer, ki 
naj bi zagotovila svetovni mir, se 
vse bolj kaže kot nezmožna in 
nesposobna.

Nobenemu bistvenemu problemu 
ni pomagala k rešitvi taka politi
ka popuščanja, ki se omejuje zgolj 
na odnose med velikimi. Namesto 
razorožitve, je prav obdobje popu
ščanja med atomskima velesila
ma čas silovite tekme v oborože
vanju. Niti bližnjevzhodne krize, 
niti ciprske krize ni mogla odpra
viti ali jo preprečiti politika popu
ščanja med velikimi. Nasprotno, 
prav trenja med blokovskimi sila
mi zadržujejo rešitve in povzročajo 
nove napetosti.

Po drugi strani pa politika po
puščanja med velikimi ni zmanj
šala, pač pa bi celo dejali, okre
pila njihovo vmešavanje v notra
nje zadeve drugih držav. Sem ne 
sodi zgolj zarota proti neodvisnosti 
Cipra, dokaz je priznano vmeša
vanje v notranje zadeve Čila. Do
kaz je podpora raznim silam, ki 
usmerjajo svoje delovanje proti ne
odvisnosti in samostojnemu razvo
ju drugih držav.

Če kdaj, je prav zdaj očitno, 
kako samo skupna prizadevanja 
vseh držav sveta na načelih, ki 
so vodilna za politiko neuvrščeno
sti, lahko zagotove svetu mir in 
prispevajo k rešitvi vseh sto in 
še več mednarodnih vprašanj, ki 
so, ali ki bi tudi lahko sodila, 
na dnevni red svetovne organi
zacije.

In prav v času, ko se v New 
Yorku začenja splošna razprava, 
so v neuvrščenem svetu že stekle 
priprave na novo konferenco ne
uvrščenih držav. Obisk voditeljice 
Sri Lanke v Jugoslaviji je pome
nil začetek teh priprav.

DRAGO KOŠMRLJ
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NA ZAHTEVO DEŽELNEGA TAJNIŠTVA PS/

JUTRI VERJETNO FORMALNA OSTAVKA 
DEŽELNEGA ODBORA LEVE SREDINE

Prvi komentarji demokristjanov, socialdemokratov in komunistov

PISMO POSLANCA SKERKA

Kaj so ukrenili 
proti fašistični 
dejavnosti na Krasu?

Slovenski poslanec Albin Škerk je 
naslovil na notranje ministrstvo pis
mo, v katerem sprašuje, če je bila 
uvedena preiskava v zvezi s stalno 
prisotnostjo sumljivih skupin skrajne 
desnice, ki krožijo v polvojaških o- 
blačilih na področju devinsko - na- 
brežinske občine. Takšne skupine, pri
pominja Škerk, je domače prebival-

TOV. VUKU BATIČU 
OB ODHODU V POKOJ
To noč je bil poslednjič z nami 

na svojem delovnem mestu to
variš Vilko Batič. Z današnjim 
dnem začenja svoj zasluženi 
pokoj.

Ob slovesu mu uredniki in 
osebje uredništva Primorskega 
dneimika želimo, da bi mu leta, 
ki so pred njim — in teh naj 
bi bilo čim več — tekla v 
zdravju in osebnem zadovolj
stvu, pa seveda tudi v tistem 
delu za našo narodno in na
predno slovensko skupnost, ka
teremu se nikoli ni izmikal tudi 
izven svojega poklica, bodisi 
kot domači prosvetni delavec 
v Lonjerju, bodisi kot pevec v 
Tržaškem partizanskem pev
skem zboru.

Na dolga, zdrava leta tovariš 
Vilka!

Jutri, 23. t. m., bo po neuradnih 
vesteh predsednik deželnega odbo
ra Comelli podal ostavko, s čimer 
se bo začela prva upravna kriza 
v deželi Furlaniji - Julijski krajini 
od njene ustanovitve. Kot smo že 
včeraj na kratko sporočili, so krizo 
sprožili socialisti, ki so na seji iz
vršnega odbora deželnega komiteja 
stranke ob prisotnosti poslancev 
Fortune in Castiglioneja soglasno 
ugotovili, da je krščanska demokra
cija zavrnila predlog o preverjanju 
politično - programskega sporazu
ma in je zastavila socialistom ne
sprejemljive pogoje.

V že omenjenem, soglasno spre
jetem, dokumentu je nadalje reče
no, da je nujno potrebno razčistiti 
odnose med strankami leve sredine, 
ker bo dežela le tako lahke učin
kovito posegla za izboljšanje seda
njega gospodarskega položaja. De
želni odbor poverja deželnemu taj
niku nalogo, da opozori predsed
nika dežele in tajnike KD. PSD! 
in PRI o primernosti ostavke in 
krize. PSI je mnenja, da je kriza 
najboljša rešitev, ki jo lahko ra
zume javnost in ki edina omogoča 
resnično razčiščen je odnosov Urad
no sporočilo zaključuje, da je treba 
v interesu delavcev in manj ore- 
možnih slojev, najti izhod iz težke
ga gospodarskega položaja. Zato je 
treba osredotočiti sredstva za grad
njo stanovanj in za rešitev promet
nih, šolskih in zdravstvenih vpra
šanj. Nujna je nova politika, ki 
bo lahko računala na podporo de
lavcev. sindikalnih organizacij in 
yseh, ki se zavzemajo za take re
šitve.

Demokristjane je seveda prizadel 
sklep socialističnega vodstva. Dežel
no tajništvo KD je včeraj obžalo
valo, da je prišlo do formalne kri
ze, ki, po njihovem mnenju, ni bila 
potrebna. KI) se zavzema za hitro 
rešitev krize in to v «ozračju ja
snostih in sodelovanja strank leve 
sredine.

Deželni tajnik PSDI Bianchim pa 
je izjavil, da je rešitev samo v 
obnovitvi levosredinske uprave, saj 
je ta formula edina možna. Tudi on 
je govoril o «jasnosti» in o progra
mu, ki naj velja za celotno upravno 
dobo. Zavrnil je druge formule in 
dejal, da je treba obnoviti organski 
levi center in torej upravo, v ka
teri bodo sodelovali tudi socialisti.

Tajništvo deželnega odbora komu
nistične partije pa je ugotovilo, da 
je povsem logična zahteva in sklep 
socialistične stranke, saj deželni 
odbor ni bil sposoben upravljati na 
nov, demokratičen način. Ni bilo 
mogoče pričeti široke in poglobljene 
razprave med vsemi demokratičnimi 
političnimi silami ob# sodelovanju 
ljudskih množic, krajevnih uorav in 
sindikatov, ki naj bi zajela zelo re
sna vprašanja gospodarske ter so
cialne krize.

Tajništvo deželnega komiteja KPI 
nato ugotavlja, da je prvo leto tret
je zakonodajne dobe deželnega sve
ta potrdilo, da je stvarno možnost 
napredka s skupnimi napori in no
vimi odnosi med vsemi demokra
tičnimi silami. Prav obratne pa je 
bilo, ko se je poglobila vrzel med 
deželnim odborom in ljudskimi po
trebami. V takem primeru so odo
brili deželne zakone, katerim de
lavci ostro oporekajo, kot je to 
primer zakonov o prispevkih indu
striji, o stanovanjski gradnji in o 
prometu.

Deželni komite KPI se bo sestal 
v torek, svetovalska skupina pa se 
bo prihodnji teden sestala z demo
kratičnimi svetovalskimi skupinami 
deželnega sveta. V štirih glavnih 
mestih pokrajin bo prihodnji teden 
priredila KPI zborovanja, na kate
rih bodo govorili tajniki federacij 
in člani osrednjega vodstva. V 
Trstu bosta 30. septembra govorila 
Rossetti in Tortorella, v Gorici pa 
28. septembra Paiza in Gavina.

stvo večkrat videlo v okolici kraških 
jam pri Šempolaju in Praprotu. Pred 
meseci, nadaljuje poslanec v svojem 
pismu, je prišlo v bližini ene teh 
jam do krvavega dogodka, ko je o- 
rožnik v še ne povsem pojasnjenih 
okoliščinah ustrelil svojega tovariša, 
medtem ko sta čakala v zasedi na 
skupino, ki naj bi v bližnjem kamno
lomu izvedla tatvino raznega mate
riala. Prejšnji teden pa je v kamno
lomu izbruhnil požar in tudi v tem 
primeru so ljudje opazili sumljivo 
kretanje ljudi v bližini.

V luči vseh teh dogodkov, ki za
skrbljujejo krajevno prebivalstvo, po
slanec sprašuje, kaj nameravajo var
nostni organi ukreniti za izsleditev 
sumljivih skupin.

V veljavi je zakon 
o gradnji stanovanj

Z objavo v Uradnem listu je sto
pil 11. septembra v veljavo dežel
ni zakon št. 48, ki se nanaša na 
gradnjo stanovanj. Deželni zakon 
predvideva dve vrsti deželnih po
segov in to za gradnjo stanovanj
skih hiš na pobudo javnih ustanov 
in za podporo zasebnim gradbenim 
podjetjem. Zakon predvideva po
sebne olajšave za izseljence, ki se 
vrnejo domov in na pobudo sveto
valca Štoke tudi olajšave za po
pravilo hiš na kraškem in na gor
skem področju.

letom starosti z diplomo pravne ali 
ekonomske fakultete ter fakultete za 
politična vede. Prošnje je treba po
slati na notranje ministrstvo do 
vključno 10. oktobra letos.

Danes v Boljuncu 
praznik grozdja

Na trgu v Boljuncu bo danes praz
nik grozdja. Izbrano namizno grozdje 
bo na prodaj od 11. ure. Na razpola
go bo tudi prvi letošnji brežanski 
mošt. Ob 15. uri bo na sporedu kul
turni program z nastopom godbe iz 
Ricmanj, moškega zbora «Fran Ven
turini» od Domja, tržaške folklorne 
skupine, folklorne skupine iz Kopri
ve pri Gorici ter ansambla «Pomlad» 
iz Ricmanj. Od 13. ure dalje bodo 
povečali število avtobusnih voženj od 
glavne postaje proti Boljuncu.

ODBOR NŠK V TRSTU JE SPREJEL VEČ VAŽNIH SKLEPOV

Akademija v KD ob stoletnici 
političnega društva «Edinost»

Akademija bo v pelek, 4. oklobra t.l. - Se vedno zelo pereče vprašanje 
prostorov - Do danes ni še NŠK prejela niti tistega pičlega letnega 
prispevka deželne uprave FJK ne za leto 1973 ne za leto 1974

Odbor Narodne in študijske knjiž
nice v Trstu, ki se je sestal v 
petek, je potrdil že objavljeno vest, 
da bo pod okriljem NŠK v petek, 
4 oktobra letos, v Kulturnem domu 
proslava 100-letnice ustanovitve po
litičnega društva «Edinost» v Tr
stu. Slavnostni govornik na prosla
vi bo Miroslav Košuta, v progra
mu pa bodo sodelovali orkester 
Glasbene matice, pevski zbor «Va
silij Mirk» ter člani ansambla Stal
nega slovenskega gledališča z od
lomkom iz letošnje otvoritvene pre
miere.

Istega dne bodo na povabilo Na
rodne in študijske knjižnice obi
skali Trst udeleženci XVII. zboro
vanja slovenskih zgodovinarjev, ki 
se bo začelo v Piranu 2. oktobra, 
se nadaljevalo že omenjenega 4. 
oktobra v Trstu ter zaključilo 6.

oktobra v Piranu. V tržaškem delu 
zasedanja bo zgodovinar prof. Sa
mo Pahor govoril o temi: «Ustano
vitev političnega društva Edinost 
in prvo desetletje njegovega obsto
ja». Sledila bodo še tri zanimiva 
poročila iz tržaške zgodovine: Jo
žeta Pirjevca o «Problemu sloven
ske univerze v Trstu v avtro-ogrski 
dobi», Borisa Gombača o «Ustano
vitvi slovenske socialdemokratske 
stranke v Trstu» ter prof. Sama 
Pahorja o «Razvoju tržaške nasel
bine».

Udeleženci zasedanja se bodo 
zvečer udeležili slavnostne akade
mije v Kulturnem domu, popoldne 
pa se bodo podali na zgcdovin&ko- 
kultumi ogled Trsta.

Odbor NŠK je na isti seji obrav
naval še druga aktualna vprašanja.

Glede rednega poslovanja je od

Zahteva po sklicanju 
komisije za univerzo

Komunistični deželni svetovalci Ba- 
racetti, Cuffaro in Bosari so poslali 
predsedniku posebne deželne komisi
je za univerzo prof. Vicariu pismo, 
v katerem ugotavljajo, da doslej še 
ni bila sklicana seja komisije, ki bi 
morala proučiti osnutek pisma, ki ga 
je deželni predsednik poslal vladi s 
predlogi glede univerzitetnih umesti
tev v naši deželi. S tem v zvezi va
bijo prof. Vicaria naj čimprej poseže 
pri predsedniku odv. Comelliju za 
ureditev sprejetih obveznosti.

9 Z ministrskim dekretom z dne 5. 
septembra 1974, ki je izšel v Urad
nem vestniku 10. septembra, je bil 
razpisan javni natečaj za dodelitev 
150 mest komisarja v poskušnji pri 
upravi javne varnosti. Od omenjenih 
razpoložljivih mest je 37 rezerviranih 
za sirote uslužbencev uprave javne 
varnosti, orožniškega korpusa in fi
nančne straže.

K natečaju se lahko priglasijo vSf 
italijanski državljani med 18. in 30.

ZAKLJUČENO DVODNEVNO SREČANJE V AVDITORIJU

Predhodni zdravniški pregled izgublja 
pomen pri življenjskem zavarovanju

Odpraviti začetno dobo, v kateri pogodba med 
zavarovalnico in zavarovancem še ni veljavna

življenjsko zavarovanje brez pred
hodnega zdravniškega pregleda je bi
la tema drugega in obenem zaključ
nega dne III. zasedanja Italijanske
ga zdravstvenega združenja za živ
ljenjsko zavarovanje. Ob koncu te
ga dokaj pomembnega srečanja, ki 
se ga je udeležilo nad 200 zdrav
nikov in zavarovalniških operaterjev, 
lahke nedvomno rečemo, da je po
menilo zasedanje nov korak naprej 
pri zbliževanju interesov zavaroval
cev in zavarovancev. Prva in mogo
če glavna ugotovitev je bila ta, da 
je nujno, da zavarovalnice uberejo 
pot življenjskega zavarovanja brez 
predhodnega zdravniškega pregleda, 
pa čeprav to ne pomeni, da se mo
rajo popolnoma odreči zdravniškim 
pregledom. Treba je le najti pravo 
metodo za urejeno poslovanje tako 
s prvim kot z drugim načinom živ
ljenjskega zavarovanja.

Prvi je včeraj govoril dr. Lucio 
Agacci, sodirektor zavarovalnice «As
sicurazioni Generali», ki je najprej

vinsk, luči. Ta vrsta zavarovanja se 
je pojavila v začetku 19. stoletja v 
Angliji. Glavni razlog je bil v tem, 
da so predstavljali (predvsem za 
ženske) zdravniški pregledi nepre
mostljivo oviro, ki je bila največ v 
psihološkem strahu. V času I. sve
tovne vojne so v Kanadi uvedli to
vrstno zavarovanje zaradi tega. ker 
je bdo tam malo zdravnikov, razda
lje so bile ogromne, pregledi pa v 
bistvu nemogoči. Vsekakor se je ta 
poskus dobro obnesel in zato si ie 
začelo življenjsko zavarovanje brez 
predhodnega zdravniškega pregleda 
močno utirati pot v raznih državah.

Agacci je tudi omenil statistike, 
ki obravnavajo število in odstotke 
smrti med zavarovanimi brez in z 
zdravniškim pregledom. V bistvu pa 
med številom enih in drugih ni večjih 
razlik, kar pomeni, da zavarovanje 
brez pregleda ni tvegano, za zavaro
valnice. ,

Drugo predavanje je imel dr. Gi
no Zorzini, bivši sodirektor zavaro-

oriStil ’ življenjsko zavarovanje brez ^vrinice--o-Riunione' Adriatica di.-Si- 
zdravniškega pregleda v čisto zgodo-

SREČANJE MED PREDSTAVNIKI PODPORNIH USTANOV

Položaj podpornih ustanov 
zahteva takojšnje ukrepe

Deželni odbor združenja podpornih ustanov 
zahteval izvedbo reforme na tem področju

Včeraj se je v Trstu sestal de
želni odbor vsedržavnega združenja 
podpornih ustanov. Srečanja so se 
udeležili predstavniki občinskih pod
pornih ustanov iz Trsta, Vidma, Go
rice, Pordenona, Tržiča, Milj in 
Gradeža. Predsedoval je predsednik 
tržaške občinske podporne ustanove 
ECA Ferdinando Scarazzeto.

V dopoldanskih urah so udele
ženci srečanja razpravljali o raznih 
finančnih potrebah na področju jav
ne podpore v Furlaniji-Julijski kra
jini. Ob tem so sprejeli resolucijo, 
v kateri opozarjajo na težave, ki 
izvirajo iz sklepov osrednjih vlad
nih organov o zamrznjenju finan
siranja občinskih podpornih usta
nov. Takšno stanje vlada že nekaj 
let, po drugi strani pa smo priča 
številnim neupravičenim posegom 
na področju podpore s strani raz
nih zasebnih in, kar je še huje, tudi 
javnih organizacij. V resoluciji obe
nem ugotavljajo, da tudi zakonski 
osnutek o reformi javne podpore 
že nekaj let čaka v parlamentu na 
odobritev in za sedaj še ni mogoče 
vedeti, kdaj se bo tudi v tem po
gledu končno nekaj premaknilo. Za
kon naj bi namreč predvidel po 
šege dežele na tem pomembnem 
družbenem sektorju.

Ob tem so udeleženci srečanja 
sklenili, da bodo poslali notranje
mu ministrstvu prošnjo po finansi
ranju občinskih podpornih ustanov, 
da bi na ta način lahko zagotovili 
v letu 1975 vsem revnim in po
trebnim ljudem v deželi Furlaniji - 
Julijski krajini vsaj minimalne me
sečne podpore v znesku 50 tisoč lir.

Srečanje se je nadaljevalo v po
poldanskih urah. V tem delu sreča
nja je razprava zadevala vprašanje 
osebja v zvezi s sedanjimi pogaja
nji na deželni ravni za izvajanje 
nove delovne pogodbe za uslužben
ce krajevnih ustanov, kot so pokra
jine, občine in podporne ustanove. 
Deželni odbor vsedržavnega zdru
ženja podpornih ustanov je ob tem 
ugotavljal, da vnaša pogodba no
vosti, ki predstavljajo precejšen 
prispevek k reorganizaciji krajevnih 
ustanov, hkrati pa nalaga takšna 
finančna bremena, ki jih občinske 
podporne ustanove ne bodo mogle 
prenašati brez ustreznih državnih 
podpor. To pa lahko predstavlja hud 
udarec za revnejše sloje v deželi. 

Srečanje je zaključil predsednik

ležencem za sodelovanje ter izrazil 
upanje, da bi s skupnimi napori 
prišlo do bistvenih izboljšav na tem 
tako pomembnem področju.

DANES DOPOLDNE

V Nabrežini otvoritev 
karabinjerske vojašnice

Danes dopoldne bodo v Nabrežini 
svečano odprli vojašnico karabinjer
jev. Svečanost se bo pričela ob 8.30 
pred spomenikom padlim partizanom 
na trgu v Nabrežini in se nadalje
vala pred vojašnico, kjer bo župan 
Dragomir Legiša izročil v imenu ob
čine krajevnemu karabinjerskemu po
veljstvu državno zastavo.

curtà», ki je prav tako poudaril, da 
mora Italija veliko bolj upoštevati 
življenjsko zavarovanje brez predhod
nega pregleda. Kar pa je bilo naj
bolj napredno, rekli bi skoraj revo
lucionarno za italijanske zavarovalni
ce, je Zorzinijev predlog postopne 
ukinitve tiste začetne dobe, v kateri 
ni zavarovanec, čeprav je že skle
nil pogodbo z zavarovalnico, še za
varovan.

Preden se je začela zanimiva in 
razgibana razprava, je predaval še 
dr. Livio Catinelli, zdravnik pri 
Lloydu Adriaticu, ki je še enkrat 
poudaril veliko družbeno vlogo živ
ljenjskega zavarovanja tako brez 
zdravniškega pregleda kot s pregle
dom.

Zaključni govor je imel dr. Gaeta
no Angela, ki je na zasedanju pred
stavljal ministra De Mito, ki je za
gotovil, da bo predložil ministrstvu 
zanimive dosežke tega zasedanja.

Ob koncu naj še omenimo, da so 
bile pokroviteljice dvodnevnega zase
danja tržaške zavarovalnice, ki ve
liko pomenijo tudi v državnem meri
lu: Assicurazioni Generali, Riunione 
Adriatica di Sicurtà in Lloyd Adria
tico.

O Zaradi del na Rocolski cesti od 
hišne številke 85 do Ul. Beda, je tr
žaški župan začasno dovolil na od
seku Rocolske ceste od št. 85 do 
Ul. Crismani promet v obe smeri.

Kulturno srečanje 
«Alpe-Adria»

Vodstvo «Teatra Stabile» sporoča, 
da bo na pobudo deželnega odbora 
za vzgojne in kulturne dejavnosti 
1. in 2. oktobra v našem mestu 
kulturno srečanje «Alpe Adria». Po 
programu je bil predviden nastop 
Slovenskega ljudskega gledališča iz 
Celja, občinskega gledališča iz Ce
lovca in «Teatra Stabile» z Bordo- 
novim delom «Per l’anima in tor
mento che ci hai dato», napisanim 
po predlogi besedil tržaških pesni
kov, v režiji Francesca Macedonia 
in s scenami Sergia d’Osma.

Stalno slovensko gledališče je — 
kot znano — sodelovanje na le
tošnjem srečanju odklonilo iz pro
testa, ker vprašanje njegove stal
nosti in z njim povezane finančne 
podpore ni rešeno. Pozvalo je Uidi 
ostala gledališča, naj iz solidarno
sti na srečanju ne sodelujejo.

Pes napade? 
kolesarja

Zaradi neobičajne nesreče se je 
moral zateči v bolnišnico 49-letni de
lavec Silvestro Dolenc iz Kettejeve 
ulice 13 v Bazovici. Malo pred pol
dnevom se je peljal s kolesom proti 
Gropadi, ko ga je pri pokopališču 
napadel velik rdečkast pes. zaradi 
česar je izgubil ravnotežje in padel 
na tla. Pri padcu si je izpahnil des
no ramo in se potolkel po glavi in 
rokah, tako da se bo moral zdraviti 
vsaj 20 dni.

bor ponovno ugotovil, da, žal, 
strani deželne uprave FJK naša 
NŠK še vedno ni prejela niti za 
lansko leto 1973 niti za letošnje 
1974 niti tistega pičlega prispevka 
ki ga je bila deležna v prejšnjih le
tih, ko draginja ni bila še tako 
huda kot je letos. Prejela je samo 
odgovor dežele na svojo ponovno 
prošnjo, v katerem se ponavlja ob
ljuba in izraža upanje, da bo proš
nja ugodno rešena do konca letoš
njega leta.

O razstavi manjšinskega tiska, o 
kateri je svojčas Primorski dnev
nik že poročal med mednarodno 
manjšinsko konferenco v mesecu 
juliju letos, je poročal prof. Samo 
Pahor. Sklenjeno je bilo, da se raz
stava vnovič priredi v tržaškem 
Kulturnem domu ob letošnji pre
mieri ter da se — spričo visokih 
stroškov zanjo — zaprosijo priredi
telji mednarodne konference in dru
ge ustanove za ustrezen prispevek, 
da bi NŠK vsaj delno lahko krila 
stroške razstave.

Odbor je tudi sklenil, da se nada
ljuje začeta akcija NŠK glede pro
padajočega Narodnega doma v tr
žaškem svetoivanskem tržaškem 
predmestju kakor tudi, da se nada
ljuje z izdajanjem Letopisa NšK. 
Odbor je sprejel še nekatere skle
pe o delovanju treh odsekov NšK, 
potem ko je poslušal poročila, ki 
sta jih podala oba načelnika od
sekov.

Kronično pereče vprašanje pre
tesnih prostorov je odbor obravna
val na podlagi poročil o pogovorih 
in sestankih, ki so jih imeli neka
teri člani odbora: v zvezi s proš
njo NŠK za posojilo pri Tržaški 
hranilnici za preureditev prostorov 
v Ul. sv. Frančiška 20/1, dalje v 
zvezi z razširitvijo skladišča NŠK 
v kletnih prostorih v Kulturnem 
domu v Ul. Petronio 4 ter v zvezi 
s sedanjimi pretesnimi prostori 
Ul. Geppa 9. Predsednika in uprav
nika NŠK je odbor pooblastil, da 
ob podpori vseh odbornikov storita 
vse, kar bo potrebno, da se vpra
šanje prostorov čimprej in čim bolj 
ugodno reši.

Odbor NŠK je sprejel še več dru
gih sklepov organizacijske narave.

s. r.

Na Lonjerski cesti 
tovornjak v plamenih

,..V?e£ajL.mAlP Jtfed ie_na
Lonjerski cesti ogenj zajel tovornjak 
podjetja Odoni s tovorom pralnih 
praškov, šofer, 34-letni Claudio Cer
chi iz Ul. Ginnastica 46, je poklical 
gasilce, ki so v kratkem pogasil/ 
plamene. Ognjeni zublji so vseeno 
zajeli tudi avto vrste simca, ki je 
bil parkiran pred poslopjem štev. 
127, kjer se je tovornjak ustavil. 
Verjetno je požar nastal zaradi krat
kega stika.

SPD «Igo Gruden» opozarja 
člane moškega pevskega zbora in 
tiste, ki bi radi sodelovali, da bo
do prve vaje 24. t.m., ob 20.38, 
v prostorih Glasbene matice.

PROVINCIA Dl TRIESTE
TRŽAŠKA POKRAJINA 

Razpis dražbe
štev. prot. 9/606-74

V smislu člena 7 zakona štev. 14 od 2. 2. 1973

se obvešča
da je pokrajinska uprava razpisala, v smislu predpisa, ki ga 
predvideva odstavek a) prvega člena istega zakona, dražbo za 
preureditev za klinicizacijo ženskega paviljona TBC pri Pokra
jinski psihiatrični bolnišnici v Trstu v smislu odstotnega nižanja 
cene na predvideni skupni izklicni strošek 35.295.000 lir.

Prošnje za dražbo morajo prispeti na naslov uprave (Trg Vit
torio Veneto 4 - Trst) najkasneje do 12. ure 30. septembra 1974.

Predsednik 
dr. Michele Zanetti

Danes, NEDELJA, 22. septembra 
MAVRIČU

Sonce vzide ob 6.51 in zatone ob 
19.04 — Dolžina dneva 12.13 — Lu
na vzide ob 13.59 in zatone ob 22.57
Jutri, PONEDELJEK, 23. septembra

SLAVOJKA

Včeraj - danes
tromehanik Vincenzo Slocar in urad
nica Sofia Rijavec, finančni stražnik 
Cosimo Dibari in gospodinja Anna 
Russo.

Vreme včeraj: najvišja temperatura 
18.8, najnižja 16.5, ob 19. uri 18 sto
pinj, zračni tlak 1009.5 rahlo pada, 
veter 15 km na uro zahodnik, seve- 
rozahodnik, posamezni sunki do 32 
km na uro, vlaga 53-odstotna, pada
vine tekom dneva 13.7 mm. nebo 
pooblačeno, morje skoraj mirno, tem
peratura morja 22.4 stopinje.

ROJSTVA, SMRTI IN POROKE
Dne 21. septembra 1974 se je v 

Trstu rodilo 21 otrok, umrlo pa je 
12 oseb.

UMRLI SO: 77-letna Ermenegilda 
Žago por. Zigoi, 68-letni Giovanni 
Lestan, 71-letni Cosimo Cassanelli, 
81-letna Giovanna Henzel por. Aba- 
tangelo, 59-letni Carmelo Babos, 76- 
letna Ildegarda de Petris por. Fal- 
zari, 52-letni Carlo Bonetta, 83-letna 
Teresa Scarafiotti vd. De Angelis, 
78-letni Giovanni Possar, 90-letna 
Orsola lakomin vd. Widmar, 47- 
letna Valnea Pernisco por. Roneri, 
94-letna Luigia Favretto vd. Pavet.

OKLICI: uradnik Fabio Cadelli in 
uradnica Graziella Putigna, meha
nik Franco Potessi in uradnica Au
rora Milella, univ. študent Diego 
Lotta in študentka Daniela Fedele, 
mehanik Franco Dreos in uradnica 

Scarazzato, ki se je zahvalil ude- 1 Rosella Marsilio, delavec Bruno

Colomban in bolničarka Antonia 
Gelli, zdravnik dr. Antonio Centon- 
ze in zdravstvena asistentka Valnea 
Lonzari, pristaniški delavec Anto
nio Quarta in delavka Gianna Pa- 
pagno, tehnični uradnik Francesco 
Galati in trg. pomočnica Gianna Ar- 
bulla, zidar Carmine Loddo in fri
zerka Angela Voltolina, uradnik 
Claudio Cervini in gospodinja Fio
rella Sabac, uradnik Bruno Benve
nuti in uradnica Gabriella Micus, 
uradnik Giuseppe Pala in gospodi
nja Giovanna Brajko, študent Ful
vio Bertos in bolničarka Marina 
Rocco, uradnik Renato Rizzo in go-
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spodinja Giuliana Chiepolo, častnik 
trgovske mornarice Claudio Meyer 
in učiteljica Concetta Torino, univ. 
študent Ugo Cappuccino in socio
log Maria Orecchia .uradnik Sta
nislav Rovtar in šivilja Laura Afri, 
mehanik Boris Pečar in tekstilna 
delavka Ondina Vocati, mehanik Al
do Baskar in gospodinja Rita An- 
gelillo, strojni kapetan Fulvio Mi
niati in uradnica Maria Gabriella 
Gherardi, delavec Milan Banica in 
uradnica Luciana Sossi, častnik Mi
chele Tommasini in profesorica dr. 
Adalgisa Manzin, študent Paolo Ro
mano in uradnica Daniela Carbone, 
uradnik Paolo Urbani in trg. pomoč
nica Concetta Esposito, kapitan dol
ge plovbe Giorgio Mauri in urad
nica Giordana Vatta, trgovec Ro
berto Spadavecchia in uradnica Lu
cia lurincich, železničar Fulvio 
Ghersini in trg, pomočnica Daniela 
Bradamante, tehnik Livio Pikiz in 
farmacevtka Lina Gasperi, računo
vodja Loris Pagan in uradnica Ma
ria Pia Burg, tehnik Tullio Valente 
in uradnica Ester Schojer, ličar Ma
rio Basezzi in delavka Loredana Bu- 
lian, uradnik dr. Roberto lovino in 
uradnica Nada Lipolt, mehanik De
siderio Matcovich in uradnica Silva 
Stojkovič, uradnik Salvatore Ali in 
študentka Maria Assunta Renna iz
posojevalec Antonio Gagnoli in go
spodinja Graziella Kodarin. elek-

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 13. do 16. ure) 

All'Angelo d’Oro, Trg Goldoni 8; 
Cipolla, Ul. Belpoggio 4; Ai due 
Lucci, Ul. Ginnastica 44.

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(od 19.30 do 8.30)

Dott. Gmeiner, Ul. Giulia 14; Man
zoni, Largo Sonnino 4; INAM, Al Ce
dro, Trg Oberdan 2.

LEKARNE V OKOLICI
Boljunec (tet 228-124), Bazovica (tel. 
226-165): Opčine (tel. 211-001): Pro
sek (tel. 225-141): Božje polje —
Zgonik (tel. 225-596): Nabrežina (tel. 
200-121): Sesljan (tel. 209-197): Zav
ije (tel. 213-137): Milje (tel. 271-124)

BARI
LOTERIJA

56 1 69 87 84
CAGLIARI 27 58 10 6 29
FIRENZE 12 61 72 44 64
GENOVA 71 14 S!» 74 29
MILAN 24 29 M 14 72
NEAPELJ 5 11 s:> 28 63
PALERMO 22 47 25 71 24
RIM 1 84 50 33 83
TURIN 25 77 11 HI 10
BENETKE 50 68 29 28 18

ENALOTO
XII 211 111 X 1 2

\f soboto začetek 
jesenske simfonične 
sezone v Verdiju

V soboto se bo začela v Verdije
vem gledališču jesenska simfonična 
sezona, ki obsega tri koncerte. Prvi 
se bo občinstvu predstavil goriški 
dirigent Riccardo Capasso, ki bo 
predstavil Geminianijeve, Clemenii- 
jeve, Wagnerjeve in Lisztove sklad
be. Na koncertu bo nastopil tudi 
pianist Pierluigi Camicia, ki bo za
igral Mendelssonove motive.

Vse tri koncerte bodo ponovili v 
Gorici. Vstopnice so že v prodaji pri 
blagajni gledališča (tel. 31948).

Razstave
V Tržaški knjigarni razstavlja do 

30. septembra Marija Vidau. Na o- 
gled so tržaške narodne noše in 
skice za gledališke kostume v raz
nih tehnikah.

V prostorih Avtonomne letoviščar 
ske in turistične ustanove devinsko- 
nabrežinske obale je skupinska sli
karska razstava Silve Fonde. Elettre 
Metallinò in Fride de Reye.

V ljubljanski galeriji MK na Trgu 
revolucije, vhod z Erjavčeve ulice, 
razstavlja svoje grafike in slike Zvest 
Apollonio, ki bo v Ljubljani razstav
ljal do 10. oktobra.

V občinski galeriji je odprl razsta
vo svojih del tržaški slikar Livio Of
ficia, ki bo razstavljal do 26. sep
tembra.

V gaieriji letoviščarske ustanove v 
Gradežu bo do vključno 30. septem
bra 1974 razstavljala svoja najno
vejša dela slikarka Giuliana Griselli 
Di Lena. Deželni sindikat umetnosti 
posebej vabi člane, naj si razstavo 
ogledajo.

V Mednarodnem centru za teoret
sko liziko v Miramaru je Edvard 
Zajec priredil skupno s petimi ino
zemskimi slikarji, ki uporabljajo 
kompjuterje za svoje ustvarjanje, za
nimivo razstavo, ki je na ogled 
javnosti v dopoldanskih in popoldan
skih urah.

Od petka, 20. t.m., razstavlja v celj
skem Likovnem salonu slovenski ki
par Janez Lenassi, ki bo v Celju 
razstavljal do 5. novembra.

Kulturna skupnost Ajdovščina je 
pripravila razstavo z naslovom Gra
fika mojstrav iz zbirke celjskega Po
krajinskega muzeja. Razstavo bodo 
v galeriji v Ajdovščini odprli jutri, 
23. septembra, ob 18. uri in bo tra
jala do 10. oktobra.

Izleti
Zaradi velikega zanimanja članov 

za izlet v Prekmurje in Kumrovec, 
je odbor Kmečke zveze sklenil pri
rediti še en izlet z enakim progra
mom v dneh 19. in 20. oktobra, se
veda če bo dovolj prijavljenih.

Vpisuje tajništvo v UL Cicerone 
8/b vsak dan od 8.00 do 14.00 ure, 
ob četrtkih pa od 8.00 do 12.00 m 
od 15jjp jdo 18.00. do vključno 5. ok
tobra. Tajništvo Kmečke zveze.

SPDt priredi v nedeljo, 29. sep
tembra. izlet na Montaž z lastnimi 
avtomobili. Prijave do srede, 25. t. 
m., v uradu' ZSŠDI — Ul. Geppa 9.

Izlet Društvene gostilne bo v ne
deljo, 6. oktobra. Odhod izpred go
stilne ob 7.30.

BANCA Dl CREDITO Dl TRIESTE 
TRŽAŠKA KREDITNA BANKA

S. P. A.
TRST - ULICA F. FILZI IO -

URADNI TEČAJ BANKOVCEV 
20. septembra 1974

Ameriški dolar 661,50
Funt šterling 1531,—
Švicarski frank 221,20
Francoski frank 137,85
Nemška marka 248,90
Avstrij'ski šiling 35,15
Dinar: debeli 39,—

drobni 39.50

MENJALNICA
vseh tujih valut

Ariston I.N.C. Zaprto.
Nazionale 15.00 «Il viaggio fantasti

co di Sinbad». V glavni vlogi John 
Phillip Law. Barvni film.

Excelsior matineja 10.00 in 11.30 «Mu
setta alla conquista di Parigi». R*’ 
sanka.

Excelsior 15.00 «Alla mia cara mam- 
ma nel giorno del suo compleanno». 
Paolo Villaggio, Lila Kedrova in 
Eleonora Giorgi. Barvni film. Pie- 
povedano mladini pod 18. letom.

Grattacielo 14.30 «Il colonello Butti- 
glione diventa generale» Barvni za
bavni film, v katerem igrata Aldo 
Maccione in Jacques Dufilho.

Fenice matineja 10.00 in 11-30 «Ri° 
Lobo». V glavni vlogi John Wayne.

Fenice 15.00 «Il bestione». Michel 
Constantin. Giuseppe Maffioli in 
Giuliana Calandra. Barvni film- 
Prepovedano mladini pod 14. letom.

Eden 14.30—22.15 «La cugina». Igrata 
Massimo Ranieri in Dayle Haddon. 
Barvni film. Prepovedano mladini 
pod 18. letom.

Ritz 14.30 «Milano odia: la polizia 
non può sparare». V glavni vlogi 
Thomas Milian in Henry Silva, 
Barvni film. Prepovedano mladini 
pod 18. letom.

Aurora 15.00 «Bullitt». V glavni vlogi 
Steve McQueen. Barvni film.

Capito! 15.30 «Fiore di carne». Barv
ni film. Prepovedano mladini pod 
18. letom

Cristallo 14.30 «Altrimenti ci arrabia- 
mo». Igrata Terence Hill in Bud 
Spencer. Baivni film.

Impero 16 00 «Jesus Christ Superstar». 
Barvni film' za vse.

Filodrammatico 15.00—22.00 «Provoca
zione» V glavni vlogi Ann Rau- 
Barvni film.

Moderno 15.00 «I guappi». Igrajo 
Claudia Cardinale. Franco Nero in 
Fabio Testi. Barvni film. Prepove
dano mladini pod 14. letom. Kino
dvorana ie obnovljena

Ideale 15.00 «L’isola misteriosa del 
capitano Nemo». V glavni vlogi igra 
Omar Sharif. Barvni film.

Vittorio Veneto 14.30—21.45 «H gior
no dello sciacallo». Igrata A. Ba- 
del in T. Britton. Barvni film.

Astra 15.00 «Anastasia mio fratello». 
Igrata Alberto Sordi in Richard 
Conte. Barvni film.

Abbazia 14.30 «I professionisti». Burt 
Lancaster, Claudia Cardinale. Le® 
Marvin in Jack Palanca. Barvna 
kavbojka.

Mignon 14.30 Serija znanstvenofanta
stičnih filmov: «Base luna chiama 
terra». Barvni film.

Radio 14.30—22.00 «Il dottor Zivago».
Volta - Milje 15.00 «Tutti ber uno, 

botte per tutti». Igrajo Tomothy 
Brent, George Eastman -in Karin 
Schubert. Zabavni western film.

Šolske vesti
ŠOLA GLASBENE MATICE

.Sprejmemo dijake za pouk'pihalnih 
instrumentov z naftienom -ustanovitve 
mladinskega ansambla.

Vpišejo se lahko tudi mlajši člani 
godb na pihala, ki želijo izpopolniti 
svoje znanje.

V novem šolskem letu ustanavlja
mo tudi tečaj za Orff instrumentarij 
namenjen najmlajšim.

šolsko skrbništvo sporoča, da so 
bile 19. t.m. objavljene dokončne pred
nostne lestvice prosilcev za poverje
na mesta za nedoločen čas na sred
njih šolah s slovenskim učnim jezi
kom za šolsko leto 1974-75. Lestvice 
bodo na vpogled 10 dni vsak dan 
od 10. do 12. ure na znanstvenem 
liceju s slovenskim učnim jezikom 
«France Prešeren», Vrdelska cesta 
št. 13/1.

Prosveta
Prosvetno društvo «Tabor» obvešča, 

da se bo baletni tečaj začel 15. 
oktobra. Vpisovanje pri Luciji Hro
vatin, Ul. dei Ginepri 5, tel. 211-161, 
od 25. 9. do 10. 10. 1974, od 14. do 
16. ure.

Zapustila nas je naša draga sestra in teta

ANA MERLAK vd. LAVRENČIČ
Pogreb bo jutri, 23 t.m.. ob 12. uri iz mrtvašnice glavne bol

nišnice na katinarsko pokopališče.

Žalujoči: brat Franc, nečaki ter 
drugi sorodniki

Katinara, Lonjer, 22. septembra 1974

ZAHVALA

Ganjeni ob tolikih izrazih sožalja ob smrti naše drage žene, 
mame in none

ZOFIJE PEGAN por. ČEH
se iskreno zahvaljujemo vsem, ki so kakorkoli počastili njen spo
min. Posebna zahvala za skrb in trud primariju dr. Varnovi in 
vsemu osebju sežanske bolnišnice, g. župniku Jakoviču in Šuligo
ju, godbi iz Prvačine, darovalcem cvetja in vsem, ki so nam bili 
v pomoč in jo spremili na zadnji poti.

Mož Edvard, sinovi m hčere z družinami

Brestovica, 22. septembra 1974

KVOTE: 12 točk — 10.307.000; 11 
točk - 237.800; 10 točk — 21.300 Ur.

ZAHVALA
Ganjeni ob tolikih izrazih sočutja ob izgubi našega dragega

ALOJZIJA RICHTERJA
se zahvaljujemo vsem, ki so sočustvovali v naši veliki žalosti

Družini RICHTER in GIUDICI
Trst, 22. septembra 1974 

Občinska pogrebna služba
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Stalno slovensko gledališče v Trstu
Vas tudi letos vljudno in prijateljsko vabi k vpisu ABONMA
JA za sezono 1974-75:

REPERT0A0
V ABONMAJU
Ivan Cankar: ZA NARODOV BLAGOR (komedija v štirih de

janjih)
Ferenc Molnar: LILIOM (komedija v sedmih slikah s prologom 

— prvič v slovenščini)
Thornton Wilder: DRUŽINA ANTROPUS (fantastična kome

dija — prvič v slovenščini)
GOSTOVANJE GLEDALIŠČA IZ SLOVENIJE 
GOSTOVANJE GLEDALIŠČA IZ SLOVENIJE 
GOSTOVANJE IZ HRVATSKE (glasbena komedija)
IZVEN ABONMAJA
Charles Maurice Hennequin: ANATOLOV DVOJNIK (komedija 

v treh dejanjih)
Stanko Majcen: APOKALIPSA (z dodatkom motivov iz Ri

žarne)
Pavel Golia: JURČEK (otroška predstava)
OSTALA GOSTOVANJA
SLOVENSKA POKLICNA GLEDALIŠČA 
JUGOSLOVANSKO DRAMSKO GLEDALIŠČE 
MAKEDONSKO NARODNO GLEDALIŠČE
Vpisovanje abonentov od 23. do 28. septembra, od 8. do 14. 
ure, pri glavni blagajni Kulturnega doma, Ul. Petronio 4, tel. 
734265 ter od 30. septembra d0 5. oktobra v Tržaški knjigar
ni, Ul. sv. Frančiška 20, tel. 61792 
VRSTE ABONMAJEV 

RED A (premierski)
RED B (prva sobota po premieri)
RED C (prva nedelja po premieri)
RED D (mladinski v sredo)
RED E (mladinski v četrtek)
RED F (okoliški - popoldanska predstava na dan praznika) 
RED G (mladinski)
RED H (mladinski)
RED I (mladinski)
RED J (mladinski)

CENE ABONMAJEV ZA SEDEM PREDSTAV
PARTER I. (sredinski sedeži) 14.500 lir 8.000 lir
PARTER II. (ostali sedeži) 11.000 » 6.000 »
BALKON 3.000 » 3.000 »

Za vse predstave, razen premier, tudi letos razpisujemo dru
žinski abonma, ki omogoča družinam skupni obisk z osnov
nim abonmajem, h kateremu vsak nadaljnji član doplača po 
3.000 lir. Mladinski abonma velja za vse sedeže in stane prav 
tako 3.000 lir. Po isti ceni nudimo abonma tudi invalidom. 
Abonma red Okoliški stane 5.000 lir. Zaradi izrednih organi
zacijskih težav pri dobavi avtobusov v Okoliškem abonmaju 
ni več vključen prevoz. Zato smo za ta abonma določili niž
jo ceno.
Za gledališke amaterske skupine, pedagoge, vzgojitelje in 
vse, ki se neposredno ukvajajo z gltdališkim delovanjem 
razpisujemo abonma (3.000 lir) za posebno predstavo, na ka
teri bo pred začetkom podana dramaturška analiza, ob za
ključku pa bo sledil strokovni razgovor o vseh vidikih gleda
liške realizacije.
Zaradi izjemnega porasta življenjskih stroškov smo bili prisi
ljeni nekoliko povišati cene abonmajev.
Dosedanji abonenti lahko tudi telefonsko obnovijo abonma 
od sobote, 28. t.m. Izkaznice bomo dostavili na dom. 
Abonmaji so plačljivi v dveh obrokih, od tega prvi ob vpisu, 
drugi do 1. januarja 1975.
ZA VSE DRUGE PREDSTAVE NUDI SSG SVOJIM ABONEN
TOM ZNATNE POPUSTE!

POLOŽAJ OBČINSKEGA PODJETJA JE IZREDNO KRITIČEN

Najhujše finančne težave Acegata 
so trenutno vendarle premostili

Posredovanje deželnega odbornika za finance Colonija 
Zagotovljeno posojilo za ureditev področja M. Magdalene sp.

O finančnih težavah občine in še 
zlasti o izredno obsežnem deficitu 
ACEGAT so razpravljali deželni od
bornik za finance Coloni, župan Spac- 
cini, odbornik za proračun Lonzar, 
odbornik za industrijske usluge Aba
te in predsednik ACEGAT De Carli. 
Odborniku Coloniju so pojasnili po
ložaj občine, ki se stalno slabša in 
ki se je še zlasti občutno zaostril 
zaradi rezanja dohodkov, ki jih je 
izvedla osrednja komisija za krajevne 
finance in ker ni mogoče več najti 
posojila za investicije.

Odbornik Coloni se je kasneje sestal 
z vodilnimi predstavniki krajevnih 
kreditnih zavodov in je tudi po tem 
razgovoru lahko zagotovil, da bo A- 
CEGAT prejel dva predujma, ki ju 
bodo krili z rednimi lohodki občine 
in ki bodo občinskemu podjetju omo
gočili kritje najnujnejših dolgov in 
predvsem izplačilo septembrskih plač. 
Deželno posredovanje bo torej rešilo 
trenutne težave in zagotovilo sred
stva za izplačila, ki so predvidena 
v prihodnjih dneh. Ne bo pa se prav 
nič spremenil resnični položaj podjet
ja, ki je kritičen in katerega mora
jo takoj rešiti.

Odbornik Coloni je poleg tega govo
ril o stvarni možnosti, da bo občina 
v kratkem dobila sredstva za finan
siranje javnih del in to milijardo 300 
milijonov lir za dokončno ureditev 
področja pri M, Magdaleni spodnji.

V Rimu se Lodo 26. septembra de
želni odbornik Coloni, župan Spac- 
cini in odbornik Lonzar sestali ? 
generalnim ravnateljem blagajne za 
depozite in posojila dr. Tirolosijem.

stvo, kar je bil tudi pogoj za o- 
bravnavo gradnje terminala.

Občinski odbor je poleg tega 
ugotovil, da razsodba upravnega 
sodišča zelo resno prizadene avto
nomno pristaniško ustanovo, saj 
ogroža njene finančne možnosti in 
je poleg tega krivična, ker ustvarja 
različne pogoje med italijanskimi 
pristanišči. Odbor je sklenil, da bo 
odločno posredoval pri odgovornih 
državnih organih in pri SIOT, da 
se ne pravilen način reši to vpra
šanje.

Občina odločno obsoja 
zadržanje vodstva SIOT

Župan Spaccini je na zadnji seji 
občinskega odbora poročal tudi o 
ukrepu upravnega sodišča v Rimu, 
ki je odredilo prekinitev plačevanja 
prispevka družbe SIOT tržaški pri
staniški ustanovi. Občinski odbor 
je ugotovil, da je zadržanje družbe 
SIOT v nasprotju s splošnimi inte
resi Trsta in da je tudi v naspro
tju s funkcijo tega podjetja, ki bi 
moralo podpirati tržaško gospodar-

• Profesorji fakultete za kemijo 
vabijo vse študente prvega letnika 
na sestanek, ki bo 15. oktobra ob 
9. uri v dvorani A fakultete na 
Trgu Europa. Profesorji bodo ori-1 dačo in pijačo.

sali tečaje prvega letnika in bodo 
pripravili s študenti urnik «predte- 
čaja», uvodnih lekcij, ki se bodo 
pričele 16. oktobra.

Ljudski praznik 
pri Korošcih

Danes ob 16. uri se bo v ljudskem 
domu pri Korošcih nadaljeval praz
nik komunističnega tiska. Ob 18.30 
bosta govorila Vittorio Vidah in 
Jelka Gerbec, zvečer pa bodo pred
vajali kratkometražni film o odkri
tju spomenika padlim. Igrala bo 
miljska godba na pihala. Delovali 
bodo dobro založeni kioski z je-

Darovi in prispevki
ZA SPOMENIK PADLIM v NOB
IZ SKEDNJA, S KOLONKOVCA
IN OD SV. ANE

Namesto cvetja na grob Josipa 
Ciacchija daruje Felice in Adalgisa 
Riekar 2.000 lir.

ZA SPOMENIK PADLIM v NOB
IZ PREBENEGA

Družina Aleksandra Kozine daruje 
23.500 lir, preostanek vsote ki so jo 
vaščani nabrali za venec ob smrti
fcanp.

ZA SPOMENIK PADLIM v NOB
V KRIŽU

Alojz in Cilka Semec 10.000 lir, 
Ema Cossutta (Trst) 15.000 lir, Lu
ciano Tp’-"''-i 5.000 lir. Herman
Švab 1.000 lir.

V spomin na vse umrle svojce 
daruje Ana Košuta - Štefančič 15 
tisoč lir.

Namesto cvetja na grob pok. Jo
žefa Legiše daruje družina Alfon
sa Rukina 5.000 lir.

Ob 6. obletnici smrti Bernarde 
in Franca Pertota daruje sin 
družino 20.000 lir.
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S SEJE KONZULTE ZA VZHODNI KRAS

Prebivalstvo okoliških krajev 
predolgo taka na podrobne načrte
Konzulta je obravnavala tri prošnje za gradbena dovoljenja - Stališče o davčnih utajah
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ZANIMIVA PRIDOBITEV ZA TRST

«Trelda» predstavila novo vrsto 
elektronskega računalnika IBM

Odlika računalnika IBM 370/115 je predvsem v hitrosti
Zasebna tržaška tvrdka «Trelda» — 

Triestina Elaborazione Dati — je vče- 
rai predstavila najnovejši dosežek 
znamke IBM in sicer elektronski ra
čunalnik IBM 370/115, ki bo odslej 
deloval v prostorih te tvrdke na Kor- 
zu Italija 35 in ki je prvi tak 
stroj v naši deželi. Najvažnejše odlike 
111 Prednosti novega elektronskega 
stroja so orisali časnikarjem in pred
stavnikom oblasti predsednik in di- 
rektor «Trelde» De Mattia, glavni di
rektor podružnice IBM za Trst dr. 
^dgri in ing. Guerin.

Vsi trije so opozorili na neverjetno 
jntrost novega računalnika tipa 115 
In na veliko zmožnost sprejemanja 
Podatkov in ukazov, pa čeprav zav
zema ves sistem elektronskega ra
čunalnika le malo prostora. De Mat- 
“a je v svojem orisu poudaril, da je 
'Trelda» pripravljena za veliko šte- 
vil° Poslovanj in da je na razpola- 
8° vsem deželnim podjetjem in tvrd
kam ter seveda zasebnikom. Povedal 
J6- da lahko računalnik računa me
sečne plače, urejuje vprašanja na
kupov in prodaj ter še ogromno dru- 
8I*1, predvsem ekonomskih, procesov 
In prav zaradi tega računalnik «ra
zume» komercialni jezik COBOL.

Zatem so programatorji tvrdke tudi 
Praktično pokazali prisotnim delova- 
•Vie računalnika ter izvedli s po- 
biočjo stroja zamudne in zamotane 
Programe. Vendar pa se niso zado
voljili le s suhoparnim obdelovanjem 
Podatkov, temveč so v računalnik da
li tudi program, ki je izvajal razne 
risbice, tako da so si lahko prisotni 
izbrali za spomin prav prijetne «u- 
uietnine» računalnika.

Predstavitve novega elektronskega 
stroja so se med drugim udeležili 
tudi tržaški župan Spaccini, glavni 
direktor Tržaške hranilnice Delise, 
namestnik direktorja zavarovalnice 
RAS De Caro in drugi predstavniki 
oblasti.

Potovanje v Bolgarijo bo nedvo
mno pomemben dogodek za tukajš
nje zadružništvo, ki bo tako obo
gatilo svoje izkušnje in obzorja.

S. G.

Dekgacija deželnih 
zadružnikov 
bo obiskala Bolgarijo

Deželni odbornik za kooperacijo 
Mauro bo vodil mešano slovensko - 
italijansko delegacijo zadružnikov 
Furlanije - Julijske krajine, ki bo 
v kratkem obiskala Bolgarijo, da 
bi se podrobneje seznanila s struk
turami kmetijskega zadružništva in 
potrošnje. Potovanje, ki ga pri- 
prablja Kmečka zadruga iz Trsta 
skupno s tržaško federacijo Zveze 
zadrug, ima enoten značaj, ker ga 
sestavljajo predstavniki zveze, kon
federacije in glavnega združenja 
zadrug. Važno je predvsem dejstvo, 
da bo delegacija mešana, ker hoče 
biti rts odraz deželnih razmer.

• V okviru vsedržavnega kongresa 
časnikarjev je bilo v petek tudi za
sedanje o «informacijah in ustvarja
nju deželnega sistema. Na zaseda
nju so obravnavali zanimiva vpraša
nja, kot je svoboda tiska in iskanje 
nove, bolj učinkovite, vloge dežel pri 
informiranju. Deželo Furlanijo - Ju
lijsko krajino sta na zasedanju za
stopala predsednik deželnega sveta 
dr. Alfredo Berzanti in načelnik de
želnega tiskovnega urada Dario Ri
naldi.

Ukrepi dežele 
za krepitev ribolova

Deželni odbornik za kmetijstvo 
Tripani se je včeraj udeležil zase
danja o ovrednotenju in o ribolovu 
v notranjih vodah, ki se je pričelo 
v velesejemskem prostoru v Vidmu. 
Odbornik je navedel vrsto finančnih 
in drugih ukrepov v korist ribolova 
ter ustanovitev posebne ustanove 
za zaščito ribolova. Govoril je o bio
loškem ravnovesju in o postopnem 
zdravljenju voda, ki je v tesni po
vezavi z napori, da se prepreči in
dustrijsko in drugo onesnaženje. V 
tej zvezi je sporočil, da deželni od
bor pripravlja dekret, ki bo navedel 
normative za odpadne vode, ki jih 
lahko še spuščajo v reke in jezera.

5. in 6. oktobra

SOVODNJAH

Svctoivanska konzulta 
za novo šolsko poslopje

Predsednik svetoivanske rajonske 
konzulte Miro Opelt, ki ga je 
spremljalo več rajonskih svetoval
cev, se je sestal z občinskim od
bornikom za decentralizacijo prof. 
Luciom Lonzarjem. s katerim sta 
razpravljala o nakupu terena v 
Ul. delle Docce, na katerem bi 
zgradili novo šolsko poslopje. Do
menila sta se, da bodo dokončno 
preučili, kakšno zgradbo postaviti, 
nato pa bodo poskrbeh za nakup 
terena.

Občinski natečaj
Tržaška občina je razpisala javni 

natečaj za mesti gradbenega inže
nirja in arhitekta. Kandidati ne sme
jo imeti nad 35 let in morajo pre
dložiti prošnje najpozneje do 27. 
septembra letos. Za vse informacije 
je na razpolago urad za osebje v 
sobi 92 občinske palače.

Rajonska konzulta za vzhodni 
Kras je na predsinočnji seji spet 
obravnavala tri prošnje zasebnikov 
za gradbena dovoljenja. Prva proš
nja je zadevala gradnjo poslopja 
za osem stanovanj na Opčinah, v 
bližini razpotja cest za Repentabor 
in Fernetiče. Predloženi gradbeni 
načrt odgovarja vsem predpisom 
gradbefega pravilnika ter splošnega 
regulacijskega načrta in ga je zato 
konzulta sprejela. Sprejela je tudi 
načrt, ki zadeva gradnjo razkošne 
vile na drugi strani Opčin, to je 
ob trbiški cesti v bližini gasilske 
postaje. V zvezi z gradnjami luk- 
susnih vil pa je izzvalo živahno 
razpravo vprašanje o davčnih u- 
tajah. Na predlog predsednika kon
zulte Zanmarchija je konzulta skle
nila opozoriti občinski davčni u- 
rad na to vprašanje. Nobenega 
dvoma ni, da je ta pojav precej 
pogost tudi v naših krajih. V zgor
nji okolici, in predvsem na Opči
nah, so zrastle številne razkošne 
vile kot gobe po dežju, vprašanje 
je le, koliko ljudi, ki si takšne 
domove lahko privoščijo, plačuje 
davke v skladu s svojimi dejanski
mi dohodki. Zato je bila konzulta 
mnenja, da bi bilo treba v tem 
pogledu povečati nadzorstvo. Med 
to razpravo so se nekateri sveto
valci dotaknili tudi vprašanja druž 
benih uslug, ki jih občinska upra
va mora nuditi področjem, kakršno 
je opensko, ki se je v zadnjem 
času v stanovanjskem pogledu zelo 
razširilo. Splošna ugotovitev je, da 
občina nima ustreznih sredstev za 
kritje vseh potreb, ravno zaradi 
tega pa je še toliko bolj pomembno 
dejstvo, da prepreči morebitne davč 
ne utaje in si vsaj delno zagotovi 
določena finančna sredstva za na
mestitev in ureditev potrebnih in
frastruktur, za katera bi bila z 
davčnimi utajami prikrajšana.

Največ razprave pa je izzvala 
prošnja za tretje gradbeno dovo
ljenje. Prošnjo je vložil neki za
sebnik iz Padrič, ki bi si rad zgra
dil hišico nekje ob robu vasi. Kot 
je znano, so na celotnem področju, 
tako vzhodnega kot zahodnega Kra
sa, razen na Opčinah, gradnje u- 
stavljene z regulacijskim načrtom. 
Da bi vsaj delno omilila posledice 
tega ukrepa, ki je za prebivalstvo 
okoliških vasi skrajno neugoden, 
kolikor preprečuje ljudem, da bi 
rešili pereč stanovanjski problem, 
se je občinska uprava že leta 1969 
obvezala, da bo čimprej izdelala 
podrobne načrte. Poteklo pa je že 
pet let, a podrobni načrti so še 
vedno «na odprtem morju», šele te
den dni je namreč stara zadnja 
vest občinskega odbornika za urba
nistiko De Luce, ki je na sre
čanju s predsedniki konzult pove
dal, da izdelava omenjenih načrtov 
še ni prekoračila niti prve faze, 
to je predhodnega tastiranja pod
ročja. Lahko si ob tem predstav
ljamo, koliko časa bo moralo še 
preteči, preden bodo te načrte do
končno «splavili».

Na vse to so na predsinočnji 
seji konzulte za vzhodni Kras o- 
pozorili nekateri svetovalci, ko je 
prišlo do razprave o omenjeni 
tretji prošnji za gradbeno dovolje
nje. V razpravo so posegli sveto
valci vseh skupin. Komunistični 
svetovalec Rudi Wilhelm je odloč
no zahteval, da konzulta sprejme 
prošnjo, ker ne gre v tem pri
meru samo za tehnično mnenje o 
gradnji, temveč za načelno politič
no vprašanje, na katerega je občin
ska uprava dolžna odgovoriti s kon
kretnimi ukrepi v korist prebival
stva zgornje okolice, ki že dolgo 
zaman čaka na ureditev neštetih 
problemov. Temu mnenju sta se

pridružila tudi predstavnik PSI 
Križmančič, ki je ostro obsodil za
vlačevanja občinske uprave ter 
svetovalec Slovenske skupnosti Vre
mec. O nujnosti potrebe po izde
lavi podrobnih načrtov se je stri
njala tudi demokrščanska skupina, 
a je bila obenem mnenja, da se ni 
mogoče pozitivno izreči o prošnji 
padriškega zasebnika, kolikor re
gulacijski načrt zaenkrat ne predvi
deva novih gradenj v Padričah. Ko 
munistična skupina je nato zahteva
la glasovanje, med katerim se je 
sedem svetovalcev izreklo za o- 
dobritev prošnje, štirje (KD) pa so 
se vzdržali.

V nadaljevanju seje je konzulta 
razpravljala še o raznih drugih 
vprašanjih. Ob tem naj omenimo, 
da je sprejela zahteve slovenskega 
Združenja staršev, Združenja star
šev italijanske šole s celodnevno

zaposlitvijo pri Banih ter prebival 
cev Bazovice, Gropade, Trebč in 
Padrič po sklicanju treh javnih 
sestankov, na katere naj bi pova
bili tudi predstavnike občinske u- 
prave.

Zakon o nadzorstvu 
krajevnih uprav

V Vidmu so se sestali predsedniki 
pokrajinskih nadzornih odborov, kate
rim je deželni odbornik za krajevne 
uprave Varisco izročil besedilo 
vega zakonskega predloga o nadzor
stvu krajevnih uprav. Osnutek je iz
delala posebna tehnična komisija, ki 
jo je imenoval predsednik deželnega 
odbora. Osnutek je nato obrazložil na
čelnik odbomištva dr. Faldon.
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NA POBUDO 0DB0RNIŠTVA ZA ŠOLSTVO

Tridnevno javno zasedanje 
o vzgoji v otroških vrtcih

Najavljenih je več kvalificiranih znanstvenih poročil
V torek se bo pričelo v Trstu 

javno zasedanje o otroških vrtcih, ki 
ga prireja občinsko odbomištvo za 
šolstvo in ki bo trajalo tri dni, do 
četrtka, 26. septembra. Na zasedanju, 
ki bo v veliki dvorani liceja «Dante 
Alighieri», bodo razpravljali predvsem 
o vprašanjih družbene, moralne in 
verske vzgoje ter še o jezikovni in 
umski vzgoji in o izražanju in delu 
v vrtcih.

Na zasedanje so vabljeni v prvi 
vrsti šolniki in drugo osebje otroških 
vrtcev, udeležili pa se ga bodo pri
znani znanstveniki s tega področja, ki 
bodo prav gotovo doprinesli precej
šnje teoretične in praktične predi«"'' 
v zvezi z vzgojo v otroških vrtcih. 
V torek se bo zasedanje pričelo s 
poročilom direktorja središča za o- 
troške vrtce iz Brescie prof. Franca 
Tadinija. Izvedenec ministrstva za 
vzgojo bo poročal o osnovnih smerni
cah šolske pedagogike za najmlajše. 
Uvodnemu poročilu bosta sledili po
ročili prof. Claudia Des.inana s tr
žaške univerze, ki bo govoril o je
zikovni vzgoji, ter spet prof. Tadini
ja, ki bo tokrat poročal o intelektual
ni vzgoji v otroških vrtcih. j

V sredo so na programu poročila i 
osrednjega ravnatelja otroških vrtcev 
iz Verone prof. Pia Cinquettija, ki 
bo analiziral prosto izražanje z gra
fičnimi in plastičnimi sredstvi, kate
remu bo sledilo poročilo duhovnika 
Luigija Lenardona o verski vzgoji.

Zasedanje se bo zaključilo v če
trtek s poročili tržaškega didaktične
ga ravnatelja dr. Renata Casinija. 
ki bo govoril o psihični vzgoji v 
otroških vrtcih ter dr. Cinquettija, ki 
bo zasedanje zaključil.

naj se jim prizna tudi preteklo 
starostno obdobje. Zaradi tega va
bijo vse delavce in uslužbence tega 
področja, naj na delovnih mestih 
imenujejo sindikalne zastopnike, ki 
bodo zastopali njihove interese.

Smrt najstarejše 
Kontoveleanke

i

Skupščina uslužbencev 
spediterskih podjetij

Na skupščini začasnih uslužben
cev spediterskih podjetij na sedežu 
CGIL so odobrili stališče sindikata 
za novo ureditev delovnih odnosov 
te stroke delavcev in zahtevali, 
naj odgovorne oblasti ugotovijo če 
v vseh podjetjih spoštujejo zakon
ska določilo. Zbor uslužbencev je 
zahteval, naj se jim v vseh po
djetjih prizna status stalnosti in

NA MONTEBELU DANES ob 15. uri

"MEMORIAL GIORGIO JEGHER"
Grand Prix — na dolžini 1660 m «alla pari» — 12 milijonov za čisto hitrost 
TOP HANOVER - SEM - BOURBON . SHARIF Dl IESOLO - PATROCLO - BALTICO

VSTOP PROST ZA GOSPE
mondenska posebnost: izvolitev LADY KONJSKIH DIRK NA MONTEBELU, ki bo zastopala 

Trst na finalnem tekmovanju natečaja, ki ga razpisuje ANACI 
in ki bo v Milanu, 6. oktobra

PARFUMERIJA VITTORIO GUERIN BO DELILA POKLONE FINALISTKAM MONTEBELA

Včeraj smo na Kontovelu poko
pali najstarejšo vaščanko Antonijo 
Starc vd. Daneu, po domače Tuono 
z Grada. Skoraj pred letom dni smo 
pisali o njej ko je imela 90 let. 
Rodila se je 5. novembra 1883 v 
družini ribičev, v hiši, ki jo je 
sezidal njen nono z dvajsetino, ki 
jo je dobil pri enem samem velikem 
ulovu tune. Tako nam je povedala, 
ko smo ji lani čestitali ob 90. letu 
rojstva.

Kot najstarejša Kontovelka je 
dočakala svojo častitljivo starost 
zdrava in je «do zadnjega» posprav
ljala po hiši. Lansko poletje pa je 
še počistila ves plevel v vinogradu 
in z motikco vse lepo oplela. Kon- 
tovelci se jo spominjajo kot delovno 
mater, ki je še zelo mlada ostala 
vdova in z delom zredila in vzgojila 
svoje štiri otroke.

Vaščan

Ob 1. obletnici smrti mame Ivan
ke daruje sin Ladko Lozar z dru
žino 10.000 lir.

Ob 3. obletnici smrti Viktorja 
Bizina daruje žena Marija 10.000 lir.

• * *

Namesto cvetja na grob mami 
prof. Oskarja Kjudra daruje dru
žina Vlada Švare 5.000 lir za Glas- 
meno matico.

Kralj Ivan Marija in žena Ana, 
Trebče 15, darujeta 5.000 lir za pev
ski zbor «Primorec» in 5.000 lir za 
gradnjo slačilnice na športnem igri
šču v Trebčah.

V počastitev spomina drage tete 
Frančiške Kjuder darujejo Mirko 
Kjuder, Milka Papp in Marija 
Kranjec z družino 7.000 lir za 
TPPZ.

Ob prvi obletnici smrti moža Mi
lana Lebana daruje žena Marija 5 
tisoč lir za TPPŽ in 5.000 lir za 
športno društvo «Zarja».

Ob drugi obletnici smrti Egona 
Puntarja darujeta Milko in Guerina 
5.000 lir za pevski zbor «V. Mirk» 
in 5.000 lir za športno društvo 
«Primorje».

Ob 14. obletnici smrti našega 
dragega moža in očeta Danila Ne- 
doha darujeta žena Pina in hčerka 
Dan jela z družino 5.000 lir za Glas
beno matico in 5.000 lir za Tržaški 
partizanski pevski zbor.

Ivan Milič (Trst) daruje 10.000 lir 
za Kulturni dom Prosek - Kontovel.

Namesto cvetja na grob Frančiške 
Kjuder daruje družina Križmančič 
(Trebče) 3.000 lir za Glasbeno 
matico.

V počastitev spomina Zofije Pe
gan daruje družina Jožko Čeh 5 
tisoč lir za ŠZ Bor in 5.000 lu
ža TPPZ.

Ob prvi obletnici smrti nepozab
nega moža in očeta Josipa Kureta 
daruje družina 10.000 lir za ŠD 
Breg, 5.000 lir za PD Prešeren it»
5.000 lir za sklad časopisa Delo.

V spomin pok. Ivanke Osenar vd 
Bassani daruje družina Šušteršič
30.000 lir za Dijaški dom in 20 000 
lir za ŠZ Bor.

Namesto cvetja na grob Gracije 
Kovačič darujejo Pina, Dorka in 
Anka 10.000 lir za Dijaško matico.

Namesto cvetja na grob Gracije 
Kovačič darujejo Marija Kette 2 090 
lir. Vera Godina 2.000 lir in Melita 
Godina vd. Pregare 2.000 lir za 
Dijaško matico.

V počastitev spomina Francke 
Kjuder daruje Anka Barej 2.000 lir 
za Tržaški partizanski pevski zbor.

Na trideseti dan smrti brata Vin
ka Dugolina in vnuka Milana Rude- 
ža, oba iz Gorjanskega, darujejo 
sestri Lojzka in Marica ter se
strična Vanda 5.000 lir za Kulturni 
dom Prosek - Kontovel.

Za Kulturni dom Prosek - Konto
vel darujejo Zofka Kapun 5.000 lir, 
Miranda in Renato Blason 5.000 lir.

Ob priliki poroke hčerke Vesne 
darujeta Viktor in Marija Ukmar 
(Spodnji) 20.000 lir za pevski zbor 
V- Mirk.

V počastitev spomina Frančiške
Kjuder darujeta Pepka Kjuder in 
Antonija Pečar 3.000 lir za Dija
ško matico.

V počastitev spomina Frančiške 
Kjuder, daruje Anka Barej 2.000 
lir za Tržaški partizanski pevski 
zbor.

Mali oglasi
AUTOAGENZ1A ZANARDO, Ul. del 

Bosco 20, tel. 796348, «Poverjeni 
zastopnik za Alfa Romeo» najviše 
je ocenjuje vaš rabljeni avtomo
bil v zameno za novega ali rabr 
Ijenega in zahteva najmanjši pre
dujem za do 36-mesečne obro
ke. Rabljene avtomobile menja
mo za rabljene. Odprto tudi ob 
praznikih od 10. do 13. ure. Alfa 
romeo 2000 berlina 1972, 2000 GT 
veloce 1972, 1600 super 1971, giulia 
1.3 1974, 1300 Tl 1970, GT junior 
1300 1968, alfa sud 1973-1972; alf et- 
ta 1972, 1750 berlina 1971, 1750 GT 
veloce 1971; fiat 128 berlina štiri vrata 
1970, 128 rally 1971; 126 1974. 850 
special 1970. autobianchi primula
65 C 1969; autobianchi A 112 ele- 
gant 1974; BMW 1600 1968; NSU 
TT 1000 1970; innocenti mini mi
nor MK3 1971; renault TL6 1970; 
kawasaki macb 3/500 1973.

OBIŠČITE NAS!!!
«CITROEN» — mehanična delavni

ca Cavalli, tudi drugih avtomobi
lov v Ul. Rittmayer 4/a.

TAKOJŠNJA DOBAVA 128, 127; 128 
71, 72; 850 coupé 67, 69 ; 850 spy- 
der 69; 124 coupé 68, 69; 124 67. 
69; 850 special 68. 70; 500 L 68, 
69. 70; fiat 750 66, 69, fiat 1300
66 in drugih 20 avtomobilov vseh 
vrst na ogled v Ul. Giulia 10 in 
Ul. Cologna 7 — Antosalone Trie
ste.

ITALPLAST — Trg Ospedale 6, te!. 
79-59-19, išče prodajalko - vajenko; 
marljivo gospo ? gospodično za pro
dajo v oddelku sintetičnih podov; 
mladeniča z vozniškim dovoljenjem: 
moškega za dostavo; vajenca in 
delavca.

Trgovina konfekcije
ANNI VERDI

Trg Ospedale 2
Velika izbira čudovitih otroških 
obleke za Vaše fantke in punčke.

OBIŠČITE NOVO TRGOVINO

POGRINJALA - ODEJE 
PREPROGE — ZAVESE

Ul. C. Battisti, 14 - tel. 62917 
TRST

NASPROTI VELEBLAGOVNICE 
STANDA

AUTORALLY
Pahor Giorgio

Ul. Zonta, 3/A tel. 69-250
Avtopritikline — novosti PER. 
SONAL — domači in uvoženi 
nadomestni deli. Zastopnik av
tomobilskih gum DUNLOP.

ŠVICARSKE URE 
v 800 modelih 

NAKIT-SREBRNINA 
DRAGULJI - OKRASNE URE

DARVVIL"^
<ž>

TRST-Trg Sv. Antona 4 
I - Il - III nadstr. Tel. 36231/61932 
CENE ŠE VEDNO 
BREZ POVIŠKA 
VSTOP PROST m

................ ................ ................. ............ „„„
DANES V KOPRU, IZOLI 
PIRANU IN PORTOROŽU

KINO
KOPER: ob 10.00 KRALJ CIRKUSA; 

ob 16.00 — ameriški — CATLOW 
ROBIN HOOD ZAHODA; ob 18.00 
in 20.00 — francoski — PREKLETA 
MARIJA

IZOLA: ob 10.00 — jugosl. italij. — 
ENEIDA; ob 16.00 — francoski — 
REVOLVERAŠICE; ob 18.00 in 20.30 
— francoski — ZADNJI TANGO
V PARIZU 

ŠKOFIJE: ob 17.00 in 20.00 — japon
ski — OIČI - RDEČI MEČ PRAVICE

PIRAN: ob 10.00 — domači — VAL 
TER BRANI SARAJEVO; ob 16.00 
in 20.00 — francoski — BLAŽEN 
MED ŽENAMI; ob 18.00 — itali
janski — PREŠUŠTVO 

PORTOROŽ: ob 20.00 - italijanski - 
SKRIVNOST ČRNE ROKAVICE

TRGOVINE
V Kopru bosta danes dežurali Mar

ket JESTVINA na Cesti JLA, ter 
trgovina s sadjem in zelenjavo JA
GODA v Kidričevi ulici.

V Izoli: Market JESTVINA na Trgu 
JLA, Trgovina KOLON1ALE na Trgu 
29. novembra ter kiosk BOŽIČIČ v 
Gorkijevi ulici.

V Luciji bo dežurna samopostrežna 
Kmetijske zadruge, v Portorožu samo
postrežna trgovina NANOS ter mesni
ca EMONA, v Piranu pa: Samopo
strežna 57 Nanos. Zelenjavni trg, 
sadje zelenjava KZ, Zelenjavni trg, 
mesnica AGRARIA na Kidričevem 
nabrežju.

LEKARNE
Danes dopoldne so odprte vse glav

ne lekarne v obalnih mesti, za nujne 
primere pa je popoldanska dežurna 
služba.

ZDRAVNIŠKA DEŽURNA SLUŽBA
V vseh treh obalnih mestih je or

ganizirana celodnevna zdravniška služ
ba. Tako Zdravstv. dom v Kopru, 
kot zdravstvene ustanove v Izoli in 
Piranu so odprte danes od 7. ure 
zjutraj, do 7. ure zjutraj v ponedeljek.

PRIREDITVE IN ZABAVE
čez nedeljo bodo na obali odprti 

vsi zimski plavalni bazeni, kegljišča, 
teniška igrišča in drugi športni ob
jekti. Zvečer bodo igrali v vseh več
jih lokalih zabavni orkestri, barske 
programe pa si lahko ogledate v 
hotelu Triglav v Kopru, v Palacu, 
Centralu in Metropolu, v Portorožu 
ter pri Treh papigah v Piranu.

Ob 19. uri bo v Sočergi tradicio
nalna šagra.

ŠPORT
Izola: ob 16.30. Prvenstvena nogo

metna tekma republiške lige Izola • 
Mura.

Koper: ob 9. uri v dvorani doma 
slepih šahovsko tekmovanje slepih 
šahistov za sevemojadranski pokal.

Koper: ob 8. uri na balinišču za 
šoferskim domom pokalno tekmovanje 
z udeležbo Kopra. Ljubljane, Postoj
ne. Nove Gorice ter zamejskih ekip 
Padriče in Opčine.
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TISKOVNA KONFERENCA POSOŠKE FEDERACIJE KPI

GORIŠKI DNEVNIK
22. septembra 1974

Komunisti pripravljeni prispevati svoj delež 
pri iskanju izhoda iz težavnega položaja

Stranka pričakuje, da bo KD pokazala svoj demokratični značaj 
Italijanska vlada pri svojih izbirah žrtvuje noriške koristi

Komunistično vprašanje, kakor se i proti njim ni mogoče ničesar sto- 
danes na kratko imenuje ponudba riti,» je rekel svetovalec Battello 
KPI za soodločanje v italijanski Občinski svetovalec KPI Chiarion 
družbi, je bilo osnovno vprašanje, | pa je dejal, da je bila Jugoslavija 
ki ga je goriška federacija stran- pripravljena razpravljati o vpraša-

ke postavila na petkovi tiskovni 
konferenci, sklicani z namenom, da 
•predeli svoje stališče do krize in 
propada levosredinske koalicije na 
Goriškem, in sicer na predvečer 
dveh pomembnih sej, sinočnje po
krajinske in ponedeljske občinske 
seje. Tajnik federacije Tullio Pai- 
za je v uvodu analiziral položaj 
v posameznih občinah in na pokra
jini, kjer KD zavrača sleherno ko
munistično pobudo. V zvezi s pro
tikomunističnim izpadom v enem 
zadnjih tiskovnih sporočil goriške 
KD je Paiza dejal, da iz dveh raz
logov ne bodo odgovarjali na demo- 
kristjanske očitke o pomanjkanju 
komunističnega demokratičnega na
pora, kakor naj bi bilo razvidno iz 
življenja v socialističnih državah 
prvič zato ne, ker ima naša pokra

jina v zadnjih treh mesecih naj
višji porast življenjskih stroškov, 
in drugič zato, ker komunisti ne 
pristajajo na to, da bi jim katera
koli druga stranka ali skupina pri
znavala značaj demokratičnosti, ker 
si ga pridobivajo z vsakodnevnim 
stikom z množicami, z uresničeva
njem načel ustave in z vlogo, ki 
so si jo pridobili s svojimi vodite
lji Gramsci jem in Togliattijem ter 
Gasperinijem in Srebrničem. Taj
nik Paizi je dejal, da bo stranka 
zahtevala politično diskusijo v vseh 
demokratičnih telesih, kjer naj se 
na podlagi programa in mimo vlad
ne formule dosežejo soglasja, ki 
bodo omogočila premostitev krize. 
KPI pričakuje, da bo KD v tej fazi 
pokazala svoj demokratični značaj. 
Paiza je dejal, da bodo postale in
frastrukture, za katere so potrošili 
desetine milijard, koristne edinole, 
če bo mesto sprejelo vprašanje do
končne razmejitve in zavrnilo vsak 

poskus povratka šovinizma. Tajnik 
Paiza je v zaključnem delu svoje
ga govora dejal, da teh vprašanj 
ni mogoče rešiti na podlagi formu
le, ampak nove politične usmerit
ve. KPI je pripravljena na razpra
vo in na soočanje v vseh krajih 
na Goriškem, kjer so krajevne u- 
stanove v krizi.

Načelnik skupine KPI v občin
skem svetu v Gorici odv. Battello 
je dejal, da bodo komunisti v zve
zi s krizo v Gorici opozorili na 
odgovornost nekdanjega dolgoletne
ga voditelja KD, ki je razbil leve 
sredine, kjer so obstajale, ter bodo 
spričo povečanja demokratične za
vesti postavili v razpravo komuni
stično vprašanje. Svetovalec je de
jal, da bo Gorica lahko odigrala 
svojo vlogo, če bo imela jasno sta
lišče do Jugoslavije. Kljub očitne
mu napredku v zavesti občanov je 
potrebno premagati tudi mentalne 
in kulturne predsodke, ki še obsta
jajo v vrstah KD. V tej smeri je 
odv. Battello prisodil KD odgovor
nosti, da se v tej smeri stranka 
ni angažirala. KPI zahteva odprto 
politiko glede družbenih reform, ne 
samo v besedah, ampak tudi s pre
magovanjem odporov. Če je PSI, ki 
je upravljala določene sektorje, na
pravila napake, je treba te napa
ke jemati kot dar na oltar leve 
sredine. «Mi bomo z vso silo v po
nedeljek na seji postavili komuni
stično vprašanje, ki ne predstavlja 
zahtevo po vstopu v vlado, ampak 
stališče, da brez komunistov ali

nju meje pri Gorici ločeno od osta
lih vprašanj, ki so zajeta v pake
tu, pa italijanska stran na to ni 
pristala. Jugoslavija je nadalje 
predlagala usposobitev železniške
ga mejnega prehoda za tretje dr
žave, odprtje mejnega prehoda prve 
kategorije v Gabrijelovi ulici, od 
prtje mejnega prehoda za medna
rodni promet štandrež - Vrtojba, 
vendar se od vseh omenjenih ni 
rešilo niti eno vprašanje, ker rim
ska vlada pri svojih izbirah žrtvu
je goriške koristi.

Načelnik skupine svetovalcev KPI 
v pokrajinskem svetu Poletto je 
omenil izjavo Francesca Forteja, 
da 4.000 milijard, ki jih je navr
gla prosta cona, služijo le določe
nim privilegiranim slojem ter ob
stajajo resne nevarnosti, da bo — 
zaradi vloge KD pri zadovoljevanju 
koristi teh slojev — prosta cona ob
novljena z vsemi svojimi napaka
mi. Svetovalec Poletto je dejal, da 
je za razliko od 10-15 let nazaj se
danje vodstvo KD v popolnem raz
kroju.

Svetovalec Chiarion je negibnost 
politike KD podkrepil tudi z neza
dovoljstvom pri reševanju sloven
skih vprašanj, navedel je odlašanje 

ustanovitvijo slovenske komisije 
in omenil zavrnitev predloga za na
mestitev dvojezičnega opozorila na 
pokopališču v Štandrežu. Ta vas, 
je dejal Chiarion, je bila najbolj 
prizadeta prav z regulacijskim na
črtom. Vodilni sloj se je vedno iz
govarjal, kadar je moral zavrača
ti predloge o preselitvi infrastruk
tur na desni brez Soče, češ da on
kraj reke ni mogoče graditi zaradi 
vojaških služnosti, toda sedaj na 
vsem lepem te služnosti ne prepre
čujejo več gradnje športne hale na

SDZ ni bila vedno dosledna v svo
ji politiki proti KD.

Stališče pokrajinskega vodstva 
KPI so osvetlili še predstavniki iz 
Tržiča, Gradišča, Krmina in Gra- 
deža.

Športni teden 
v Števerjanu

V Števerjanu se športni teden, ki 
ga prireja športno društvo «Brda», 
bliža koncu. Do sedaj so se vršila 
tekmovanja v šahu. štafeti, nogo
metu, namiznem tenisu in streljanju. 
Rezultate posameznih tekem bomo 
objavili na torkovi športni strani.

V OKVIRU «JESENSKEGA PRAZNIKA»

Plesalci skupine «France Marolt» 
nastopijo v nedeljo v Štandrežu

V petek bodo nastopili furlanski folkloristi iz Koprivna - Bogat tridnevni spored prireditev

Stalno slovensko gledališče v Trstu
SLOVENSKA PROSVETNA 

ZVEZA 
V GORICI

ZVEZA SLOVENSKE KATOLIŠKI 
PROSVETE 
V GORICI

Z «jesenskim praznikom» v Štan
drežu se bo zaključila sezona letos 
zelo uspelih poletnih prideditev, ki 
so jih priredila društva včlanjena 
v Slovensko prosvetno zvezo. Za 
tovrstne prireditve so se ogrela, in 
to že več let po vrsti, skoro vsa 
društva, na marsikateri drugi pri
reditvi pa so naša prosvetna dru
štva nastopala s svojimi zbori ali 
folklornimi skupinami. Prvič se je 
v to sezono vključilo tudi pred krat
kim obnovljeno prosvetno društvo 
«Naš prapor», ki zajema ljudi spod
njega dela goriških Brd na ozemlju 
goriške občine.

V Štandrežu bo za «jesenski praz
nik» poskrbelo domače prosvetno 
društvo - Oton Župančič», ki je že 
ob razo.,i priložnostih izkazalo iz
redno domislico za najrazličnejše

prireditve. Vsako leto prinaša v 
Štandrež nekaj novega, tako da ni
so njihove prireditve le golo ponav
ljanje tega kar je bilo storjenega 
v prejšnjem letu.

Za razliko od lanskega «jesenske
ga» in letošnjega «spomladanskega» 
bo praznik na glavni vaški cesti, 
v Mihaelovi ulici, na odseku med 
glavnim trgom v štandrežu in med 
nekdanjo gostilno pri Molarju. Ce
sta bo zaprta za promet, občinska 
uprava je dala za to dovoljenje, 
avtomobilski promet bodo preusme
rili, tudi tistega za Sovodnje, po 
drugih štandreških ulicah.

Razlika s prejšnjimi prazniki bo 
tudi v tem, da bo teža kulturnega 
programa na folklori. V petek zve
čer, in tudi to bo novost, bo na
stopila furlanska folklorna skupina
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POSLUŠALI BOMO PESMI RAZNIH EVROPSKIH NARODOV

Na Segliizzijevem mednarodnem tekmovanju 
so danes na sporedu trije koncerti

Zjutraj in popoldne izločilni nastopi, zvečer pa nagrajevanje najboljših

Trinajsto mednarodno tekmovanje 
pevskih zborov «C. A. Seghizzi», ki 
že več dni priteguje zanimanje go
riške publike, se bliža zaključku. 
Danes zjutraj in popoldne bosta v te
lovadnici UGG zadnja dva koncerta 
zborov, drevi pa bo v isti dvorani 
tradicionalni zaključni večer, na ka
terem bodo proglasili zmagovalce tek
movanja, nastopili bodo trije najboljši 
zbori, poleg teh pa izven konkuren
ce še mladinski zbor «I piccoli can
tori della città di Trieste» pod vod- 

Majnici. Chiarion je obžaloval, da stvom prof. Elde Galvano.
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SINOČI SEJA POKRAJINSKEGA SVETA

Zavod Duca D’Aosta v Gradišču 
bo začasno prenehal z delovanjem

Podtajnik dr. Bressan odhaja v pokoj

Gojence pokrajinskega zavoda Du
ca D'Aosta v Gradišču bodo že v 
tem šolskem letu poslali domov ali 
v druge zavode v Gorici, čeprav ni 
uradnega odloka, bodo zavod dejan
sko zaprli. Tako so sklenili na si
nočnji seji pokrajinskega sveta, ki 
je bila prva v jesenskem roku m 
so jo sklicali prav za proučevanje 
tega vprašanja. Trije odborniki Cor- 
batto, Bottegaro in Lodi, so prikaza- 

današnji položaj zavoda. V de
bato so posegli številni svetovalci 
Levičarska opozicija (KPI in PSI) je 
zahtevala, da stvar podrobneje preu
čijo kasneje, vendar večina tega pre
dloga ni sprejela. Tako bo prenehal 
delovati zavod, ki so ga pred prvo 
svetovno vojno ustanovili furlanski 
katoličani in ki je pred enajstimi leti 
prešel v pokrajinsko upravo.

Na dnevnem redu seje so bile še 
ratifikacije nekaterih sklepov, ki jih 
je v poletnem času sprejel pokra
jinski odbor. Med temi je sklep, o 
katerem je poročala odbornica Fer- 
letičeva, ki ga je pokrajinski odbor 
poslal deželni upravi letošnjega 15. 
septembra, ki se je nanašal na proš
nje, ki so jih poslale šole, dijaški 
domovi, šolski patronati, ki so zah
tevali podporo za delovanje. Komu
nisti so glasovali proti predlogu, sve
tovalec PSI Waltntsch pa je oporekal 
skrčenju vsote za slovenski Dijaški 
dom v Gorici. Odrekli so mu nam
reč vso vsoto, ki jo je uprava doma 
zahtevala kot doplačilo za hrano več 
kot sto dijakom, ki so v domu. Pred- 
sedmk dr. Chientarolli je socialistič
nemu zastopniku dejal, da bodo na
pako pristojnega pokrajinskega ura
da popravili.

Ob začetku sej‘e sta Semola (PSI) 
in Paiza (KPI) zahtevala sklicanje 
načelnikov skupin še pred konferen
co trgovinske zbornice o bodoči ure-
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PRIDIADNJI DRUŽINSKI IIICT

Izletniki SPD so bili 
na kvarnerskih otokih

Oktobra si bodo ogledali Soško dolino

Izletniška dejavnost Slovenskega I je bilo lepo videti morje na obeh 
planinskega društva v Gorici je »straneh otoka. Na poti je bilo vi- 
vsekakor široka in pestra. Poleg 
rednih vzponov in izletov v gore 
prireja SPD za starejše člane dru
štva, ki ne morejo v gore, družin
ske avtobusne izlete, ki so do sedaj 
vedno uspeli in ki pritegnejo zanima
nje tudi mlajših članov.

V nedeljo je avtobus izletnikov 
pobral v mestu in v raznih krajih 
na podeželju izletnike (tokrat jih 
je bilo precej iz Sovodenj) ter jo 
mahnil skozi Istro naravnost proti 
Opatiji. Izletniki so bili namenjeni 
na otoke Cres, Mali Lošinj in Ve 
liki Lošinj. S trajektom od Bresto
ve do Porozine so se Goričani 
kmalu pripeljali na ta otok sredi 
Kvarnerskega zaliva. Sredi otoka je 
bilo videti sladkovodno Vransko je
zero, ki daje pitno vodo vsem tem 
otokom. S ceste, ki vozi po grebenu

SLOVENSKI DIJAŠKI DOM 

«SIMON GREGORČIČ» 

GORICA

Ul. Montesanto 84, tel. 834-95

Obveščamo vse interesente, da 

je v teku vpisovanje za šolsko 

leto 1974-75. Prošnje je treba 

vložiti na tajništvo doma vsak 

delavnik od 10. do 12. ure.

Ravnateljstvo

deti sredozemsko rastlinstvo, ki je 
značilno za vso jadransko obalo, 
istočasno pa je bilo moč videti go
ličave, zlasti na južni strani, kjer 
piha iz senjske smeri ostra burja. 
Postanek je bil v Malem Lošinju, 
kjer so si Goričani ogledali krajev
ne znamenitosti. Pot jih je nato vo
dila v Veliki Lošinj, kjer so se 
srečali s številnimi turisti, ki so 
bili na dopustu. Popoldne so si 
ogledali še Cres, ob povratku do
mov pa je bil postanek v Dutovljah.

Na željo izletnikov bo SPD prire
dilo še en družinski izlet, ki bo 
letos zadnji. Smer izleta bo tale: 
Gorica — Bovec — Predel — Raj- 
beljsko jezero — Nevejsko sedlo — 
dolina Reklanice — Kluže — Videm 
— Gorica.

■cove oj'iv išias
ditvi triiškega pristanišča.

Na tajni seji so tudi sprejeli sklep, 
s katerim odhaja v pokoj podtajnik 
pokrajinske upTaVg dr. Giuseppe 
Bressan, ki je bil dolga leta v služ
bi v pokrajinski upravi.

Občina Števerjan 
kupuje drva

éteverjanska občinska uprava 
poziva vse občane, ki imajo na 
voljo les za kurjavo, naj najkasneje 
v roku desetih dni pošljejo na žu
panstvo pismeno ponudbo, koliko 
nasekanih drv lahko prodajo in po 
kakšni ceni. Gorivo občinska upra
va potrebuje za ogrevanje šolskih 
prostorov.

Današnji podrobni program je na
slednji: od 9.30 dalje se bodo na 
odru vrstili naslednji zbori: «Erme
negildo Coppetti» iz S. Giovannija 
Valdamo (Arezzo) pod vodstvom Gior
gia Martellinija ; «Melodiae» iz Trsta, 
ki ga vodi Maria Susosvsky Semera
ro; «Vysokoskolsky utnelecky soubor 
Pardubice» iz Pardubic na Češkoslo
vaškem pod vodstvom Vlastislava No
vaka; «G. B. Candotti» iz Codroipa 
ki ga vodi Gilberto Pressacco. Vsi 
omenjeni zbori so mešani. Predpoldne 
bo nastopil zbor «Bard» iz Krakowa 
na Poljskem, ki ga vodi Irena 
Pfeiffer in ženska zbora «Luca Ma- 
renzio» iz Darfa Boaria pri Vicen- 
zi in «Rondinella» iz Padove,

Popoldne se bo tekmovanje pričelo 
ob 15.30. Prva bosta na vrsti moška 
zbora iz Nemčije («Sangesfreunde 
1950» iz Siegna — Kaana — Marien- 
borna) in iz Bolgarije («Mladinski 
zbor» iz Sofije). Sledil bo nastop 
zbora «Montasio» iz Trsta in madžar
skega ženskega zbora iz Veszprema. 
V drugi polovici koncerta pa bodo 
nastopili mešani zbori «Vox maris», 
v katerem pojejo uslužbenci občin
ske uprave iz Costanze v Romuni
ji, «S. Ignazio» iz Gorice, «Pro mu
sica» iz Celovca in «Montasio» iz 
Trsta.

Ob 21. uri bo zaključni nastop z 
nagrajevanjem najboljših.

Danes odprte 
bencinske črpalke

Na Goriškem so danes dežurne 
naslednje bencinske črpalke:

Občim Gorica: Esso, Travnik;
Texaco, Ulica Leoni; Chevron, Uli
ca Brigata Re; Shell, Ulica Lungo 
Isonzo Argentina; Esso, Korzo Ita
lija; Agip, Ulica Duca d’Aosta.

Občina Gradišče: Shell, Trg U- 
nità.
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V PRIREDBI ZKPO V SALONU MEBLO

V Novi Gorici so odprli 
razstavo marin Alberta Sirka

v
Govorila sta župan Sušmelj in prof. Gerlanc

V salonu Meblo so v petek zve
čer z odprtjem razstave marin 
Alberta Sirka začeli razstavno se
zono, ki bo, tako so prireditelji 
obljubili, prav tako bogata kot lan
ska. Kotiček v velikem prodajnem 
paviljonu tovarne pohištva Meblo 
v Novi Gorici, ki ga je to podjetje 
namenilo razstavam likovnikov v 
sodelovanju z ZKPO, je zelo pri
praven, saj si lahko razstave vsak 
dan v času, ko je trgovim od
prta, ogleda vsakdo, ne da bi zato 
ZKPO imela večje in nepredvidene 
stroške.

Korist likovnega razstavljanja je 
podčrtal novogoriški župan Jože 
šušmelj. Poudaril je uspehe, ki jih 
je ZKPO imela m tem področju 
bodisi z razstavami v tem salonu 
kot z onimi v delovnih kolektivih, 
ki so zajele doslej odmaknjeno 
občinstvo. Poudaril pa je tudi važ
nost sedanje razstave, kjer lahko 
vidimo dela umetnika, ki se je v 
času med vojmma moral umakniti 
v Jugoslavijo iz Italije, ker je bil 
in hotel ostati Slovenec.

Sirkov osebni prijatelj prof. Bo
gomil Gerlanc iz Ljubljane je dejal, 
da spada Albert Sirk med najbolj 
izrazite slikarje naše bližnje pre
teklosti. Primorci imamo važno me
sto v slovenski likovni zgodovini in 
Albert Sirk je v svojih delih imel 
vedno pred očmi primorskega člo
veka in motive s svoje rodne 
zemlje, motive o morju, ki je bilo

Družina Gomišček z Oslavja se 
zahvaljuje vsem domačinom in 
ostalim, ki so pomagali pri ga
šenju požara, ki je uničil hlev 
in senik.

in mora ostati slovensko. Sirk ni 
imel sreče, da bi bil videl skupaj 
zbrane njegove marine ali vsaj del 
njih. Prof. Gerlanc pa je poudaril, 
da je prav zaradi tega sedanja 
razstava važna.

Otvoritev je bila združena z na
stopom Goriškega okteta in gleda
liškega igralca Iztoka Jereba. Sve
čanosti so se udeležili tudi zastop
niki Slovenske prosvetne zveze iz 
Gorice in Sirkovi sorodniki iz Križa 
pri Trstu. Razstava je odprta vsak 
delavnik od 8. do 19. ure. Gori
čanom in tudi Tržačanom priporo
čamo, da si jo ogledajo.

Občina Krmin: Api, Drevored Ve
nezia Giulia.

Občina Škocjan ob Soči: Esso, 
pokrajinska cesta za Gradež.

Občina Ronke: Chevron, državna 
cesta št. 14; Total, Ulica Redi- 
puglia.

Občina Gradež: BP, Argine More- 
ri: Sarom, Drevored Moreri

Občina Tržič: Mobil, Ulica Boito; 
Agip, Ulica Duca d’Aosta: Esso. 
Ulica Boito, Api Ulica Cosulich.

Občina Doberdob: Chevron, Dol.

iz Koprivna'. V slovenski vasi bo
mo lahko prvič gledali furlanske 
plese in prav je, da spoznamo tu
di ljudske običaje nam sosednega 
naroda, kot je prav tako prav, da 
našim sosedom posredujemo čim 
več naše kulture. V petek bodo 
folkloristi iz Koprivna pripeljali s 
seboj tudi svoje orkestraše, ki bo
do kasneje igrali na večernem ple
su Za snemanje programa bo po
skrbel tržaški radio.

V nedeljo zvečer ob 19. uri pa 
bo na vrsti slovenska folklora. Go
stje bodo plesalci akademske folk
lorne skupine «France Marolt» iz 
Ljubljane. Ta skupina je danes 
brez dvoma najboljša v Sloveniji. 
V svojem programu bo eno uro in 
po! izvajala slovenske ter druge 
jugoslovanske plese. V skupini bo 
čez 50 izvajalcev. Oba nastopa bo
sta na prostem.

Še nekaj o jesenskem prazniku. 
Na dolgem zidu ob Mihaelovi uli
ci bodo razstavljene fotografije ter 
slike domačih umetnikov. Za ples 
bodo tako v petek kot v soboto in 
nedeljo skrbeli kar trije orkestri 
vsak večer. Zadovoljni bodo tako 
mladi, srednji in starejši. Delovalo 
bo več kioskov. Sedeži bodo kot la
ni iz slame. V nedeljo popoldne 
bo na sporedu slikarski ex tempore 
za mlade slikarje, vse dni bo od
prta razstava slovenskih knjig. Pri
reditev so vključili v ljudske pri
reditve goriškega septembra.

štandreški prosvetarji vabijo na
še ljudi na to zadnjo prireditev na 
prostem v tej sezoni.

Zaprl si a ri 
most pri Rubijah

Pokrajinska uprava obvešča, da 
bo stari most pri Rubijah zaprt vsak 
dan od 8. do 18. ure do 30. oktobra.
Na tem mestu bodo namreč uredili 
cestišče in popravili most.
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v sodelovanju z Ustanovo za kulturne in umetniške prireditve 
EMAC iz Gorice
Vas vljudno vabi k vpisu abonmaja za sezono 1974-75 v Gorici

REPERTOAR

V ABONMAJU
Ivan Cankar: ZA NARODOV BLAGOR (komedija v štirih de

janjih)
Ferenc Molnar: LILIOM (komedija v sedmih slikah s prologom 

— prvič v slovenščini)
Thornton Wilder: DRUŽINA ANTROPUS (fantastična kome

dija — prvič v slovenščini)
GOSTOVANJE GLEDALIŠČA IZ SLOVENIJE 
GOSTOVANJE GLEDALIŠČA IZ SLOVENIJE 
GOSTOVANJE IZ HRVATSKE (glasbena komedija)
IZVEN ABONMAJA
Charles Maurice Hennequin: ANATOLOV DVOJNIK (komedija 

v treh dejanjih)
Stanko Majcen: APOKALIPSA (z dodatkom motivov iz Ri

žarne)
Pavel Golia: JURČEK (otroška predstava)
OSTALA GOSTOVANJA
SLOVENSKA POKLICNA GLEDALIŠČA
JUGOSLOVANSKO DRAMSKO GLEDALIŠČE
MAKEDONSKO NARODNO GLEDALIŠČE
VSE PREDSTAVE V ABONMAJU BODO V GLEDALIŠČU VERDI
Vpisovanje abonentov od 23. septembra do 5. oktobra na se
dežu Slovenske prosvetne zveze (pri Jožici Smet), Ul. Malta 
2, tel. 2495 ter v Katoliški knjigarni, Trg Vittoria 25, tel. 2407 
CENE ABONMAJEV

PARTER I. 8.000 lir 
PARTER II. 5.000 »
MLADINA 3.000 »

Tudi letos razpisujemo družinski abonma, ki omogoča druži
nam skupni obisk z osnovnim abonmajem, h kateremu vsak 
nadaljnji član doplača po 3.000 lir. Mladinski abonma velja za 
vse sedeže in stane prav tako 3.000 lir. Po isti ceni nudi
mo abonma tudi invalidom.
Za gledališke amaterske skupine, pedagoge, vzgojitelje in 
vse, ki se neposredno ukvarjajo z gledališkim delovanjem 
razpisujemo abonma (3.000 lir) za posebno predstavo v Kul
turnem domu v Trstu, na kateri bo pred začetkom podana 
dramaturška analiza, ob zaključku pa bo sledil strokovni raz
govor o vseh vidikih gledališke realizacije.
Zaradi izjemnega porasta življenjskih stroškov smo bili prisi
ljeni nekoliko povišati ceno abonmajev.
Dosedanji abonenti lahko tudi telefonsko obnovijo abonma do 
četrtka, 26. t. m. Izkaznice bomo dostavili na dom. 
Abonmaji so plačljivi v dveh obrokih, od tega prvi ob vpi
su, drugi do 1. januarja 1975.
ZA VSE DRUGE PREDSTAVE SSG NUDI SVOJIM ABONEN
TOM ZNATNE POPUSTE!

OBISK PRI LOREDANI PIAZZI, LETOŠNJI MISS ITALIA

Delo, za katerega se je izučila 
je najbolj stvarna perspektiva
Najlepše dekle v Italiji se je rodilo v zakonu slovenske matere iz Brd in očeta proti fašista

Po žilah I9-letne Loredane Piaz
za, mis Italije 1974, se pretaka, ka
kor smo že zapisali, naša kri. Nje
na mati Veronika Jakončič je nam
reč doma iz Medane v goriških Br
dih. Prejšnji dan smo zmagovalko 
vsedržavnega natečaja obiskali na 
njenem domu v Krminu, kjer sta
nuje z materjo in očetom. Odprla 
nam je njena mama Veronika Ja
končič, ki nam je — v odsotnosti 
najmlajše hčerke — povedala nje
no in svojo zgodbo. Loredana je 
namreč, odkar ji pripada ta naslov, 
zaposlena z udeležbo na raznih pri
reditvah, zakaj vsepovsod bi radi 
imeli v gosteh dekle, ki je po oce
ni sodnikov letos najlepša Italijanka.

«V naši družini smo že navajeni 
podobnih priznanj — nam je rekla 
Veronika Jakončič na vprašanje, ka
ko se počutijo, odkar je njena hči 
naslikana na revijah in časnikih in 
ima tudi polno hišo rož.

«Od štirih hčera, kolikor se jih 
je rodilo v naši družini, so se vse 
udeleževale lepotnih natečajev. Ni
so silile nanje, ampak so jih drugi 
vabili. Skoraj z vsake pomembne 
prireditve, kjer so izbirali kakšno 
dekle, so se moje vrnile s prizna
njem. Pred dvema letoma, denimo, 
ko je bila Loredana «miss televolto 
Friuli» sta ji bili njeni sestri Maria 
Luisa in Miranda za družici.

Ker Loredane le ni bilo, smo na
daljevali pogovor z materjo, ki nam 
je razkazala hčerine slike in nam 
navedla uspehe dosežene na lepot
nih natečajih. Tako je bila Loreda
na lepotica Vidma «miss televolto» 
in «miss cinema Veneto».

Popili smo kozarec pinota in za
sukali pogovor na bolj vsakdanje 
stvari. Tako smo izvedeli, da je Ve
ronika Jakončič spoznala svojega 
moža med vojno, ko je v Brda no
sila hrano in zdravila. Njen mož 
je bil namreč tam pri partizanih. 
Ko so ga Nemci zajeli, so ga odpe
ljali v taborišče v Nemčijo. Po voj

ni se je kot napreden in demokra
tično usmerjen protifašist politično 
udejstvoval ter je leta 1947 z vso 
družino odšel v Jugoslavijo, kjer je 
nekaj let delal v Domžalah in v lad
jedelnici na Reki.

Medtem se je vrnila Loredana. 
Prišla je v družbi Marilde Cariola- 
to, ki je na istem tekmovanju do
bila priznanje mis simpatije. Opra
vičila se je zaradi zamude. «Toliko 
poti imam te dni. Komaj sem se z 
naslovom vrnila iz Reggio Calabrie, 
že me vabijo v Padovo in Castel
franco. Sinoči smo se ob štirih zju 
traj vrnili s prireditve v Manzanu, 
danes zjutraj pa sem bila ob 8. uri 
že na delu v tovarni pohištva IGM 
v krminski industrijski coni,» je 
Loredana v beneškem dialektu opi
sala svojo veliko angažiranost, ki 
izhaja iz tako odgovornega plasma
ja, Spet smo srebnili nekaj požir-

5. in 6. oktobra

S0V0DNJAH

Li-polita Italije 1974 Loredana Piazza z ntamo Veroniko Jakončič na domu v Kiniinu. Z ujima je tudi
«Miss simpatia» Mariida Coriolato iz Viccnze

kov pinota, o katerem je Loredana 
dejala, da ji je prinesel srečo.

«Na tekmovanje sem nesla neka. 
steklenic vina. Proizvajalci so mi 
jih prinesli še več, toda v kovček 
sem utegnila spraviti samo dve. V 
Reggiu so bili nad njim navdušeni. 
Najbrž si bodo z njim naši vino
gradniki odprli nova vrata za pro
dajo svojih proizvodov.»

Loredana je zaposlena kot urad
nica v pohištveni industriji, po de 
lu v tovarni pa urejuje knjigovod 
stvo še za nekaj podjetij v Man
zanu in Corno di Rosazzo. Ali bo 
obdržala to delo ali pa se usmerja 
v filmski svet?

Loredana in njena prijateljica sta 
v teh rečeh zelo praktični. «V Rimu 
sva posneli nekaj poskusnih kratkih 
filmov, provinov. Sporočili so nam, 
da so uspeli in naj prideva dol. Ju
tri odpotujeva na pogovor. 'Se sono 
fiori fioriranno’. Mene film ne za
nima, bolj bi me veselilo, če bi lah
ko nastopala v «fotoromanih».

Mariida je kar naravnost poveda
la, da bosta ponudbo sprejeli, če se 
bo izplačalo. Dvignila je roko, po
migala s palcem in kazalcem ter 
rekla: «Drugi hočejo zaslužiti z na
ma. Tudi midve imava pravico za
služiti. Ni prav, da bi se pustili iz
koriščati.»

Loredana je prikupno dekle, lepe 
postave, modrih oči in dolgih ko
stanjevih las. Po slikah, ki nam jih 
je pokazala Jakončičeva, so tudi o- 
stale hčere tri, vse poročene, lepa 
dekleta. Imeli smo torej vse razlo
ge, da smo priznali materi teh de
klet, da je drevo raslo v ravnini 
in da jabolka niso padla daleč od 
njega.

Poslovili smo se, želeli dosti sre
če in še dosti lepih otrok. «Hvala 
za voščila — odgovori Loredana — 
toda tistega za otroke ne spreje
mam. Vidim pri sestrah, koliko skr
bi imajo z njimi.» Seveda, sedaj ni
ma časa misliti nanje. Eno leto bo 
nosila krono kraljice in izpolnjevala 
obveznosti, dokler jih prihodnje le
to ne bo predala svoji naslednici. 
V tem času bo spoznala ljudi, ki 
prirejajo lepotna tekmovanja, inte 
rese, ki so prisotni v zakulisju tega 
Spektakla, in ugotovila — tako so
dimo po njeni treznosti — da je de
lo, za katerega se je izučila, najbolj 
stvarna perspektiva.

'Se sono fiori’ pa bo lahko tudi 
drugače.

V TOPOLOVEM PRI GRMEKU

Lov na gade: 
160 kač ubitih

V vasici Topolovo pri Grmeku 
je skupina kmetov ubila nad 160 
gadov, ki so gnezdili v kupu gno
ja ob nekem kmečkem dvorišču. 
Lov na gade se je pričel potem 
ko je neki kmet opazil gada na 
svojem dvorišču. Poklical je takoj 
na pomoč druge sosede in so pri
čeli s pregledom vseh mogočih 
skrivališč, kjer bi lahko gnezdile 
nevarne živali. Pod nekim kupom 
gnoja, kjer je precej toplo, so na
šli gnezdo 160 gadov. Mrtve živali 
so nato izročili občini v Grmeku 
in so za vsako dobili 1.000 lir.

Prosveta
Prosvetno društvo «Sovodnje» obve

šča, da bo vaja folklorne skupine 
v Kulturnem domu v Sovodnjah v 
torek, 24. septembra, ob 20.30.

Razstave
V galeriji «Il Torchio» v UL Ma- 

meli je te dni odprta razstava be
neškega slikarja Uga Battaglie. Od* 
prta bo do 30. septembra.

Razna obvestila
Goriška občina obvešča, da je tre

ba najkasneje do 25. oktobra urediti 
vsa grobišča na glavnem in vaških 
pokopališčih.

Goriška pokrajina je razpisala jav
ni natečaj za šolske podpore študen
tom, ki so vpisani na kmetijski uni
verzi, oziroma, ki obiskujejo kmetij
ske tehnične zavode. Univerzitetnim 
študentom bodo podelili tri šolske 
podpore v višini 300.000 lir, medtem 
ko srednješolcem 20 podpor v višini 
180.000 lir. Zainteresiranci naj naslo
vijo prošnje na navadnem papirju 
na upravo goriške pokrajine, Korzo 
Italija 55. Vsa podrobnejša pojasnila 
daje ustrezen orad na pokrajini.

Kino
Gorica

VERDI 15.30-22.00 «Revolver».' A. 
Belli in O. Reed. Barvni film. Pre
povedano mladini pod 14. letom.

MODERNISSIMO 15.30-22.00 «Sola
ris». N. Bondarčuk in J. Jarvek. 
Baivni film.

CORSO 15.15—22.00 «Vivo quanto ba
sta per ammazzarti». G. Ford in 
D Weynter. Barvni film.

VITTORIA 15.30-22.00 «Le hostes». 
E. Trager in I. Steer. Barvni film. 
Prepovedano mladini pod 18. letom.

CENTRALE 15.30-22.00 «Amico mio 
frega tu che frego anch’io». R. 
Carter in B. Rendali. Barvni film.

Tržič
AZZURRO 16.00-22.00 «Un esercito 

di cinque uomini». Barvni film.
EXCELSIOR 14.00-22.00 «Peccato ve

niale». Barvni film.
PRINCIPE 16.00-22.00 «La polizia 

chiede aiuto». Barvni film.
A ava Corica

SOČA «24 ur Le Mensa», ameriški 
barvni film ob 16.00, 18.00 in 20.00.

SVOBODA «Let mrtve ptice», sloven
ski barvni film ob 16.00, 18.00 in 
20.00.

DESKLE «Zaklad na vrhu nebotič
nika», francoski barvni film ob 
17.00 in 19.30.

RENČE «Operacija Kohinor», italijan
ski barvni film ob 16.00 in 20.00.

PRVAČINA «Lov za zakladom», itali
janski barvni film ob 16.00 in 20.00.

DEŽURNA LEKARNA V GORICI 
Danes je ves dan In ponoči dežurna 

lekarna Pontoni e Bassi, Raštel, tel. 
83-349.

DEŽURNA LEKARNA V TRŽIČU
Danes ves dan in ponoči je dežur

na lekarna «Al Redentore», Ul. Ros
selli, tel. 72-340.

DEŽURNI ZDRAVNIKI
V Gorici, Sovodnjah in števerjanu 

sta danes dežurna dr. Cristianini in 
dr. Bevilacqua V Krminu in okolici 
je danes dežuren dr. Galopin, v Ron- 
kah in Doberdobu dr. Verbano ju
nior, v Tržiču in štarančanu pa dr. 
Cali..
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OB POSVETOVANJU JUGOSLOVANSKIH ZALOŽNIKOV

Slovenska založniška dejavnost 
v deželi Furlaniji-Julijski krajini

Informativno poročilo predstavnika Založništva tržaškega 
tiska Marka Kravosa ob obisku založnikov v Kulturnem domu

PRED ŠTIRIDESETIMI LETI JE IZŠLA PRVA ŠTEVILKA «LJUDSKE PRAVICE»
aTi *8**
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Ob obisku predstavnikov založniških hiš iz Slovenije in drugih ju
goslovanskih republik v tržaškem Kulturnem domu v petek popoldne, 
]e predstavnik Založništva tržaškega tiska Marko Kravos prebral na
slednje informativno poročilo o slovenskem založništvu v Italiji.

Gotovo pričuje tudi založniška 
dejavnost dovolj kompleksno in 
verno o življenjski usodi kake 
skupnosti.

Ob razvoju nacionalne zavesti 
v preteklem stoletju, sta postala 
tisk in knjiga prav gotovo eno 
glavnih orodij pri obrambi in uve
ljavljanju slovenske integritete in 
^ividualnosti. V Gorici in v Trstu 
zasledimo prvo tako intenzivnejšo 
dejavnost, in prav v tej vlogi, že 
v prvih desetletjih prejšnjega sto- 
jatja in sicer v zvezi z delom Va
lentina Staniča, ki je bil pesnik. 
Poljudnoznanstveni pisec, tiskar in 
knjigotržec obenem. Posebno in
tenzivno pa se založniška dejav
nost razmahne po letu 1948, ko 
Postaneta Gorica in Trst pomembni 
m živahni kulturni žarišči na Slo
venskem. Posebno Gorica je odigra- 
In od osemdesetih let prejšnjega 
stoletja pa vse do prve svetovne 
vojne nadvse dragoceno vlogo prav 
na založniškem področju: samo
Andrej Gabršček, liberalno misleči 
“skarnar, založnik in ugleden po
litični mož, je na primer v letu 
1895 izdal dvajset zvezkov svoje 
Slovanske knjižnice in 12 knjig 
Knjižnice za mladino, skupno to- 
noj 32 knjig, če upoštevamo, da 
so se gibale naklade okrog 3000 
Svodov, da je bila cena izredno 
nizka (da bi bil deležen ugodnih 
Poštnih tarif, je Gabršček zbirko 
negistriral kot štirinajstdnevnik), če 
si ob tem prikličemo v spomin, 
do so poleg tega izhajale v Go- 
[ici še knjige konservativnega - 
klerikalnega tabora, o katerih ni- 
■hamo zbranih točnejših podatkov

Pa devet periodičnih publikacij, 
tl katerih velja omeniti vsaj Sočo 

‘ki je v poslednjem obdobju iz
dajala trikrat tedensko) in razkoš
no znanstveno revijo Veda, šele 
oli vsem tem zaslutimo intenziv
nost kulturnega vretja v tedanji 
Gorici. Založniške vezi Gabrščka 
s Prago, Peterburgom, s Saraje- 
vom, s Cetinjem in s hrvaškim 
Primorjem nazorno govore o veli
kopoteznosti in o panslovanski in 
jugoslovanski ideji, ki je bila že 
0(3 samega začetka prav na slo
venskem in slovanskem zapadnem 
robu zelo živa. Socialni sloj, ki je 
tvoril osnovo takega kulturnega 
razmaha, je bilo patriarhalno slo
vensko kmetstvo, konstitutivni ele
ment slovenske nacionalne indivi
dualnosti vse do prve svetovne 
Vojne.

Trst je do prve svetovne vojne 
razvijal tudi na področju založniš
tva svojo specifiko: bil je namreč 
daleč najbolj proletarsko pa tudi 
meščansko slovensko mesto in slo
venska vrata na morje in v svet. 
Njegova kultura sicer v mnogo- 
čem še zdaleč ni bila tako pre
finjena in bogata kot na Goriškem, 
zato pa tu vznikajo in se kalijo 
Prva socialnodemokratska in so- 
cialistična gibanja na Slovenskem. 
večjih knjižnih podvigov mlada 
razredna kultura sicer še ne zmo- 
ve, zato pa je toliko bolj razborita 
in bogata tržaška periodika- od 
dnevnika Edinost do delavskega 
tednika Rdeči prapor, pa do pr
vega ženskega lista Napredna Slo
venka in kopico strokovnih časo
pisov in revij.

Po prvi svetovni vojni italijan
ski nacionalizem in pozneje faši
zem nasilno zavreta in celo pre
kineta razvoj: slovenska Gorica
Poleg tega, da izgubi svoje vse
slovanske in evropske razglede, 
hira- tudi zato, ker sloni na kme
tijstvu, ki je tedaj svojo zgodo
vinsko vlogo že odigralo in ki ne 
ekonomsko ne politično ni vzdrža
lo pritiska agresivne italijanske 
buržoazije. Njeno kulturno vodstvo 
v Slovenskem primorju začne po
časi prevzemati Trst. Kljub gospo
darski stagnaciji, ki je bila posle
dica izgube naravnega gospodar
skega in kulturnega zaledja, sle
dimo v prvih letih po prvi sve
tovni vojni pravemu razmahu, ki 
se razumljivo odraža tudi v trža
škem založništvu, čeprav ima za
radi tradicije in močnega tiskar
stva pobudo še vedno v rokah 
Gorica. Leta 1926 na primer, pre
den se je fašizem dokončno utrdil 
in izdelal instrumente za svojo ge
nocidno politiko, je tako v Trstu 
in Gorici še vedno izšlo 53 knjiž
nih izdaj. V tem času so tiskali 
knjige goriške Mohorjeve družbe v 
nakladi okrog 20.000 izvodov. Tu 
objavljajo svoja dela najvidnejši 
slovenski književniki: Pregelj, Me
ško, Bevk, Majcen, Gradnik, Finž
gar, Budal; opremljajo in ilustri
rajo jih brata France in Tone 
Kralj, Božidar Jakac, Bambič, Ga
spari, Goršč, Černigoj, svoje sklad
be tiskajo tu Marij Kogoj, Ventu
rini, Vodopivec, Mirk; izhajajo slo
varska dela, priročniki in učbeni
ki, slikanice, muzikalije. Med poli
tično literaturo zasledimo v Trstu, 
poleg drugih marksističnih izdaj, 
že leta 1921 tudi izbor Leinovih go
vorov.

Do leta 1941 ni od vsega tega 
ostalo praktično ničesar; ne samo, 
da je bilo uničeno tehnično in eko
nomsko premoženje številnih slo
venskih založb, tudi strokovni ka
dri in ustvarjalci so bili razgnani 
in prisiljeni v molk, skoraj dvaj
setleten kulturni molk.

Pri povojnem obnavljanju slo
venskega življenja v teh krajih je 
bilo treba začeti od niča in prav 
založniško področje je pokazalo, 
kakšna vrzel je nastala zaradi 
pretrgane kulturne tradicije: pa 
tudi zaradi nestalnih političnih raz

mer ob meji, razdora v slovenskih 
vrstah ob kominformu, rovarjenja 
politične emigracije, se kmalu po 
vojni založniška dejavnost ni mo
gla razviti, razen periodike, ki pa 
je bolj pričevala o razcepljenosti 
kot o ustvarjalni živahnosti.

Sele potem, ko je dorasel nov 
rod, ko so bile zaceljene najhujše 
ekonomske, politične in kulturne 
rane, ki jih je zadal fašizem in 
predvsem, ko so se začeli razvijati 
sosedski odnosi med Italijo in Ju
goslavijo v pozitivno smer in je 
postala politična meja črta sode
lovanja obeh narodov, pri čemer 
smo mi nahajali svojo eksistenčno 
osmislitev, šele takrat opažamo tu
di v založništvu kvaliteten na
predek.

Danes delujeta v italijanskem 
zamejstvu dve slovenski založbi; v 
Gorici Mohorjeva družba, ki je 
katoliško usmerjena in izdaja let
no svoj koledar in zbirko treh ali 
štirih knjig za svoje člane, v Trstu 
pa Založništvo tržaškega tiska. Po
leg teh dveh izdajo nekaj publi
kacij še razne ustanove in revije, 
na primer Narodna in študijska 
knjižnica v Trstu, Mladika in Za
liv. Letno izide okrog 30 knjiž
nih izdaj, tekoče periodike pa šte
jemo okrog 20 naslovov, od kate
rih jih naša založba izdaja šest: 
Primorski dnevnik, ilustrirani me
sečnik Dan, mladinsko revijo Ga
leb, propagandno revijo Turistični 
informator, informacijski bilten za 
Italijane Bollettino d’informazione 
degli Sloveni in Italia in Jadranski 
koledar s knjižno zbirko.

Iz svojega specifičnega geopoli
tičnega položaja išče naša založba 
svojo fiziognomijo, vlogo in prostor, 
ki ga določajo trije elementi: Ita
lija in Jugoslavija ob odprti meji 
in pa slovenska skupnost v za
mejstvu. Zato želi naša dejavnost 
po eni strani utrjevati slovenstvo 
v naših krajih in omogočati do
mačim ustvarjalcem, da se razvi
jejo in uveljavijo — naj mimogrede 
omenimo, da se danes v zamejstvu 
v Italiji resneje ukvarja z literar
nim ustvarjanjem okrog 30 knji
ževnikov, okrog 15 je pomembnej
ših znanstvenih delavcev - publi
cistov, približno toliko pa tudi že 
uveljavljenih likovnikov. V zad
njem času smo izdali tudi več 
knjig v italijanščini, da bi itali
janskega bralca seznanili z našo 
kulturo, zgodovino, z našo situa? 
cijo in našimi zahtevami. Veliko 
naporov vlagamo v plasma sloven
ske knjige, v knjigovodstvo, kar ni 
lahka stvar, če pomislimo na ne- 
strnjeno naselitev (zlasti v me
stih), različnost potreb in okusov 
in bistveno omejenost tržišča.

Intenzivno utrjujemo vezi z za
ložniki v Sloveniji in Jugoslaviji: 
z njimi sodelujemo pri realizaciji 
zahtevnejših založniških podvigov 
(Uspešen primer takega sodelova
nja je n.pr. izdajanje Pesniških 
listov — osem izdaj lirike letno — 
ki jih tiskamo v Trstu v sodelova
nju z založbo Lipa iz Kopra, ali 
izdaja Rožic iz Rezije in Zverinic 
iz Rezije, dragocenih zbirk ljud
skega blaga iz naših krajev pa 
Prešernov Krst v italijanščini. Slo
venska slovnica za Italijane itd.). 
Z jugoslovanskimi založniki uspeš
no sodelujemo pri distribuciji do
mačega tiska v Italiji oz. tujega 
v Jugoslaviji, s tehničnimi uslu
gami na področju tiskarstva in pa- 
pirništva in s propagandno oglasno 
službo. V podobnem smislu sodelu
jemo tudi z italijanskimi založni
škimi podjetji, pri katerih si je 
naša založba pridobila ugled in 
zaupanje.

V zvezi s tem še nekaj besed 
o možnostih plasmaja jugoslovan
ske knjige v Italiji, saj se je to 
vprašanje pri naših stikih z jugo
slovanskimi založniki večkrat po
stavilo. Žal zadovoljive rešitve za 
sedaj še nismo našli: italijanski 
knjižni trg je dovolj specifičen, 
obenem pa zaprt, saj obvladujejo 
knjigotrško mrežo na monopoli
stičen način tri ali štiri založniške 
hiše; obenem kaže ta trg vsaj za 
nekatere izdaje tudi že znake za
sičenosti, n.pr. kar zadeva umet
niške monografije in priročnike. 
Ob tem je jugoslovanska knjiga

v tem trenutku tehnično, predvsem 
pa glede cen in pogojev, ki jih 
založniki nudijo, še premalo kom
petitivna.

Še največ možnosti za uspeh na 
italijanskem tržišču bi imela jugo
slovanska knjiga preko sozaložb z 
večjimi italijanskimi založbami. 
Prav to možnost plasmaja knjig 
te dni raziskujemo in preverja
mo; skupno s predsednikom Zveze 
založnikov Jugoslavije smo v ta 
namen že stopili v stik z napredno 
založniško hišo Editori Riuniti.

Vendar kaže glede uveljavitve 
jugoslovanske knjige na italijan
skem trgu naglasiti tole; tak plas
ma ne more ustvarjati kdove ka
kih profitov. Popolnoma razumlji
vo je, da je taka afirmacija le 
dolgoročna naložba, ki se le v 
manjši meri beleži v ekonomski 
radunici: korist od takih prizade
vanj gre iskati predvsem v kul
turni in politični afirmaciji jugo
slovanskega založništva in preko 
njega jugoslovanske ustvarjalnosti 
in družbe.

Ljudsko pravico je pisalo 
vse slovensko ljudstvo...

Razgovor s prvim urednikom pisateljem Miškom Kranjcem

Pisatelj Miško Kranjec, prvi urednik Ljudske pravice

V nedeljo, 22. t.m. bo v veliki 
Polani, v Prekmurju, rojstnem 
kraju pisatelja Miška Kranjca 
veliko slavje. Na njem bodo poča
stili pomemben jubilej v zgodovini 
slovenskega delavskega gibanja in 
komunistične partije Slovenije: šti
ridesetletnico izida prve številke 
«Ljudske pravice», legalnega gla
sila KPS. Kot je znano, ja prva 
številka «Ljudske pravice» izšla 
5. oktobra 1934 v Doljni Lendavi. 
Idejo za izhajanje legalnega par
tijskega glasila je pokrajinski ko
mite KPJ za Slovenijo sprejel 
že leta 1933, medtem ko je bil 
idejni pobudnik in organizator u- 
stanovitve «Ljudske pravice» Ed
vard Kardelj, ki je tudi usmerjal 
list od začetka izhajanja. Po eno
letnih skrbnih pripravah je partija 
zaupala uredništvo in izdajatelj- 
stvo lista pisatelju Mišku Kranjcu. 
In prav zato smo se ob tem po
membnem jubileju obrnili na pisa
telja Miška Kranjca, da bi posebej 
za bralce «Primorskega dnevnika»

DELEŽ BENEŠKIH ŠOLNIKOV NA SEMINARJU V LIGNANU

Šola v Beneški Sloveniji 
ne upošteva domače kulture

Prof. Pavel Petricig: Namesto domače kulture se v Beneški Slove
niji razvija neka podkultura in z njo splošno kulturno obubožanje

Včeraj se je v Lignanu končal 
poletni seminar italijanskih šolni
kov iz Furlanije - Julijske kraji
ne, ki so vključeni v gibanje 
MCE (Movimento di cooperazio
ne educativa). Gre predvsem za 
učitelje in profesorje obveznih 
šol, ki so napredno usmerjeni in 
skupno iščejo nove vsebine in me
tode, s katerimi vzgajajo svoje 
učence v odgovorne člane družbe. 
Gibanje samo je v Trstu tudi med 
italijanskimi šolniki manj razši
rjeno, ima pa veliko pristašev v 
.Ggsjpi.y. vs^fjavnent. 
merilu izdaja tudi svoje glasilo, 
preko katerega si šolniki medse
bojno posreddjčjo svoje izkušnje.

Seminarja v Lignanu se je letos 
udeležilo preko 50 šolnikov, delo 
pa je potekalo tako v obliki pre
davanj in poročil, katerim je sle
dila diskusija, kot tudi v obliki 
skupinskega dela, pri katerem so 
manjše skupine šolnikov obravna
vale bolj specifične probleme 
šole in vzgojnega dela sploh.

Kar nas kot Slovence pri tem 
seminarju posebej zanima, je do
prinos, ki ga je seminarju dala 
skupina beneških Slovencev, ki 
deluje v okviru tega gibanja. Gre 
predvsem za šolnike, ki na terenu 
delajo v študijskem centru «Ne- 
diža» ter v drugih organizacijah, 
kjer se ukvarjajo predvsem z ini
ciativami, ki zajemajo šolobvez- 
no mladino.

O delu te skupine je na semina
rju poročal prof. Pavel Petricig, 
ki mu je uspelo organizirati pravi 
beneški popoldan. Sejna dvorana 
je bila prelepljena s plakati slo
venskih društev iz Benečije, na 
mizi z dokumentacijo pa je bilo 
domala vse, kar je v zadniem 
času izšlo v Beneški Sloveniji.

Prof. Petricig je začel z ugo
tovitvijo, da je položaj te bene
ške skupine povsem drugačen od 
položaja drugih šolnikov, saj gre 
pri drugih predvsem za to. da 
v svojem razredu organizirajo 
določeno delo, medtem ko morajo 
oni posegati v šolsko življenje 
od zunaj, kot starši in kot kul
turni delavci. Izhodišče njihovega 
dela pa je prepričanje, da je 
v okviru obstoječih zakonov mož
no uveljaviti tudi v šoli krajevno 
kulturo, krajevno zgodovino in s 
tem tudi jezik, ki je nosilec vseh 
teh vrednot.

Pot, ki si jo je skupina zasta
vila pri valorizaciji jezika, gre od 
poznavanja krajevnega jezika, na
rečja, do osnovnega pridobivanja 
knjižne slovenščine.

Prof. Petricig je prisotnim ori
sal zgodovino Beneške Slovenije 
in stanje, v katerem se nahaja 
danes. Predvsem se je ustavil pri 
problemu jezika, ki se razlikuje 
bolj geografsko kot socialno, saj 
gre za govorico kmečkih ljudi. 
Italijanščina, ki je bila nekoč le 
šolski jezik, je danes že prešla 
v; splpšnp .rabo, a. kaže pcecejš&je 
šibkosti tako v strukturi kot v 
leksiki. Ljudje v bistvu prevajajo 
V italijanščino slovehške misli.

Odpoved lastni kulturi je več
krat sad šole, saj šola te kul
ture ne upošteva, nasprotno, več
krat se ta kultura pokaže kot 
ovira pri doseganju vidnejših 
uspehov v šoli. Zato starši že z 
malega učijo otroke italijanščine. 
Če se pa najde kje učitelj, ki 
pri svojem delu upošteva domačo 
kulturo in jo skuša ovrednotiti, 
zadene ob nasprotovanje oblasti. 
Tako se v Benečiji razvija na
mesto domače kulture neka pod
kultura, ki jo sestavljajo odpoved 
vsemu domačemu, prevzemanje 
neke pohabljene italijanščine in 
splošno kulturno obubožanje.

V taki situaciji se razvija delo 
skupine, ki je usmerjeno preko 
politične, zgodovinske in družbene 
analize položaja in obhkovanja 
ustreznih kadrov k izkustvom z 
mladino v šoli in izven nje. Ven
dar je ta izkustva težko progra
mirati v naprej, saj je situacija 
izredno dinamična in večkrat se 
dogajajo stvari, ki jih ni mogoče 
predvideti.

Prof. Petricig je temeljito ori
sal delo centra «Nediža», vse od 
diskusijskih srečanj med člani 
in organizacije predavanj o je
ziku in kulturi, ki so imela tudi 
velik psihološki pomen, saj so 
uničila nekatere predsodke (kot 
na primer, da beneško narečje ni 
slovensko, da nima izraznih, umet
niških in kulturnih tradicij, da se 
mu vsakdo brez škode iahko od
pove), pa do izkustev z mladino, 
med katerimi je omenil nadvse 
uspel natečaj «Moja vas» ter naj
novejšo pobudo centra, ki nosi 
naslov «Mlada brieza». Gre za 
enotedensko bivanje skupine pri
bližno 30 otrok v Dolenjem Tar-

«LA PENULTIMA VENTURA»
Kaj je spodbudilo izid DAnnunziovih «reških spisov in govorov» prav v sedanjem času?

bilju, kjer bodo zjutraj imeli pouk 
slovenščine, popoldne pa druge 
kulturne in rekreacijske dejav
nosti. ki bodo vseskozi povezane 
s spoznavanjem domače kulture, 
domačega okolja. Tudi ta pobuda, 
ki se začenja danes, je šla izven 
prvotno zamišljenih okvirov, saj 
so računali na udeležbo kakih 
10 -15 otrok, a se je to število 
kljub temu, da nosijo stroške bi
vanja sami starši, podvojilo.

Poročilu je v Lignanu sledila 
živahna diskusija, v kateri je 
prišlo ;dd ..izraza ravnanje
s slovensko manjšino v videmski 
pokrajini ter z manjšino v trža
ški in goriški pokrajini. Nekateri 
italijanski šolniki, ki učijo v kra
jih, kjer živi poleg italijanskega 
tudi slovensko prebivalstvo, so 
opozorili na težave, ki so jih imeli, 
ko so skušali uvesti poučevanje 
slovenščine v pošolski pouk itali
janskih šol. V diskusiji se je vse
kakor pokazalo, da bi tesnejše 
povezave med slovenskimi šol
niki in demokratično usmerjenimi 
italijanskimi šolniki bile izredno

pozitivne, tako glede dela v Be
neški Sloveniji kot tudi glede pe
dagoškega dela sploh.

Živa Gruden

Nova knjiga 
Borisa Pahorja
V teh dneh prihaja v roke bralcev 

nova knjiga tržaškega pisatelja Bo
risa Pahorja «Varno naročje». V 
njej je pisatelj zbral vrsto svojih 
že objavljenih črtic in novel, pred
vsem pa zgodbe iz zbirke «Moj 
tržaški naslov», ki je izšla že leta 
1P4S. Novo knjigo je izdala založba 
Obzorja iz Maribora, pisatelju pa 
je zanjo dal pobudo sedaj že upo
kojeni glavni urednik založbe prof. 
Jože Košar.

Boris Pahor pripravlja tudi nov 
roman o medvojnem času z naslo
vom «Zatemnitev». Gre za ljubezen
ski roman, pri čemer pa je lju
bezen pojmovana tudi kot vodilo 
takrate slovenske mladine in njenih 
dejanj do spopada z nacizmom.

obudil nekatere spomine na čase 
izpred štirideset let.

«Tovariš Miško, najlepše bi vas 
prosil, če bi kratko opisali začetke 
svojega urejevanja «Ljudske pra
vice» in sploh povedali nekaj o 
tistih časih pred štiridesetimi leti, 
ko ste začeli izdajati in urejati 
«Ljudsko pravico».

«Takrat, pred štiridesetimi leti, 
sem živel v Prekmurju že kot 
priznan, mlad pisatelj, pa čeprav 
sem bil hkrati vpisan tudi na ljub
ljanski univerzi. Tovarišu Kardelju 
pa se je takrat zdelo, da bi takšen 
odročen kraj, kot je bilo tedaj 
Prekmurje, bil kar najbolj pri
merno mesto za izhajanj« takšne
ga lista kot je bila «Ljudska pra
vica». In tako mi je zaupal izda
janje in urejevanje lista, ker mi 
je partija zaupala in sem sam 
sodil takrat med napredne slo
venske književnike, pa končno tudi 
zato, ker sem bil že poprej ure
jeval «Novi list», ki smo ea izda
jali v Murski Soboti. Tako je 
torej nekaj tradicije za izdajanje 
takšnega lista že bilo in tako sem 
v nekem smislu lahko prevzel iz
dajanje in urejanje «Ljudske pra
vice». Sreča pa je bila takrat tudi 
v tem, da je malo prej, pred za
četkom izhajanja našega lista, pri
šel k nam za sreskega načelnika 
dr. Kartin, ki nikakor ni bil poli
cijski človek, čeprav je opravljal 
takšno funkcijo in se je rajši uk
varjal z arheologijo, zbiranjem 
ur in šahiranjem. Torej, bil je 
vse kaj drugega, samo policist ne.

Sicer pa je bil takrat položaj pri 
nas takšen, da je bila v Lendavi 
večina takrat madžarska, slovenski 
uradniki pa se niso v tem okolju 
počutili najbolje in sem tudi zato 
imel povsod kot slovenski pisatelj 
večjo zaslombo. In kot takšnega 
me je tudi pojmoval naš novi sre- 
ski načelnik, àel mi je tolikanj na 
roko po skoraj že prijateljski li
niji, da mi je dovolil predcenzuro 
lista, kar je bilo seveda za «Ljud
sko pravico» zelo ugodno. Tako 
sem stolpce lista nosil k njemu, 
skupaj sva v stolpce vnašala po
trebne cenzurne popravke, nakar 
sem jih odnesel nazaj v tiskarno, 
kjer smo v stolpcih ustrezno po
pravili, s tem pa je bil list oprav
ljen, opravljena pa je bila s tem 
hkrati tudi cenzura.

Ko se je «Ljudska pravica» že 
toliko razširila po vsej Sloveniji 
in jo je začel napadati naš reak
cionarni prekmurski tisk, kasneje 
pa tudi Jutro ter so začeli kazati 
nanjo kot na komunistično propa
gando, so mojega sreskega načel
nika takorekoč ob izidu vsake šte
vilke klicali na zagovor na bano
vino v Ljubljani. Izgovarjal se je, 
da se mu zdi, da ne vidi v tem 
nobene komunistične propagande. 
Sicer se je ob vsaki takšni prilož
nosti vračal iz Ljubljane slabe 
volje, potem nekaj časa sploh ni 
govoril z mano, po štirinajstih dneh 
pa je bilo spet vse dobro in po
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«Trisonata v 18. stoletju» v Čedadu
Laskave ocene nastopa orkestra Glasbene matice iz Trsta, naših 
koncertantov profesorjev Miloša Pahorja, Bine Slame in drugih

^SWWlIlmiiiii.

Razumljivo je, da vzame sloven
ski zamejski bralec s precejšnjim 
zanimanjem v roke knjigo pod 
gornjim naslovom, ki se je prav
kar pojavila na italijanskem knjiž
nem trgu (Ed. A. Mondadori). 
Urednik in avtor predgovora Ren
zo De Felice pravi, da je imel že 
sam slavni pesnik - vojak namen 
zbrati v posebni knjigi vse svoje 
reške spise in govorice. Zakaj je bi 
lo to potrebno storiti šele letos, je 
morda vzrok v tistem dokumentu, 
ki ga navaja urednik v uvodu in ki 
dokazuje, da je tedanja italijan
ska vlada, ki je sicer javno na
padala D’Annunzia in njegov reški 
podvig, znamenitemu predhodniku 
fašizma, tajno sporočila, da je 
njen «najboljši sodelovec za do
sego skupnih ciljev.»

Že ob samem prelistovanju ome
njenih spisov se nam zdi vredno 
zapisati, da v Italiji iredentisti 
in revanšisti še danes ne mirujejo,

saj izdajajo ne samo revijo «Fiu
me», temveč tudi *Quaderni dan
nunziani». Značilen za vzroke, za 
izdajo te knjige prav ob 55-letnici 
D’Annunzievega pohoda na Reko, 
pa je zaključil stavek urednikove
ga «Uvoda»; «... il fiumanesimo 
fu considerato - sopratutto grazie 
alla Carta di Carnaro - da non 
trascurabili settori del movimento 
antifascista un punto di riferimen
to ancora valido; secondo «L’Ita
lia Libera» addiritura l’inizio 
della dottrina che dovrà redimere 
il mondo.

Zbirka se začne z besedilom 
pesnikovega sestavka «Lettera ai 
Dalmati» od 15. januarja 1919, ki 
se konča z besedami: «Dalmati 
fedeli, se l’ingiustizia si compia - 
è il nostro Dio ne disperda l'om
bra imminente - voi caricherete 
le vostre barche coi rottami del
le pietre gloriose, e vi inbarche- 
rete con essi; e uscirette anche

voi nel mare del vostro amore 
disperato; e vi lascierete andare 
a picco, voi e le reliquie, per ri
trovare nel profondo i nostri mor
ti, non più servi ribaditi ma uo
mini liberi tra uomini liberi.»

Temu «Pismu» v italijanščini 
sledi sestavek v francoščini, ki 
tudi vsebuje «La lettre aux Dal
mate«», kjer je med drugim na
tisnjen stavek (namenjen Fran
cozom); «Dalmacija ni torej samo 
latinska zemlja, draga latinskemu 
duhu. Povsod so čisti Italijani. 
Ona je eno samo versko čustvo.»

Mnenja smo, da ni potrebno 
navajati še ostalih naslovov go
vorov in spisov predfašističnega 
pesnika. Naj le še pripomnimo, da 
je povsem naravno, da je izid te 
knjige dnevno glasilo MSI z za
dovoljstvom pozdravilo, češ «Car
ta di Carnaro» je še vedno ak
tualna. . . S. R.

Orkester Glasbene matice iz Trsta s solistom Milošem Pahorjem med koncertom v Čedadu

Kot smo že poročali, je bil v 
Čedadu v zavodu «Paolo Diacono» 
od 30. avgusta do 13. septembra 
drugi mednarodni tečaj za klju
nasto flavto, prečno flavto in ko
morno glasbo «Trisonata v 18. sto
letju». Tečaj je vodil prof. Miloš 
Pahor s sodelovanjem prof. Di
ne Slame in češkoslovaškega flav
tista Miloslava Klementa.

V okviru študijskega tečaja so 
bili tudi štirje javni koncerti in 
sicer: 30. avgusta koncert z or
kestrom Glasbene matice iz Trsta 
in flavtista Miloša Pahorja. 3. 
septembra koncert kitarista Gian 
Luigi Pie, 6. septembra koncert 
sopranistke Irme Bozzi Lucca, 
flavtišta Miloša Pahorja in klavi- 
čembalistke Dine Slame, ter kon
čno 13. septembra zaključni kon
cert, na katerem so nastopili ne

kateri izmed udeležencev tečaja 
(Andrea Fiorii, Maurizio Gaviali, 
Maria Moreale, Riccardo Pergo- 
lis, vsi na kljunasti flavti), Erika 
Slama, prečna flavta, Volodja 
Balžalorskg, violina in Jelka Gra
fenauer, violončelo.

O vseh koncertih je italijanski 
videmski tisk precej in zelo la
skavo poročal. V poročilu o prvem 
koncertu je recenzent dnevnika 
«Il Gazzettino» o orkestru Glasbe
ne matice med drugim zapisal: 
«Orkester, zelo poznan v deželi, 
je bil na višini svojega ugleda. 
Prof. Pahor, solist na kljunasti 
flavti v Telemannovi suiti in na 
prečni flavti v Bachovi suiti, je 
znal z izrednim občutkom in pre
pričljivo interpretirati duha in 
slog teh dveh sličnih skladb, ki 
pa vendarle očitno odražata raz

lično osebnost avtorjev, številno 
občinstvo je dolgo ploskalo iz
vajalcem slovenskega glasbenega 
centra iz Trsta». Iste besede in 
iste ugotovitve sta zabeležila tudi 
«La Vita Cattolica» in pa «lì Mes
saggero Veneto».

Vsi trije listi so z navdušenjem 
poročali tudi o ostalih izvajalcih. 
Tako je na primer «Il Messagge
ro Veneto» zapisal ob tretjem kon
certu, da je sopranistka Irma Boz
zi Lucca dosegla višek svoje ek
spresivnosti v Scarlattijevi «Soli
tudine» ob spremljavi Miloša Pa
horja na flavti in Dine Slame 
pri klavičembalu, v skladbi torej, 
ki je še zlasti navdušila občin
stvo».

Skratka, še eno lepo priznanje 
našemu orkestru in našim kon
certantom.

starem — spet sva skupaj šahi
rala, dokler ga niso Kratkomalo 
čez noč prestavili v občino Šma
rje pri Jelšah. Povedati moram, 
da je takrat, ob premestitvi, pri
šel k meni že po polnoči, da bi se 
poslovil od mene in to brez kakrš
nihkoli očitnikov.

Na njegovo mesto je potem prišel 
dr. Bratina, ki je ukinil predcen
zuro, s čimer je bilo seveda listu 
popolnoma onemogočeno nadaljnje 
izhajanje, Jasno mi je namreč 
bilo, da bo v sleherni številki našel 
kaj takega, s čimer bo preprečil 
izid natisnjene naklade, kar pa je 
seveda pomenilo tudi finančno uni
čenje lista. Tako smo bili prisiljeni 
prenesti list v Ljubljano, sam pa 
sem takrat itak moral oditi na 
odsluženje vojaškega roka, ki sem 
ga odlašal, kolikor sem pač 
mogel.»

«Že takrat ste v Ljudski pra
vici kot urednik zapisali tole misel 
in ugotovitev: «Ljudsko pravico je 
pisalo vse slovensko ljudstvo. Lista 
nisem pisal jaz, temveč ga je pi
salo slovensko delovno ljudstvo 
kmetje, delavci in obrtniki». «Kaj 
bi danes dodali k tej, zdai že 
zgodovinski ugotovitvi in resnici?»

«Imeli smo izredno veliko število 
dopisnikov, medtem ko so politične 
preglede in članke pisali partijski 
ljudje - Kardelj, Brilej in drugi».

Dopisi pa so prihajali na mojo 
mizo iz vseh krajev Slovenije. To 
so bili čudoviti prispevki za tiste 
čase, sam sem jih samo malo 
jezikovno popravil in jih potem 
priobčil. Naklada lista je nenehno 
naraščala, šli smo navzgor sko

koma od številke do številke. Za
nimivo je, da takrat naši ljudje 
niso imeli denarja, še za sol ga ni 
bilo, saj je takrat vladala pri nas 
huda gospodarska kriza in kje naj 
bi potem imeli delovni ljudje še 
denar za naročnino. Tako so po
samezne številke Ljudske pravice 
krožile iz rok v roke in tako so 
svoj list zares takrat prebirali ti
soči in tisoči.»

Če je torej v Ljudski pravici so
delovala v nekem smislu vsa 
Slovenija, kako pa je bilo vaše so
delovanje s Primorsko, ki je bila 
takrat pod fašistično Italijo?»

«S Primorsko takrat nismo imeli 
skoraj nobenih stikov, Ker je 
pač takrat tam vladal fašizem 
Če je tja prišla kaka številka, 
tega zares ne vem. Naročnikov 
pa nismo imeli tam kot tudi od 
tam nismo prejeli nobenega član
ka ali dopisa. Priznam, da nam 
je to zelo manjkalo. Na Koroškem 
v Avstriji smo nekaj dosegli, na 
Primorsko pa nismo mogli pro
dreti in prav tam je ostala na 
karti naših naročnikov velika praz
nina. «Ljudske pravice» tja nismo 
mogli niti pretihotapiti, verjetno bi 
bilo za morebitne naše naročnike 
na Primorskem to zelo tvegano, 
če bi prejemali «Ljudsko pravico». 
Mislim pa, da smo objavili nekaj 
člankov tudi o Primorski. Ljudje, 
ki so emigrirali od tam v Slovenijo, 
so nekaj malega pisali o tem tudi 
v našem listu. Sicer pa v enem 
letu, kolikor je list izhajal v Prek
murju, tudi ni bilo mogoče vsega 
organizirati — pomislite samo na 
takratne odročne vasi brez tele
fona in drugih zvez, kajti v tistih 
časih je bilo vse poč nekam pri
mitivno.

Sam torej nikakor nisem mogel 
vsega opraviti, ker sem hkrati ob 
vsem tem moral živeti tudi cd 
svojega pisateljskega dela in brez 
sleherne uprave je bilo takrat tudi 
težko narediti kaj vehkega. če 
bi morda urejal in delal kake dve 
ali tri leta, potem bi verjetno 
spravil list tudi na zavidljivo vi
soko naklado.

List so potem, kot sem že ome
nil, prenesli v Ljubljano, kjer je 
uredništvo prevzel Ivan Kreft. 
Vendar so v Ljubljani «Ljudsko 
pravico» kaj kmalu zatrli in 1939. 
leta so jo skušali znova izdajati 
v Zagrebu, vendar pa je tam izšla 
ena sama številka. Končno je po
tem Ljudska pravica začela «nor
malno» izhajati šele med narodno
osvobodilnim bojem, ker je bila 
vse preveč trn v peti v stari 
Jugoslaviji.»

«In končno, še zadnje vprašanje. 
Ali ste zaradi urednikovanja in 
izdajanja Ljudske pravice v ta
kratni Jugoslaviji čutili zavoljo 
tega kake posledice?»

«Kot smo že dejal, oditi sem mo
ral na odsluženje vojnega roka, 
vendar so me kot komunista po
slali med prostake, nisem smel 
v «djačko četo». Tako sem se 
znašel v Kruševcu, kjer sem pre
živel leto dni kot navaden vojak. 
Kljub temu, da so za menoj prišle 
slabe karakteristike in mi je bilo 
prepovedano delati po vojaških 
pisarnah, sem vseeno delal v njih, 
samo obljubiti sem moral, da v 
vojski ne bom delal komunistične 
propagande. Teže je bilo kasneje, 
ko sem se vmil iz vojske. Mojo 
ženo so vrgli kot učiteljico iz dr
žavne službe, meni samemu pa 
so klerikalci, ki so bili na oblasti, 
jasno povedali v obraz, da ne bom 
dobil toliko časa službe, dokler 
bodo oni na oblasti. In tako sem 
se pač vse do začetka vojne moral 
izključno preživljati s svojim ust
varjalnim delom, pisateljevanjem,» 
je zaključil naš razgovor ob štiri
desetletnici «Ljudske pravice» njen 
prvi urednik in izdajatelj slo
venski pisatelj, akademik Miško 
Kranjec.

Dušan Željeznov
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horoskop horoskop horoskop horoskop horoskop
OVEN (od 21. 3. do
20. 4.) Ne bodite pre
več zaupljivi z ljudmi, 
ki jih še niste dodobra 
spoznali. Tudi v po
slovnih zadevah bodite 

bolj diskretni. Uveljavili se boste 
in zabeležili večji dobiček. Vendar 
ne boste z vsem zadovoljni. Ka
ko uro posvetite svojcem, da ne
bo zamere.

BIK (od 21. 4. do
f'' ''v 20. 5.) Neka starejša
f o®6*58 86 b° skušala s
( svojo dobro voljo vri-
V J niti v vašo dejavnost.

Ne bodite niti odklonil
no niti preveč kompromisarsko
razpoloženi. Na vsak način boste 
doživeli večje rezultate, vendar 
boste morali veliko delati. Neka 
oseba kaže za vas veliko zani
manja. Le deloma gre za čustva.

DVOJČKA (od 21. 5. 
do 22. 6.) V poslovnih
zadevah kar dober raz
voj. Neko srečanje bi 
vam znalo odpreti vra
ta tja, kamor doslej

niste mogli. Bodite iskreni in 
hkrati velikodušni do ljudi, s ka
terimi morate delati. Razmislite, 
kako boste rešili neki problem, v 
katerega ste se zapletli. Prehla
dili se boste in si pokvarili že
lodec.

Veljaven od 22. do 28. septembra 1974
RAK (od 23. 6. do

r *r ^ x 22. 7.) Ta teden boste 
- “ * ' morali krepko zavihati 

rokave. Povsod bo ve
liko dela in vedno pre
malo rok ali vsaj tistih 

rok, ki so voljne dela. Neko novo 
nalogo si boste prevzeli in s tem 
storili napako. Staro prijateljstvo, 
na katero ste že pozabili, bo po
novno oživelo. Zdravje dobro.

LEV (od 23. 7. do 
X'' 22. 8.) V začetku se
f \ bo vse zdelo lahko, ce-
[ 1 lo odlično, nato bo pri-
' J šlo do težav in zaplet- 

Ijajev, iz katerih se 
boste izmazali le z odločnostjo in 
skrajno mero odgovornosti. Pismo 
ali neka vest, ki vas bo spravi
la v slabo voljo. Ne nasedajte 
opravljivcem. Ljubosumnost.

DEVICA (od 23. 8. do 
22. 9.) Z velikodušnost 

J jo si boste pomagali 
f tudi tam, kjer je dni 

gim odpovedalo. Ven 
dar boto potrebni tu 

di večji napori in strokovnost lju 
di, s katerimi sodelujete. Glede 
čustvenih zadev, bodite ali bolj 
previdni ali pa velikodušni. Glavo
bol je posledica nekih drugih 
motenj.

TEHTNICA (od 23. 9. 
do 23. 10.) Razprave 
in spori bodo negativ
no vplivali na potek 
dogajanj in tudi na re
zultate sicer dobro za

stavljenega dela. Bodite priprav
ljeni tudi na kritiko in negativne 
rezultate. Ljubezenskih zadev ne 
jemljite na lahko, ker bi se vam 
to maščevalo. Nervoza.

ŠKORPIJON (od 24.10. 
do 20. 11.) Vse bo tre
ba podrobno proučiti 
in začeti znova. Pri 

t O/’’ / tem bi vam ne ško
doval kak sunek s stra

ni vplivnih ljudi. Z zdravjem 
bo vse v redu. kljub temu boste 
zelo pobiti. To bo vplivalo na 
razpoloženje vsega vašega okolja. 
Tudi v vaši družini. Prehlad.

STRELEC (od 21. 11. 
do 20.12.) Z razvojem 
dogodkov ne boste za
dovoljni. To je razum
ljivo, ker se bodo raz
mere kaj čudno zaplet

le. Uspehom bodo sledili padci in 
narobe. In vendar bodo končni 
rezultati kar dobri. Ne bo pa ta
ko v vaših ožjih krogih, kjer ne 
bo nihče zadovoljen z vašim ob
našanjem.

(l)i

KOZOROG (od 21. 12. 
do 20. 1.) Upočasniti bo 
treba korak in spreje
ti nove ukrepe. Nekje 
se vam je preveč mu
dilo, vrhu tega ste 

izbrali bolj slabe sodelavce. Vča
sih bi ne bilo odveč, zadovoljiti
se tudi s skromnejšimi rezultati.
Kar se zdravja tiče, bodite brez 
skrbi, vaše nerazpoloženje je bolj 
muhavost kot kaj drugega.

VODNAR (od 21. 1. do
19. 2.) Ta teden vam

I ne bo lahko. Opravka
' boste imeli z drznimi
in tudi trmastimi ljud
mi, ki ne bodo popu

stili niti v trenutkih, ko jim bo 
praktično življenje dokazovalo, da 
so na zgrešeni poti. In vendar 
jih boste morali pripraviti do te
ga. da popustijo. Z zdravjem ne 
boste preveč zadovoljni.

RIBI (od 20. 2. do
20. 3.) Izbrati pravo 
pot ne bo lahko. Po-

I sebno ne, ker ste ne
koliko zašli. Z dobič
kom oziroma material

no platjo ne boste mogli biti ne
zadovoljni, toda včasih je tudi 
moralna plat važna. Neko sreča
nje, ki se je zdelo začasno, se 
bo poglobilo. Morda bo to tudi 
vaša sreča. Zdravje odlično.

Črnogorka Mrika 
je pri 110 letih 

odletela v Ameriko
Na vsak način je hotela videti otroke svojih otrok

KRIŽANKA... z našim krajem

1 2 3 4 1 5 6 7 8 9 10

11 B 12 B
13 ■ 14 B 15 B 16

17 ■ 18 19 B 20

■ 21 B 22

- B
23 24 ■ 25 B 26 27

28 29 B 30 B 31

a 32 33

34 ■ 35 B 36

37
■

38 B B 39

■ 40 41 B 42

43
_

:ev križanke bo v torkovi številki

Po nekaterih predvidevanjih se 
bo letošnji svetovni letalski pro
met približal že 500 milijonom 
potnikov. Pri tolikšnem prometu 
pa bo vendarle bolj malo potni
kov, ki bi se lahko kosali z 
Mriko Mmjačaj, ki je pred ne
davnim na titograjskem letališču 
sedla na letalo jugoslovanske le
talske družbe na poti za Beograd, 
nato pa v Beogradu na letalo 
neke tuje družbe in se odpravila 
čez Atlantik, konkretno v New 
York. Pa ne da bi ne bilo drugih 
potnikov, ki bi bili napravili isto 
pot. Kaj še, danes, ko je čas 
zlato, je takih potnikov veliko. 
Toda malo jih bo na svetu, ki bi 
se odpravili na pot pri svojih 
110 letih. In Črnogorka albanskega 
porekla Mrika Mrnjačaj je naj
prej slavila doma svoj 1Ì0. rojstni 
dan, nato pa se odpravila na 
dolgo pot, da bi obiskala svoje 
vnuke in seveda sinove, ki živijo 
tam daleč «v merike».

Mrika Mmjačaj je doma iz 
nekega naselja blizu Titograda v 
Črni gori, kjer se je rodila leta 
1864, kot stoji «črno na belem» 
v rojstni in krstni knjigi. Dobro 
se spominja davnih dni, ko so v 
Črni gori imeli še «puške na kre
men», torej puške, ki so jih pri
žigali «od zunaj». Spominja se. da 
«se je v deželi govorilo kot o ne
kakšnem čudežu, ko je nekdo 
prinesel puško na pet strelov». 
Spominja se dobro, kako je bilo, 
ko je v Črno goro prišel prvi 
avtomobil in podobno.

In vendar nje prav nič ne za
čudi sedaj, ko se novosti vrstijo 
dan za dnem. To pa zato. ker je 
pri vseh svojih letih napredna, 
pripravljena na vsako novost, 
saj si je pred tremi leti, ko ji 
je zobozdravnik izpulil poslednji 
zob, dala napraviti zobno prote
zo, kajti «danes imajo zobe mladi 
in stari. In to mi hudo ugaja 
in sem si jih dala namestiti, kajti 
človeku je lepše, če te vidi s 
polnimi ustmi, ne pa brez zob. 
Pa tudi za uživanje hrane zobje 
veliko veljajo. Tudi pri starem 
človeku, če ne še bolj pri njem».

Mrika je imela trinajst otrok. 
Sedem jih je še živih. Dva ži
vita «v merike». Tja se je sedaj 
odpravila zato, da vidi niunih de
set otrok, čeprav je «trinajst o- 
trok rodila brez zdravnika», ne 
more brez vnukov, b*ez otrok 
njenih otrok. To ji je posebno

težko sedaj, odkar je pred tremi 
leti izgubila moža Nuva.

Ko so jo vprašali, kako je ži
vela, da je dočakala tolikšno sta
rost, je povedala, da je veliko 
delala. «Ne tako kot danes. Te
daj je žena delala najprej na 
polju z možem, nato pa na hi
tro še doma. Skupaj z možem 
sva orala njive, okopavala ko
ruzo in krompir, sekala drva in 
les, pa tudi pripravljala in 
spravljala steljo. Dopoldne sem 
bila z možem na njivi, popol
dne pa sem rodila sina.»

«Ko sem bila še mlada, mi je bil 
tudi suh kruh slaščica. Le malo 
sem ga zalila z vodo. Sedaj pa jem 
raje meso, pa juho, to na vsak na
čin, kruha raje manj. Nimam ga 
tako rada kot nekoč. Rada pa 
srknem malo žganja. Vina pa ne pi
jem. Tega zares ne. Sicer pa kaj 
koga zanima, kaj jem in kaj ne. 
To je vendar enostavno: zjutraj,
malo mleka s sirom, opoldne obi
čajno kosilo z mesom in po možnosti 
malo hude paprike. In tako dalje. 
Seveda, zjutraj, brž ko vstanem, 
dobro kavo. vendar brez sladkorja. 
Sladkorja in slaščic čim manj.»

Tako se je starka razgovorila in 
se celo čudila kako druge zanima 
njen način hrane, ko je zanjo ven
dar prav enostavno, povsem normal
no, da se normalno hrani, kot vsi 
ljudje. Kakor je zanjo tudi povsem 
normalno, da je zdrava, saj pri 
vseh njenih 110 letih skoraj ne ve 
za bolezen, saj v zadnjih tridese
tih letih sploh ni bila pn zdrav
niku, razen pri zobozdravniku za 
zobno protezo.

Mrika sicer ne zna ne pisati 
ne brati, je pa zdrava in pogumna 
in se je odpravila na dolgo pot, da 
vidi svoje vnuke, nakar se bo vrni
la domov k drugim vnukom, k otro
kom svojih otrok

Mrika, sto in več let stara 
ženska, ki je doslej poznala le 
kmečki voz in kvečjemu avto
bus, se ni niti najmanj bala 
sesti v letalo in je bila na poti 
iz Titograda do Beograda najbolj 
discipliniran potnik. Do Beogra
da je imela spremstvo. Z njo je 
potoval njen sin Rok. Od Beo
grada dalje, vse do New Yorka 
pa ne bo z njo nihče od njenih, 
pač pa le neki dobri znanci, ki 
jo bodo sp-emljali do newyorške- 
ga letališča, kjer jo bodo čakali 
njeni «Amerikanci».

VODORAVNO: 1. slovenski za
mejski politik, 11. perujska pre- 

i stolnica. 13. v sestavljenkah za 
uho, 15. bajeslovna pripoved, 16. 
opus, delo, 17. Vasja Ocvirk, 18. 
naš je bil od nekaj zatiran. 20. 
oblika glagola biti, 21. grenkoba,
22. predstavnik lordske zbornice,
23. nikalnica, 25. ocet, 26. bančna 
vloga, 28. Iztok, 30. zamejska vas. 
31. kraljevski, 32 biričevo oro
dje, 33. jugoslovanski boksar. 34 
nealkoholna pijača, 35. samostojni 
ples, 36. koča na sredi, 37. ploščin- 
ska mera, 38 zamejsko športno 
društvo, 39. v Italiji je legalna, 
40. ga vsebuje spored, 42. tekmo
vanja na odprtem, 43. župan «na
šega kraja».

NAVPIČNO: 1. naši predhodni
ki, 2. politik neuvrščenih držav,

. 3. afriška reka, 4. nemška pritr 
dilnica, 5. Narodna banka, 6. ime 
srednje šole «našega kraja» (Gre
gorčič), 7. korist, 8. italijanski 
vzhod, 9. kazalni zaimek. 10. 
zamejsko jadralno društvo. 11. 
nekrščen človek, 16. mladoletnik, 
18. nekdaj, 19. žival ostrega po 
gleda, 20. kurir, 22. opensko šport
no društvo, 24. kakovostni produkt 
velike mase, 26. lonec, 27 «naš 
kraj». 29. čudna razvada, 30. ves, 
33. sod, 34. George, francoska pi
sateljica, 35. nemško mesto, 36. 
vrsta drevesa, 38 mesto pri Tu
rinu, 39. nade, 40 zajedavec. 41. 
poraz v boksu, 42 oris na pol.

Od torka dafre naš 
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Sala», njegovo delo in smrt
Znani slovenski zgodovinar dr. Tone Ferenc popisuje v 

njem zločinsko pot nacističnega krvoloka Christiana Wirtha, 
ki je na začetku leta 1944 prišel v Trst kot vodja «oddelka 
R» (Abteilung R) v uradu višjega vodje SS in policije za ope
racijsko cono «Jadransko primorje», t.j. v Globočnikovem 
uradu, in katerega ime je usodno povezano s strahotami 
tržaške Rižarne.

i| 23. IVAN TA VČAR:

jj CVETJE V JESENI
Ob takih prilikah me moj prijatelj tolaži: «Mene bi bil vprašal, 
pa bi ti bil vse razodel! Punco sem dobro poznal, rdeče lise je 
dobivala na lice in tudi druga znamenja je imela, ki so kazala 
na srce. Z eno besedo: vivere non poterai! Mene bi bil vprašal, 
pa bi si bil prihranil dosti bolečin.» Pustil sem, da je govoril; 
bil je glasna, a vendar dobra duša. In prišlo je kmalu leto, ko 
je tudi njemu zapel zvonček: vivere non poterai!

Zrno za zrnom gre v zemljo, ali iz zemlje pa zopet izhaja 
zrno za zrnom.

Tako se je pripetilo, da sem bil enkrat še celo na svatbi 
na Jelovem brdu, takrat, ko je Kalar dajal svojo hčer Ano 
Skalarjevemu Matičku, ki je pri njem, kakor veste, zvesto in 
pridno služil. Dal mu je precej sveta, da ima Matiče sedaj 
čedno domačijo, dal mu je pa tudi svojo hčer. Svatovščina ni 
bila zadnja. Kalar in Skalar sta sedela za mizo v kotu in bila 
sta si kakor brata. Luca ni več živela, ali marsikatera beseda 
na svatbi je veljala poštenemu njenemu imenu. Okrog peči je 
prežalo obilo šeškarjev; lazili so tudi pod mizo okrog in cukali 
svate za noge da so jim kaj dali. Tako je svat pomolil pod 
mizo sedaj čašo vina, sedaj kos mesa ali belega kruha. Komaj 
pa si enega potolažil, cukal te je že drugi.

Pri peči je prestoloval naš stari znanec Danijel. Prav ostro 
je vladal nad otročaji, ki so mu preveč snedli, preveč popili 
in sploh preveč pod mizo lazili. Odcedno jih je pretepava! ter

kričal: «Ali mi hočete res vse snesti? Vi imate očete doma, 
ki vas lahko rede, jaz pa sem berač!» In res je bil berač! Velik 
koš je bil prinesel s sabo ter ga posadil na zapeček in metal 
vanj vse, kar je dobil od svatov. Koledoval je brez odmora, 
a vse je šlo v koš; tam je imel še celo bokal, v katerega je 
zlival vino. Toliko je že bil diplomata, da je vedel, da se ne 
sme upijaniti, ker bi potem lahko izgubU napolnjeni košek, na 
katerega je že prežalo nekaj kolegov zunaj pred hišo. Ali 
Danijel se ni upijanil, zatorej so zaman prežali

«Alo, Danijel,» — pri tej priliki sem ga prvič videl, kar 
smo delali pismo v Loki —«alo, kdaj pa si prišel iz Amerike?»

«Dva meseca bo že,» mi je odgovoril čemerno, «nekaj več, 
nekaj manj!»

«Kaj pa v Ameriki?»
«Kaj?» se je zadrl zaničljivo. «Nič! To ni življenje, to je 

hudič! Po tistih jamah tiste pse vlačiti, to je dvakrat hudič!»
«Torej nisi zdržal?»
«Kdo bo zdržal, pa nič jedel? Tam je tako: če hočeš jesti, 

moraš delati!»
«In to ti je postalo dolgočasno?»
«E,» je godrnjal, «ali mi je postalo ali mi ni postalo! V 

Ameriki moraš hoditi, kaikor hočejo poličarji!» — Tu je imel 
v mišjih policaje.

«In sedaj?» vprašam še.
«Sedaj?» je tulil. «No, sedaj pa boš blez vendarle vedel, 

da sem berač! Delati ne morem, pa se mi tudi ne ljubi. Berač 
sem, kaj je na tem!»

Ko sem zmajal z glavo, je spoznal moje misli. Zatorej 
je nadaljeval :

«Ko vzameš vrečo — meni jo je dala Presečnikova mati — 
prvič v roke, te je res sram. Ali že pri drugi hiši, ko ti go
spodinja z malo prijaznim obrazom natrese moke v vrečico, 
te začne sram popuščati in kmalu je vse dobro. Pri deseti hiši 
si že rojen berač, To sem U povedal, da se boš vedel obnašati.

NEDELJA, 22. SEPTEMBRA 1974
ITALIJANSKA TELEVIZIJA 
PRVI KANAL

11.00 Maša in nabožna oddaja
12.15 Kmetijska oddaja
12.55 POSKUS SVETOVNEGA REKORDA 

V GLOBINSKEM POTAPLJANJU
17.00 Registriran polčas športnega dogodka
18.15 Program za mladino: MOTOCROSS, TV film
19.15 Napoved programa za prihodnje dni 

ŠPORTNI DNEVNIK
20.00 DNEVNIK
20.30 ZGODILO SE JE V LIZBONI
21.45 športna nedelja
22.35 UNA DOMANDA DI MATRIMONIO
23.00 DNEVNIK

DRUGI KANAL
20.30 DNEVNIK
21.00 DAN ZA DNEM
22.05 Sedmi dan: KULTURNE AKTUALNOSTI 
22.50 Program za prihodnje dni

JUGOSLOVANSKA TELEVIZIJA
10.15 E. Zola «V KIPEČEM LONCU», nadaljevanka
11.15 LJUDJE IN ZEMLJA, kmetijska oddaja
12.15 Mozaik
12.20 Otroška matineja: Družina Smola in Po neznani delti
13.15 POROČILA
16.20 SVETOVNI REKORD V GLOBINSKEM POTAPLJANJU
17.15 Zanimivosti doma in po svetu
17.25 Rokomet: BORAC — CRVENA ZVEZDA, prenos in Banjaluke 
18.40 ŠTIRJE KOVAČI, zabavno-glasbena oddaja
19.05 POROČILA
19.10 Moda za vas, praktična oddaja
19.20 HIŠA

«Hiša» je poljski film, za katerega je napisal scenarij Roman 
Zaluski, ki je film tudi režiral. Film je star štiri leta

20.45 Risanka
21.00 DNEVNIK
21.35 Večer z igralcem Perom Tvrgičem
22.20 Jugoslovanska mesta: KRAGUJEVAC 
22.50 športni pregled
23.25 DNEVNIK

KOPRSKA BARVNA TELEVIZIJA
20.45 Otroški kotiček: NASTOPA RIDOLINI
21.15 Pregled tedenskega programa
21.30 DVA OBRAZA SKRIVNOSTNEGA GENERALA 

Celovečerni film
23.00 Mednarodni festival jazza Ljubljana 74

TRST A
8.15, 13.15, 14.15. 20.15 Poročila; 

8.05 Slovenski motivi: 8.30 Kme
tijska oddaja; 9.00 Maša; 9.45 
Klavirske skladbe; 11.15 Mia 
dinski oder; 12.15 Nabožna oddaja;
12.30 Zabavna glasba; 13.30 Glas
ba po željah; 15.45 Radijska dra
ma: «Glas in tišina»; 16.35 Plesna 
glasba; 17.00 Nedeljski koncert;
18.00 Glasba in šport: 19.00 Znani 
motivi; 20.00 Šport; 20.30 Sedem 
dni v svetu; 20.45 Pratika; 22.20 
Nedelja v športu,

KOPER
7.30, 8.30, 12.30, 14.30, 19.30,

21.30 Poročila; 7.15 Glasba za do
bro jutro; 8.40 Jutranja glasba; 
8.45 Kako se pučutiš; 10.30 Dogod
ki in odmevi; 10.45 Glasba in na
sveti; 12.10 Glasba po željah; 
12.35 Zunanjepolitični pregled;
15.00 Polke in valčki; 17.30 Po
pevke; 18.00 Koncert lahke glas
be: 18.35 Glasba po željah: 19.45 
Iz Jugotonovega juke boxa: 2000 
Na športnih igriščih; 20.30 Pre
nos RL; 21.00 Glasba v večeru,
NACIONALNI PROGRAM 
8.00, 13.00, 19.00 Poročila; 9.00 

Godala: 10.50 Orkestri lahke glas
be; 12.00 Najnovejše plošče; 14.00 
Neapeljske popevke; 15.20 Glas
beni oder z Milvo; 17.10 Glasbeni 
variete: 18.00 Nedeljski koncert; 
19.20 Zaplešite z nami; 20.00 Ve
černi muzikal: 21.00 Nove ital. 
popevke; 21.30 Poje sopranistka 
Galina Višnjevskaja.

II. PROGRAM
7.30, 8.30, 13.30, 19.30 Poročila; 

7.40 Pevci lahke glasbe; 8.40 Plo
šče; 9.35 Veliki variete; 11.00 Ša
ljiva oddaja; 12.00 Pozdravljena 
nedelja; 13.00 Kvizi narobe; 14.00 
Glasba in gledališče; 14.30 Plošče;
15.00 Preizkušajo se diletanti; 
15.35 Plošče: 17.00 Nove ital. po
pevke; 17.30 Glasba in šport,

III PROGRAM 
8.25 Jutranji koncert; 9.45 Sli

čice iz Francije; 10.00 Simf. kon
cert; 11.35 Skladbe za orgle; 12.10 
Plesna in odrska glasba; 13.00 
Beethoven in Stravinski; 14.00 
Ital. folklora: Abruc in Sicilija;
14.30 Operne skladbe; 15.30 Ario
sto: «La Lena»; 18.00 Literarni 
ciklusi: 19.15 Večerni koncert,

SLOVENIJA
7.00, 8.00. 10:00, 11.00, 13.00, 

14.00, 20.30 Poročila; 6.30 Z vami 
na izletu; 7.50 Danes za vas;
8.30 Za kmetijske proizvajalce;
9.05 Radijska igra: R. Dobroven- 
ski - V. Hrustaljeva: Veseli mu
zikant; 9.50 Skladbe za mladino:
10.05 Še pomnite, tovariši...;
11.05 Koncert: 15.05 Humoreska
tega tedna - S. Lenz: V imenu 
duha; 15.25 Ob lahki glasbi; 16.10 
Nedeljska reportaža: 16.30 Po
pularne operne melodije: 17.00 
Ioan Grigorescu: V ringu - Radij
ska igra; 17.50 Tipke in godala;
18.05 Nedeljsko športno popoldne;
20.00 Lahko noč. otroci!; 20.15 
Glasbene razglednice;

18.15 
18.45
19.15

20.00
20.40

22.30
22.40
23.00

20.30
21.00
22.00

9.10,

19.15
19.30 
20.00
20.30 
21.00
21.30

21.40
22.40

23.10

21.00
21.15
21.30 
22.00

22.30

PONEDELJEK, 23. SEPTEMBRA 1974
ITALIJANSKA TELEVIZIJA 
PRVI KANAL

Program za mladino
Slike iz sveta
ŠPORTNI DNEVNIK
Italijanske kronike in Vremenska slika
DNEVNIK
QUESTA NOSTRA ESTATE
Film je režiral Delmar Daves, v glavnih vlogah igrajo Henry 
Fonda, Maureen O Hara, Donald Crips, Wally Cox, itd.
Filmske premiere
IL CANZONIERE INTERNAZIONALE
DNEVNIK
Vremenska slika

DRUGI KANAL
DNEVNIK
Velika Britanija: PLEME, KI BEŽI PRED ČLOVEKOM 
BALETNI VEČER 
UKROČENA TRMOGLAVKA 
Po Shakespearovem delu glasbo sestavil Stolze

JUGOSLOVANSKA TELEVIZIJA
10.30, 15.10 in 16.30 TV ŠOLA
Pravopis, Matematika, Nemščina, Jesen, Vulkani, Srbohrva
ščina
Obzornik
Po neznani delti, poljudnoznanstveni film
MLADI NA OBALI
Šola in starši
NDEVNIK
Sodobna oprema
Nasveti in priporočila
L. N. Tolstoj: MOČ TEME
Ne prezrite: PREŠERNOVA DRUŽBA
Zdi se, da je za knjigo vedno manj časa, da jo čedalje bolj 
poredko vzamemo s police, celo da vedno laže brez nje ži
vimo. Za pomiritev pa je ni boljše prijateljice kot je knjiga 
dobra knjiga, kakršne izdaja Prešernova družba, ki ne izda 
ja dragih knjig za okras, pač pa dobre knjige za branje 
DNEVNIK

KOPRSKA BARVNA TELEVIZIJA
Otroški kotiček: Risani filmi 
DNEVNIK
Enciklopedija živali: PAVIJAN 
TERMOELEKTRARNA ŠOŠTANJ 
Dokumentarna oddaja 
V GOSTEH PRI ORKESTRU 
Zabavno - glasbena oddaja

TRST A
7.15, 8.15, 13.15, 14.15, 20.15 

Poročila, 7.05 Jutranja glasba; 
11.35 Opoldne z vami; 13.30 Glas
ba po željah; 17.00 Program za 
mladino; 18.15 Umetnost in pri
reditve; 18.30 Čajkovski: Simfo
nija štev. 5; 19.25 Jazzovska glas
ba; 20.00 Športna tribuna; 20.35 
Slovenski razgledi.

KOPER
7.30, 8.30, 12.30, 14.30, 17.30, 

18.30, 19.30, 21.30 Poročila; 7.15 
Glasba za dobro jutro; 8.40 Ju
tranja glasba; 10.45 Glasba in na
sveti; 11.15 Od melodije do melo
dije; 11.45 Dogodki in odmevi; 
12.00 Glasba po željah; 14.00 
Športni ponedeljek; 14.40 Pisan 
opoldanski glasbeni spored: 15.00 
Klavirske skladbe; 17.40 Vrstijo 
se pevci; 18.00 Glasbeni mozaik; 
18.45 Športni pregled: 19.00 Iz
ložba hitov; 20.00 Od Triglava do 
Jadrana; 20.30 Prenos RL.
NACIONALNI PROGRAM
7.00, 8.00, 13.00 15.00. 19.00

Poročila; 7.25 Jutranja glasba; 
8.30 Jutranje popevke; 9.00 Vi in 
jaz; 11.30 Program z Lino Volon- 
ghi; 13.20 Hit Parade; 14.40 Ra
dijska nadaljevanka; 15.00 Pro
gram za mladino; 16.00 Sončnica; 
17.05 Komorna, opema in simfo
nična glasba; 19.30 Antologija 
neapeljske pesmi; 21.00 Nove ital. 
popevke; 21.15 Pianistka Anna 
Maria Cigoli.

II. PROGRAM
7.30, 8.30, 13.30, 15.30, 19.30 

Poročila; 7.40 Pevci lahke glas
be; 8.40 Kako in zakaj?; 8.55 Me
lodrama; 9.30 Nadaljevanka; 9.45 
Pesem za vsakogar; 10.35 Pro
gram z M. Bongiomom; 12.40 
«Alto gradimento»; 13.35 Dva 
komika; 13.50 Kako in zakaj?; 
14.00 Plošče; 15.40 Glasbeno - go
vorni spored; 17.40 Opravljivci,

III. PROGRAM
8.25 Jutranji koncert; 10.30 Na 

sporedu je Rossini; 11.40 Barok 
v glasbi; 12.20 Sodobni ital. glas
beniki: Clementi in Ambrosi;
13.30 Glasba skozi čas; 14.30 Sta
ri in novi interpreti; 15.30 Izbrane 
operne skladbe; 17.10 Pianistka 
Maria Elisa Tozzi.

SLOVENIJA
7.00, 8.00, 11.00, 14.00. 16.00,

20.30 Poročila; 7.50 Rekreacija;
9.10 Glasbena matineja; 10.05 Pi
san svet pravljic in zgodb: 10.20 
Pesmice na potepu; 10.40 Veliki 
zabavni orkestri: 11.15 Za vsa
kogar nekaj; 12.20 Z nami doma 
in na poti; 13.30 Kmetijski nasve
ti; 13.40 S tujimi pihalnimi god
bami; 14.30 Priporočajo vam...:
15.10 Moški pevski zbor; 16.40 
Zvoki in barve orkestra; 17.00 
«Vrtiljak»; 17.45 Moda za vas:
18.10 Tribuna glasbene mladine 
«Grožnjan 74»; 19.00 Aktualnosti; 
19.15 Listi iz pop albumov: 19.45 
Kulturni vodnik; 20.00 Lahko noč, 
otroci!; 21.00 Opemi koncert.

JUGOSLOVANSKA TELEVIZIJA OD 24. DO 28. SEPTEMBRA 1974
TOREK, 24. septembra 

9.10, 10.35, 11.05, 15.10, 16.35 
in 17.05 TV šola; 19.15 Obzornik; 
19.30 Oj, lepo je res na deželi; 
narodna glasba; 20.00 Pojavi na 
Krasu: kamnite oblike; 20.20
Koncert orkestra tržaške Glasbe
ne matice; 20.45 Risanka; 21.00 
Dnevnik; 21.35 Izplačilna vrsta; 
22.05 Ob tednu boja proti TBC; 
22.20 M. de la Roche: Whiteoaki 
z Jalne; 23.10 Dnevnik.

Koprska barvna TV 
21.00 Otroški kotiček: Risanka; 

21.15 Dnevnik; 21.30 «Salvatore 
Giuliano», igrani film; 23.00 Pe
ru. prvi del dokumentarne od
daje.

SREDA, 25. septembra 
9.10, 11.50 in 16.30 TV šola; 19.10 

Obzornik; 19.25 Risani film «Dru

žina Smola»; 20.00 Zabavnoglas
bena oddaja; 20.20 Od zore do 
mraka: ženske iz Kostolca; 20.45 
Risanka; 21.00 Dnevnik; 21.40 
Slepar, igrani film; 23.20 Dnev
nik.

Koprska barvna TV
21.00 Otroški kotiček, risanka; 

21.15 Dnevnik; 21.30 Večer nor
veške TV.

ČETRTEK, 26. septembra 
9.10, 10.35, 15.40 Šola; 19.20 

Svet v vojni, serijski film; 20.15 
Neapeljske popevke; 20.45 Risan
ka; 21.00 Dnevnik; 21.30 Kam in 
kako na oddih; 21.40 S. Lenz: 
Ura nemščine — nadaljevanka; 
22.35 Četrtkovi razgledi: Čas, mi
sel, akcija; 23.05 Likovni noktur
no: Franc Novinc; 23.05 Dnevnik.

Koprska barvna TV 
21.00 Otroški kotiček: Risanke; 

21.15 Dnevnik; 21.30 Nevarne že
ne, celovečerni film; 23.00 Likov
ni nokturno: Skupina zemlja.

PETEK, 27. septembra 
9.10 TV šola: 11.50 in 15.40 An

gleščina; 19.30 Serija Bistrooki: 
«Mačke»; 20.05 Glasba srednjega 
vzhoda; 20.25 Program za pri
hodnje dni; 21.00 Dnevnik: 21.25 
Tedenski gospodarski komentar; 
21.30 Reportaža; 21.45 Bulvar, i- 
grani film; 23.25 Dnevnik.

Koprska barvna TV 
21.00 Otroški kotiček. Risanke; 

21.00 Dnevnik; 21.35 A. Kovačič: 
V registraturi : 22.35 Corbinove 
roke, serijski film.

SOBOTA, 28. septembra 
10.30, 11.30 in 13.00 Šola; 17.15

Košarka: Slovenija — Srbija:
18.45 Poročila; 18.50 Nogometna 
tekma Jugoslavija — Italija, pre
nos v barvah. V odmoru (19.45) 
Moda za vas; 20.45 Risanka; 
21.00 Dnevnik; 21.25 Notranjepo
litični komentar; 21.40 Don Juan, 
zabavnoglasbena oddaja ; 22.20
Finlandizacija, zabavna oddaja; 
22.35 Colombo, serijski film; 23.45 
Dnevnik.

Koprska barvna TV
19.00 Nogometna tekma Jugo 

sla vi ja — Italija; 20.45 Mladinski 
film: Mladi gozdovniki; 21.15
Dnevnik; 21.30 Svet v vojni: Pa
dec Francije; 22.30 Sindikat pri
stanišča, serijski film: 23.20 K. 
Cipci; Dundo Maro je, drugo de
janje.

če prideš kdaj do beračije. Pa blez ne prideš!» Med glasnim 
smehom je dodal: Mesto da me spoveduješ, mi daj kaj vbo- 
gajme! Danes mi tako še nisi nič dal. Daj mi krajec belega 
kruha!»

Ko je kruh spravil, Je spregovoril zadovoljno : «Za danes 
Je dosti! Košara je polna. Poglej, kako zunaj čakajo in mislijo; 
kozavi se napije, ml pa mu izpraznimo malho! O, ne!»

Oprtal je koš. Ko je odhajal, ga še vprašam:
«Kje pa stanuješ?»
«Za sedaj še nikjer. V Podpečnarjevi luknji, kjer so kamenje 

lomili, tam sem nekaj desk pribil. Tam me obišči, če te je 
volja! Za zimo bom pa moral že kaj dobiti. Peškulja na Gabrški 
gori mi je že nekaj obljubila. Haha!»

Morda bi rade kaj čule o Lizi? Njeno življenje je življenje 
dela in edinščine Kadar hodim mimo karlovških bregov, ima 
skoraj vselej zibelko pri sebi, da je otročaj na delu ne moti, 
in če pride v vas, se vleče za njo rep zdravih in debelih otrok 
— mislim, da jih je sedem. Blagor ji, da je blagoslovljena, 
zakaj od tega blagoslova živi slovenska zemlja!

Kar pa se mene tiče, naglašam zopet in zopet, da zame 
Meta ni umrla. Zatorej pozneje nisem poznal nikdar več ženske, 
in lahko rečem, da do sedaj še nisem prelomil zvestobe, ki jo 
dolgujem njenemu spominu.

Gospa Marica se je ironično nasmehnila:
«To se trdi, dokazov pa vendarle ni!»
Odgovoril sem ošabno :
«Ni mi na tem, da mi verjameš!»
«Ali moraš takoj nevljuden postati?» je posegla vmes gospa 

Mtoa. Nato pa je nekako nezaupljivo vprašala: «Bi jo res vzel, 
da ni umrla?»

«O tem ne dopuščam razgovora, draga prijateljica!»
«Ne vem, da bi bil vzdržal recimo nekaj let!»

«Vse to, ljuba Mica, sem bil dobro premislil Naša največja 
napaka je, da sklepamo zakone brez pravega premisleka. V 
mojih očeh je zakon predvsem tudi gospodarska pogodba, ki 
daje strankama enake pravice in enake dolžnosti Ta pogodba 
pa nalaga po mestih možem zgolj le zaveze, vam ženskam pa 
zgolj le pravice.»

Oglasila se je Marica:
«Ti hočeš torej reči, da zakonske žene po mestih ne delamo 

in da samo jemo?»
Malo sem se umaknil:
«Tega naravnost ne trdim!»
«Pač pa po ovinkih!» je dostavila gospa Dinca.
Nadaljeval sem :
«Ne prepirajmo se! Toliko je jasno, da so zakoni na kmetih 

mirnejši in zadovoljnejši. Oba zakonska lahko živita v zavesti, 
da enakomerno vzdržujeta rodbino. Bil sem torej egoist, ko 
sem se hotel priženiti na Jelovo brdo. Ni se mi sicer posrečilo, 
ali vzlic temu upam, da mi bodočnost prinese mnogo posne
movalcev. Stvar pa ni malenkostna, stvar je potrebna, če naj 
izginejo tisti zidovi, ki ločijo dandanes našega kmeta od 
naših mest!

Tako, častite prijateljice, sem vam vse razodel, kar mi je 
ležalo na srcu. Ako md je ušla tu in tam trda beseda, ne štejte 
mi v zlo! Casi prihajajo, ko se za malenkosti ne bomo več 
ruvali. Eno je glavno: Naša zemlja se nam ne sme vzeti in 
narod slovenski mora stati kot večno drevo, ki mu korenine 
nikdar ne usahnejo! V to moramo delati vsi, na to moramo 
misliti takoj, ko se zavedamo življenja, misliti takrat, kadar 
se odločimo za poklic, in predvsem tedaj, kadar se ženimo. Kd r 
se ženi, naj se ženi tako, da mu bo zakon oklep, ki ga še br 'j 
zveže z domovino, in otroke naj rodi, ki bodo pomnožili slo
vensko vojsko in armado slovenskih delavcev.»

Jàde! Jàde!
KONEC
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nogomet. OB 50-LETNICI PRIMORJA

Skoraj deset tisoč gledalcev 
sije ogledalo tekme na Proseku

Vrsta zanimivih podatkov o nedavno zaključenem nogometnem slavju

Praznovanje 50-letnice ustanovitve 
SD Primorje, ki je trajalo od 27. 
avgusta do 15. septembra je za na- 
mi; Ob tem praznovanju je pro- 
seško društvo organiziralo tri nr|o- 
metne turnirje, tri prijateljske nogo
metne tekme in zaključno slovesno 
proslavo. Na teh športnih manife- 
stacijah smo zbrali nekaj zanimivih 
Podatkov.

Nogometnih tekem je bilo skupaj 
■ 1*1 za «Puntarjev memorial», 4 

aa turnir veteranov, 8 za naraščajni- 
. turnir in tri prijateljske. Tekme 

je ogledalo približno 9500 ljudi, 
animivo je, da so bile najbolj o- 

mskane prijateljske tekme (3200 ljudi) 
onziana - Primorje (1000), ženska 

Prijateljska tekma med Primorje-^ 
m Križem (1600), tradicionalna tekma 
«stari» - «mladi» (600).

Najbolj zanimiv je bil turnir za 
«Puntarjev memorial», katerega si 
Je ogledalo približno 5000 ljudi. Re- 
«ord gledalcev smo zabeležili v fi-
•miiHuuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiinuniiiiii

domači šport
DANES

Nedelja, 22. septembra 1974

NOGOMET
prijateljske tekme članov

17.00 v Doberdobu
Doberdob — Azzurra GO

* * *

17.00 v Bazovici
Zarja — Fortitudo

16.00 na Padričah
®*ia — Olimpija

MLADINCI
9.30 v Bazovici

Zarja — Union
* * *

, 9.30 Na Padričah
Primorec — Vesna

h it *

8.30 Ul. R. Sanzio
CMM — Primorje

NARAŠČAJNIKI
10.15 pri Sv. Sergiju
Cremcaffè — Vesna

* IF *

10.00 Ul. R. Sanzio
S. Giovanni — Primorje

* * *

•15 pri Sv. Sergiju
Montuzza — Breg

ZAČETNIKI

16.15 pri Sv. Sergiju
Montuzza — Breg

KOŠARKA
9.30 v Idriji

Gostovanje Bora (kadetov)
» T *

11.00 v Idriji
Gostovanje Bora (članov)

JADRANJE
10.00 v Sesljanu
Društvena regata Čupe

ODBOJKA
ČLANSKI TURNIR LIBERTASA

nalni tekmi Primorje - Vesna (800 in je bilo zato marsikaj spregledano.
ljudi). Najmanj navijačev se je 
zbralo na tribunah za tekmo Breg - 
I.ibertas Prosek (40 ljudi). Upošteva
ti je vsekašcar treba, da je bilo 
tisti dan precej mrzlo in je pihala 
močna burja. V 14 tekmah «Puntarje- 
vega memoriala» je padlo kar 29 
golov, kar predstavlja že lepo šte
vilo. upoštevajoč da je to šele zače
tek sezone. Največ golov je dosegla 
Vesna (devet), najmanj pa Zarja 
(enega), ki je istočasno, skupno z 
Aurisino prejela tudi najmanj golov 
(enega). Poleg dobre plati pa po
glejmo tudi slabo stran turnirja. 
Zabeležili smo kar 27 opominov, se
dem izključitev, eno tekmo so morali 
celo prekiniti zaradi napada na sod
nika. Iz teh podatkov je jasno raz
vidno, da je bil turnir precej raz
burljiv in nogometaši precej grobi. 
Sicer pa je treba priznati, da se 
tudi sodniki niso najboljše izkazali. 
Najbolj korektna je bila vsekakor e- 
najsterica Zarje, ki je imela le en 
opomin.

Zelo zanimiv je bil tudi naraščaj- 
niški turnir, ki je v osmih tekmah 

I privabil na tribune 600 ljudi. V tem 
turnirju je padlo 17 golov. Največ 
jih je doseglo Primorje (6), najmanj 
pa Domio in Cremcaffè, vsak po 
enega. Turnir pa je bil gotovo bolj 
korekten, saj so morali sodniki le 
trikrat povleči rumen karton (opo
min); rdeč karton oz. izključitev je 
prišel le v finalu in to je doletelo 
Brežana Ferlugo.

Tudi turnir veteranov je zbudil 
pozornost, saj si je štiri tekme ogle
dalo 700 ljudi. Tu sicer ni prišlo do 
izključitev, zabeležili smo le en o- 
pomin. Sicer moramo upoštevati, da 
za ta turnir ni bilo uradnih sodnikov
iiiiiiiunaiifiiiiiimmiiiimiiiiiimmHHiiiiiiiiimmi

DANES 
V SLOVENIJI

AVTOMOBILIZEM 
IN MOTOCIKLIZEM 

OREHOVA VAS: državno prven- 
stvb v motokrosu, ob 14.30.

POSTOJNA: državno prvenstvo v 
kartingu, ob 14.00.

INVALIDSKI ŠPORT 
KOČEVJE: področno tekmovanje 

v kegljanju, ob 9.00.
MARIBOR: področno tekmovanje 

v. keglj.anjK, rob^

LJUBLJANA:. Ilirija (mladinci) r- 
SRS (ženske), ob 17.00 v -dvqrani
TivpUw*n x v u«m fiukOl

2. ZL: Maribor — Iskra, Rudar
— Zagreb, obe ob 15.30.

SNL: Ljubljana — Mercator (ob 
10.30), Slovan — Drava, Vozila — 
Dirija, Kladivar — Pohorje, Sla- 
vija — Nafta, Izola — Mura (vse 
ob 15.30).

ZCNL: Triglav — Usnjar, Tržič
— Primorje, Renče — Sava, Li
tija — Tabor, LTH — Adria, Ja
dran — Kamnik, vse ob 15.30.

ROKOMET
2. ZL — moški: Kvamer — Ce

lje, ob 11.00.
2. ZL — ženske: Velenje — TVIN, 

Triko — Olimpija, obe ob 10.00.
SRL — moški: Izola — šešir (ob 

11.00), Polet — Branik (10.00).
SRL — ženske: Izola — Usnjar 

(10.00), Beltinka — Slovan (11.00). 
ŠAH

FRAM: moštveni, hitropotezni tur
nir ob 8.30.

21,00 v Gorici, telovadnica 
«Stella Matuttina»

DOM GO — S. Giovanni Natisene
tilliiMiiir,............. .....................................................................................■illllim................................................................................................................. ............................................. ..

še eno precej zanimivo ugotovitev 
smo zabeležili na teh treh turnir
jih. Največ obiska so imele tekme 
Vesna, kar pomeni, da imajo Kri
žani največ pubhke, ki sledi posa
meznim ekipam.

Dobili smo tudi uradno poročilo 
pokrajinske disciplinske komisije, ki 
je v zvezi s «Puntarjevim memor
ialom podvzela sledeče ukrepe: no
gometaš Libertasa (Prose») Orilch, 
ki je napadel sodnika v tekmi Li- 
bertas Prosek - Vesna (tekma je bila 
prekinjena) je dobil dosmrtno pre
poved igranja: Štoka Marjan (Olimpi
ja) pa ne bo smel igrati do 13. 
oktobra, žužič (Olimpija) ne bo igra! 
do 22. septembra, čuk (Breg) je 
kaznovan do 29. septembra; trener 
Mondo (Breg) ne bo smel stopiti na 
igrišče do 27. septembra. Poleg teh 
pa bo deželna disciplinska komisija 
prihodnje dni sprejela ukrepe še 
proti Sugano (Primorje) in S. Ten- 
ceju (Vesna).

Ob koncu turnirja je, seveda, treba 
pohvaliti prireditelje teh turnirjev. 
Potrudili so se. da se je vse odvi
jalo po programu, razen nekaterih 
pomanjkljivosti, ki so na takih pri
reditvah skoraj neizogibne.

B. R.

Pot jubilejne štafete ob 50-letmci ZSŠDI
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Tak bo potek jubilejne štafete ob 50-letnici ustanovitve ZSŠDI iz štirih smeri proti Sovodnjam

ATLETIKA IGRA ŠTEVILK IN TEORIJE

Ženske slabše prilagojene metom
Zanimiva primerjava dvojic Briesenick * Capes in Fuchs-Urbančič

PRED POMEMBNIMI MEDNARODNIMI NASTOPI

Jugoslovanska odbojka 
krenila po novi poti

Reprezentanco vodijo Grozdanovic, Jankovič in Džikov

Dejstvo, da je Jugoslavija orga- 
niizatar prihodnjega evropskega 
prvenstva je odgovorne pripravilo 
do tega, da so sklenili jugoslovan
ski igri ob mreži povrniti nekdanji 
ugled. K temu je pripomogla tudi 
izredno talentirana generacija, s 
katero se bo dalo doseči še boljše 
rezultate kot v preteklosti.

Končno je bil rešen tudi problem 
tehničnega vodstva. Zvezni selektor 
bo Lazar Grozdanovič, trener pa 
Jankovič in njegov pomočnik Dži
kov. Že dosedanje delo selektorja 
in trenerja je pokazalo odlične u- 
spehe. Trener Jankovič je dobro 
znan tudi v naših krogih, saj je 
igral za Spora iz Faenze in je 
odigral za to šesterico nepozabno 
tekmo proti Bom v telovadnici v 
Ulici della Valle. Poleg tega je 
bil dolgoletni reprezentant, član 
večkratnega državnega prvaka Mla
dosti iz Zagreba ter asistent Stra- 
honje (znanega sodnika in trener
ja) na Visoki šoli za telesno kultu
ro v Zagrebu.

Priprave za prihodnje evropsko 
prvenstvo bodo stekle že 20. t.m., 
ko se bodo najboljši jukoslovanski 
odbojkarji skupno pripravljali z 
Bolgari, ki so svetovni podprvaki 
v Velegradu v Bolgariji. Zvezni ka
petan in selektor G-ozdanovič je 
povabil v Bolgarijo odbojkarje: Bo- 
gojeviča, Lukača, Stojmiroviča Ču
ka, Vračariča, Matijaševiča, Ku- 
Ijiča, Elezoviča, Žilica, Lozančiča, 
Vujašinoviča, Božiča in Trifunovi
ča. Na seznamu ni bolnega Boriči- 
ča, odhod Jeličiča pa ni gotov, 
ker se je pred kratkim poškodoval.

Prvi pregled posameznih repre
zentantov bo na turnirju v Beo
gradu od 17.—20. oktobra, ko bo 
jugoslovanska reprezentanca igrala 
pod imenom Beograda na turnirju 
z ekipami Moskve, Bratislave in 
Bukarešte. Naslednji mesec bo

Letošnje evropsko prvenstvo je i- 
melo bogat okvir statističnih infor
macij o nastopajočih atletih. Stvar 
je bila povsem normalna, saj delu
je v Italiji cela vrsta zbiralcev vseh 
mogočih informacij, ki redno zala
ga s svojimi izsledki specializiran 
tisk.

Iz zbirke osebnih podatkov o na
stopajočih atletih smo tokrat izbra
li dva meta — kroglo in kopje — 
za nekaj matematičnih primerjav 
in poprečkov. Nikakor ne smemo

oceniti spodaj navedene rešitve kot 
dejansko izvedljive. Niso bili nam
reč upoštevani razni fizični dejav
niki, temveč gola matematika raz
nih že danih vrednosti.

Pregled telesne višine, teže in 
dolžine meta, je za 9 moških me
talcev dal poprečje:

21,70
21,04
21.67 
21,37 
21,20 
20,80 
21,26 
20,66 
21,27

20,61
21,45
21,18
19,73
19,33
19.52
19.68 
19,06 
19,19

telesne teže — 21,22 m dolg
Upoštevani so bili metalci:
Barišnikov 202 125
Brabec 190 117
Briesenick 191 116
Capes 195 140
Komar 196 125
Reichenbach 198 126
Stahlberg .....194.,. .115
Hoglund 192 125
Gies 194 104
Pri enakem številu metalk:
Adam 183 80
Čižova 174 90
Fibingerova 179 88
Hristova 172 85
Lange 182 85
Dolženko 172 90
Stojanova 172 84
Chewinska 168 70

180

st*,..'" »«?
Rith Fuchs (kopje)

Šahovska igra ima tudi med než-1 Paoli je izbral Rauzarjevo varian- 
him spolom vedno več ljubiteljic te to sicilijanke, ki jo z uspehom upo- 
Plemenite igre. Posebno v zadnjih | rablja v svoji dolgoletni praksi, 
letih ko je na šahovskem prestolu 7. Dd2 a6 8. 0—0—0— e6 9. 14 Ee7
Nona Gaprindašvili, ki večkrat na
stopa tudi na moških turnirjih in ta
ko popestri številne turnirje po sve
tu. Tudi -letos poleti je svetovna pr
vakinja nastopila na mednarodnem 
turnirju v Dortmundu in med vele
mojstri ter mednarodnimi mojstri o- 
svojila odlično tretje mesto, števil
ni šahisti so morali priznati njeno 
Premoč in med njimi je bil tudi i- 
talijanski mednarodni mojster dr. 
Paoli.

DORTMUND 1974
Nona gaprindašvili

— dr. PAOLI
Sicilijanska obramba 

1. e4 c5 2. Sf3 Sc6 3. d4 cd4 4. 
Sd4: Sf6 5. Sc3 d6 6. Lg5 Ld7.

Ob petdesetletnici ustanovit
ve Združenja slovenskih šport
nih društev v Italiji bo tržaška 
štafeta stortala v petek, 4. ok
tobra 1974 ob 16. uri s Trga 
Pestalozzi in bo nato nadalje
vala svojo pot do Nabrežine 
po naslednji progi:

Trg Pestalozzi - Istrska uli
ca • Ul. Flavia - Ul. Valvnau- 
ra • Rižarna - Ul. Macelli • 
Ul. Flavia - Domjo - Dolina - 
Boljunec - Boršt - Ricmanje - 
Ključ - Lonjer - Bazoviška ce
sta • Bazovica - Gropada - Pa- 
driče - Trebče - Opčine - Ve
liki Repen - Briščiki - Konto- 
vel - Prosek - Božje polje - 
Gabrovec - Zgonik - Salež - 
Brišče - Križ - Nabrežina.

Drugi dan, v soboto, 5. ok
tobra, pa bo štafetna palica 
nadaljevala svoje potovanje 
proti Sovodnjam iz Nabrežine 
preko Sesljana, Devina, Stiva
no, Jamelj in Doberdoba.

18. Sf3 b5 11. LI6: Lf6:?!
Običajno nadaljevanje je 11. ... 

gf6, igrano potezo je prvi uporabil 
v praksi sovjetski velemojster Sima- 
gin v partiji z Janšo leta 1967, ki 
se je nadaljevala 12. Dd6: LeT 13. 
Dd2 Ta 7 in za kmeta je imel črni 
enako igro.

12. Dd6: Ta7 13. e5 Le7 14. Dd2 
0-0 15. De3 Dc7 16. Ld3 Sb4 17. 
Le4 Te8 18. g4.

Beli kralj je na varnem, zato 
se je Gaprindašvili odločila za ak
cijo na kraljevem krilu.

18. ... Lc6 19. Lc6: Sc6: 20. Kbl 
Sa5 21. Dd3 Sc4 22. Se4.

Skakač se je postavil na sredo ša
hovnice in kontrohra položaj.

22. ... Td8 23. De2 T7a8 24. Td3 
a5 25. Thdl a4 26. Td8:+ Td8: 27. 
Td8:+ Dd8: 28. Dd3 Da5 29. a3 Da8.

Črni pripravlja malo past, na 
vabljivo 30. Sd4 sledi De4 : ! in 
Sd2+, vendar pa svetovna prvaki
nja pripravlja kombinacijo, ki ji bo 
dala odločilno prednost.

30. Sfg5 Dd5 31. Sf6 + ! LI6: Čr
ni mora vzeti skakača z lovcem, 
na 31. ... Kf8 bela matira s 32. 
Sgh7 mat ali pa 31. ... gf6 32. 
Dh7: + Kf8 33. Df7 mat.

32. Dh7: + Kf8 33. ef6 Sd2+ 34. 
Kcl. . . .

Seveda ne 34. Kal, ker bi črni 
z Dhl+ in Dbl matiral belega.

34. ... Sb3+ 35. cb3 Dhlb 36. 
Kc2 AB+ 37. Kb3: Dd5+ 38. Kc2 
Dc4+ 39. Kbl Dfl+ 40. Ka2 Dc4 + 
41. Kal!

Odločilna poteza, ki preprečuje 
večni šah po beli diagonali in bela 
dama bo pomagala v obrambi in 
materialna prednost belega je odlo
čilna.

41. ... Dfl+ 42. Dbl DI4: 43. 
fg7+ in bela je zmagala, ker ni 
pomoči črnemu pred nadaljevanjem

43. ... Kg7: 44. Dh7+ Kf8 45. Df7: + 
in po menjavi odločajo kmeti na 
obeh krilih. SILVO KOVAČ

OBVESTILA
Odbojkarska sekcija ŠZ Bor ob

vešča vse tiste, ki bi radi gojili 
odbojko, da se prijavijo na sta
dionu «Prvi maj», kot sledi: Za
četnice: v ponedeljkih, torkih,
četrtkih in petkih od 13. do 15. 
ure. Začetniki: v torkih in četrt
kih od 19. do 21. ure.

« « •

športno združenje Dom iz Gorice 
obvešča vse svoje igralce, da so 
treningi odbojke vsak torek in če
trtek ob 20. uri na odprtem igri
šču Dijaškega doma v Gorici (Ul. 
Montesanto 84). V primeru slabega 
vremena trening odpade.

Nočna tekmovalna štafeta
V okviru proslav ob petdesetlet

nici ustanovitve Združenja sloven
skih športnih društev v Italiji pri
reja ŠD Sovodnje v soboto, 5. ok 
tobra 1974 ob 20. uri «Nočno tek
movalno štafeto».

Proga bo za moške dolga približ
no 1.500 metrov, za ženske pa 800 
metrov. Pravilnik:
1. štafete se lahko udeležijo šport

na in rekreacijska društva;
2. Vsi nastopajoči morajo imeti dres;
3. Ekipe tečejo ločeno v dveh ka

tegorijah: moški in ženske;
4. Člani posameznih ekip morajo 

biti starejši od 14. leta;
5. V vsako kategorijo lahko vpiše 

posamezno društvo le eno ekipo, 
sestavljeno iz štirih članov;

6 Organizator ne prevzema odgo 
vomosti za morebitne poškodbe. 
Prijave je treba poslati do 1. ok

tobra 1974 na naslednji naslov: 
ZSŠDI - Ul. Malta 2, tel. 26-44, 
34170 Gorica.

Korabljeva 
je bil popreček:

175,7 cm telesne višine — 84,1 kg 
telesne teže — 19,97 m dolg met.

Moško orodje, ki tehta 7,25 kg 
predstavlja v družbi 9 metalcev od
stotek 5,97 telesne teže, za ženske 
pa občutno manj: 4,75 odst. Že to 
dejstvo dokazuje slabšo prilagodi
tev ženske k športnim vajam, ki 
terjajo eksplozivnost in razvoj vse 
moči v enem samem trenutku.

Če bi ženske metale kroglo, ki bi 
v odstotkih odražala isto razmerje 
kot pri moških, bi njihovo orodje 
tehtalo kar cel kilogram več, točno
5.02 kg. Nasprotno bi moški z žen
skim razmerjem «teža telesa - kro
gla» imeli komaj 5,77 kg težko orod
je. Enakovredna obtežitev, ki bi bi
la 5,36 odst. telesne teže za oba 
spola pa bi nudila moškim 6,51 kg 
težko kroglo, ženskam pa 4,51 kg.

Rezultate z novimi pogoji je težko 
izračunati, ker bi bilo treba upošte
vati brzino izvajanja, kot izmeta 
in telesno višino. Zgolj matematič
no izračunavanje pravi, da bi moški 
s kroglo težko 5,7’’ kg (ali 4,75 odst. 
telesne teže) dosegli razdaljo 26.66 
m. Ženske pa bi si s 5,02 kg težkim 
orodjem dosegle (popreček 9 me
talk) met do 14,88 m.

Z enakovrednimi orodji (5,36 odst. 
telesne teže) pa bi moški s 6,51 kg 
težko kroglo dosegli 23,63 m, žen
ske pa s težo 4,51 dolžino 17,43 m.

Z uporabljenim ključem bi lahko 
vsakemu atletu in atletinji izraču
nali vrednost za kroglo, ki bi odra
žala odstotek telesne teže drugega 
spola ali za enakovredno kroglo v 
razmerju s telesno težo, to pa bi 
vzelo vehko prostora.

Kot zanimivost le primerjava ev
ropskega prvaka Briesenicka z An
gležem Capesom, ki je s svojimi 
140 kg eden najtežjih metalcev na 
svetu. Capes meče kroglo, ki pred
stavlja 5,17 odst. njegove telesne 
teže, za Briesenicka pa je orodje 
s 6,25 odst. že občutno težje. Kljub 
temu je Briesenickov najboljši met 
za 30 cm ali za 1,40 odst. boljši.

V ženski konkurenci meče svetov
na rekorderka Čižova kroglo, ki 
predstavlja 4,44 odst. telesne teže, 
druga na evropskem prvenstvu A- 
dam pa meče že 5 odst. telesne te
že. Čižova je za kar 12,5 odst. težja 
od Nemke, ima pa le za 4,07 odst. 
boljši rezultat.

Za 8 metalcev kopja (Lusis, Sii- 
tone, Wolfermann, Nemeth, Ha- 
nisch, Makarov, Grimnes, Jaakola) 
je bil popreče1: 182,3 cm telesne vi
šine, 86,6 kg teže in 88,85 m dolg 
met. Pri metalkah Fuchs, Janko, 
Todten, Urbančič, Jaworska, Žiga- 
lova, Molova in Babič pa 171,1 cm,
68.2 kg in 63,05 m.

Žensko kopje (600 gr.) predstav
lja poprečno 0,88 odst. njihove teles
ne teže, moško pa 0,92 odst. Enako
vredno kopje z 0,9 odst. telesne te

že bi tehtalo za moške 781 gr. za 
ženske pa 615 gr.

Svetovna rekorderka Ruth Fuchs 
(169 cm — 65 kg — 67,22 m) me
če kopje, ki predstavlja kar 0,92 
odst. njene telesne teže, slovenska 
predstavnica Nataša Urbančič (178 
cm — 75 kg — 62,12 m) pa odsto
pi kopju le 0,8 odst. lastne telesne 
teže. Sedanji rezultat Fuchsove je, 
na primer, za 8,21 odst. boljši od 
tistega Urbančičeve. V primeru, da 
bi imela svetovna rekorderka ena
ko telesno težo Urbančičeve, bi bil 
njen rezultat po tej matematični 
teoriji za več kot 10 m daljši, toč
no 77,55 m.

To so seveda le igre £ številkami 
ki ne upošjevgjp, sprepiemb, ki bi 
nastale pri morebitnih menjavah 
telesnih lastnosti. k. b.

NOGOMET

Italijanski pokal
V 5. kolu tekmovanja za italijanski 

nogometni pokal, bodo danes odigrah 
te tekme:

L. VICENZA - INTER
NOVARA - BRINDISI
NAPOLI - CATANZARO (odgodeno)
SAMPDORIA - H. VERONA
VARESE - REGGIANA
AVELLINO - JUVENTUS
AREZZO - COMO
TORINO - SAMBENEDETTESE
LAZIO - ROMA
ATALANTA - GENOVA
CESENA - MILAN'
PARMA - PERUGIA 
TERNANA - ALESSANDRIA 
FOGGIA - FIORENTINA

ZDRUŽENJE 

SLOVENSKIH 
ŠPORTNIH 

DRUŠTEV 

V ITALIJI

50 let ustanovitve združenja slovenskih športnih društev 
v Italiji 1924'1974

Zaključna slovesnost v Sovodnjah ob Soči
PETEK, 4. oktobra 1974
ob 16. uri
Start štirih štafet iz Rezije, Tolmi

na, Pirana in Trsta

SOBOTA, 5. oktobra 1974
ob 19. uri 
Prihod štafet 
Pozdravni govori 
Nastop Tržaškega partizanskega 

pevskega zbora 
ob 20. uri
Nočna tekmovalna štafeta

ZSŠDI sklicuje za torek, 24. sep
tembra ob 20. uri v Prosvetnem 
domu na Opčinah sestanek vseh 
tržaških športnih društev za pri
pravo štafetnega teka ob priliki 
50-ietnice ustanovitve Združenja 
slovenskih športnih društev v I- 
taliji.

imllll............... ........................................................................................................................................................ ................................................................................. ................................................................................ ................................................................................................................................................................................. ..

NEDELJA, 6. oktobra 1974
ob 9. uri
Turnir v odbojki
Balinarski turnir v Doberdobu
ob 16. uri
AKADEMIJA
Nastopajo
Folklorna skupina «Sovodnje» 

Sovodenj
Folklorna skupina «Dom» 

Gorice
TVD «Partizan» iz Maribora 
Kotalkarji ŠD Polet z Opčin

Oba večera prosta zabava s plesom

od 20.—30. mednarodni turnir v 
prestolnici Romunije, s sodelova
njem štirih nasprotnikov, med ka
terimi bo tudi Jugoslavija. Od 
2.-9. decembra bo velik turnir 
prvakov v Leipzigu,kjer bo Jugo
slavija igrala pod imenom Crvene 
zvezde proti prvakom Vzhodne 
Nemčije, SZ, Japonske, Češkoslo
vaške in Romunije. Zbrane bodo 
torej najboljše klubske šesterke 
na svetu.

Novo leto se bo pričelo s skup
nimi pripravami na Hvaru, od 22. 
januarja do 2. februarja. V marcu 
bo gostovala od 12,—20. po Jugo
slaviji reprezentanca Kube ki l»o 
odigrala z domačini štiri tekme v 
Beogradu, Novem Sadu, Subotici 
in Osijeku O moči Kubancev ni 
treba posebej govoriti, ker so na
pravili v zadnjih letih neverjeten^ 
napredek. Od 1.—6. aprila bo v 
Bratislavi velik mednarodni turnir 
s sodelovanjem šestih najboljših 
reprezentanc na svetu.

V maju bo nastop na balkan
skem prvenstvu, ki bo v Ankari 
ali Sofiji. Naslednji mesec bo pot 
ponovno vodila jugoslovanske od
bojkarje v prestolnico sosednjo 
Bolgarije, na velik turnir, kjer 
bodo igrali poleg domačinov še 
Vzhodni Nemci, Čehoslovaki, Ro
muni in Kubanci.

Po številnih gostovanjih v tujini 
se bodo «plavi» končno predstavili 
tudi domačim gledalcem na tradi
cionalnem poletnem turnirju v 
istem mestu, kjer bo Jugoslavija 
odigrala kvalifikacijski turnir za 
evropsko prvenstvo. Na poletnem 
turnirju igrajo iste reprezentance 
kot v Sofiji.

Sam turnir bo trajal ves mesec. 
Od 15. julija pa do zadnjega istega 
meseca bodo skupne priprave v 
Kranjski gori. Po končanih pri
pravah na Gorenjskem bo pot 
vodila v Romunijo, v Kostanco, 
kjer bo letos jubilejni turnir s 
sodelovanjem šestih reprezentanc, 
ki bodo merile moči od 5,—13. iste
ga meseca.

Prihodnje leto bodo na sporedu 
tudi sredozemske igre od 25. avgu
sta do 6. septembra, kjer bo Jugo- 
slavija igrala s svojo najboljšo 
vrsto. Pred odhodom na igre v 
Alžir bodo skupne priprave za 
nastop na univerziadi, ki bo pri
hodnje leto v Jugoslaviji. Priprave 
bodo trajale od 1,—10. 8. tekmo
vanje na študentskem prvenstvu 
pa od 11.—18. istega meseca. Za
ključne priprave pred nastopom 
na evropskem prvenstvu pa bodo 
spet v Kranjski gori od 20. sep
tembra do 5. oktobra. Po teh šte
vilnih nastopih in dolgih pripravah 
bo sledil nastop na evropskem pr
venstvu, ko bo potrebno pokazati 
resnično vrednost. Prvi cilj bo 
uspešno premostiti kvalifikacije in 
se uvrstiti med šest najboljših re
prezentanc na starem kontinentu. 
V finalu pa bo vsaka zmaga še 
bolj dragocena.

G. F.

:::::::::::: ŠPORTNA ZNAMKAH
LIBERIJA

* LIBERIA *
||glp
-, Hs
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Levo: prva serija s športno tema 
tiko (leto 1955). Desno: olimpijske 
igre v Rimu: prikaz športa in ži

vljenja domor^dc i

Skupina osvobojenih črnskih suž
njev se je po secesijski vojni v 
severni Ameriki vrnila v domovi
no in ustanovila prvo samostojno 
državo tako imenovane «črne A- 
frike». Država je dobOa simbolič
no ime Liberija (svoboda) in se 
nahaja ob Gvinejskem zalivu ter 
meji na Sierro Leone, Gvinejo in 
Slonokoščeno obalo.

Prve znamke nove države so iz
šle leta 1860, prve športne serije 
pa šele leta 1955. Najprej si bo
mo ogledali serije frankovne pošte.

Za novoustanovljeno športno ko
misijo je leta 1955 izšla serija treh 
znamk, ki nam prikazujejo tenis 
(3 c), nogomet (5 c) in boks (25 c). 
Istočasno je izšel tudi blok, ki sta 
ga sestavljali po ena frankovna 
in ena letalska znamka. Vse osta
le serije pa so izšle ob priliki ve
likih svetovnih športnih dogodkov 
kot so olimpijske igre ali svetovni 
nogometni pokali. Zelo bogata je 
olimpijska zbirka, ki se je zače
la že leta 1956, ko so bile na spo
redu igre v Melbournu. Izšle so 
4 znamke: lovorov venec, obroči 
in tipične avstralske živali (4 c), 
starogrški metalec diska (6 c), kip 
zmage s krili (8 c) in starogrška 
četverovprega (10 c). Tudi serija, 
ki je izšla leta 1960 za Rim, je

polna simboličnih znakov: na znam
ki za 5 c sta prikazana dvigalec 
uteži in črnski nosač v puščavi, 
na tisti za 10 c veslač v enosedež
nem čolnu ter čoln z domorodci, 
na znamki za 15 c sta pa marato
nec in črnski sel v pragozdu, štiri 
leta kasneje so za Tokio izšle tri 
znamke s tipično japonskimi moti
vi: hrib Fuji (10 c), olimpijska 
bakla in vrata budističnega sveti
šča (15 c) ter vejica cvetoče češ
nje (25 c). Leta 1967 je izšla prva 
serija za Mehiko. Tudi to so 
sestavljale tri znamke, na katerih 
so prikazani kip iz predšpanske 
dobe, azteški koledar in simbol 
sodobne Mehike: mandolina, som
brero, čutara in petelin. Druga se
rija treh znamk je izšla leta 1968: 
metalec kopja in antični lokostre
lec (15 c), metalec diska in ma
lik (25 c), skakalec v vodo in kip 
enega izmed starih bogov (35 c). 
Za Miinchen st, izšli leta 1972 in 
1973 dve seriji po šest znamk. V 
prvo serijo spadajo znamke, na ka
terih so prikazane nekatere šport
ne panoge kot plavanje, kolesar
stvo, skok v daljino. Pri drugi se
riji so pa na vrsti glava atleta, 
zastava države, kateri atlet pripa
da, na skrajni desni strani znam
ke pa atlet med tekmovanjem.

L* 11 'Mtiau ■•m SBwh ciuh’imsni' ng 
gr - ur« -g

fHp
s roSTASE

LIBERIA'5‘
Leto 1963 zimske igre v Innsbrucku 
priložnostna z!*'nka) in «Pokal Ri- 
met» v Mehiki (leta 1970) staro- 
mehiški malik, obkrožen z žogami

Prva letalska športna znamka (1955) 
bezbol. 1960 olimpijske igre v Ri
mu ( letalska): metalec kopja m 

lovec

Znamka za 5 c je posvečena Ita
lijanu Di Biasiju (skoki v vodo), 
druga Sovjetu Borzovu (tek), tret
ja Japoncu Lianagicu (telovadba), 
četrta Spitzu (plavanje), peta Ke
nijcu Keinu (tek na srednje pro
ge), zadnja pa Angležu Meadiju. 
Obe seriji sta izšli tudi v bloku.

Tudi za zimske igre v Innsbru
cku je leta 1963 izšla znamka za 
5 c, na kateri je skakalec. Za 
Grenoble so leta 1967 izšle tri znam
ke. na katerih so upodobljeni hokej 
na ledu, smuk in tekmovanje z 
bobom.

Za svetovni nogometni pokal Ri- 
met sta izšli dve seriji: prva leta 
1966 za prvenstvo v Londonu. Se
stavljajo jo tri znamke: dve nam 
prikazujeta različne nogometaše in 
zemeljsko oblo, tretja pa pokal Ri- 
met. Drugo serijo sestavljajo štiri 
znamke, ki nam prikazujejo grb 
iger, pokal Rimet, starega mehiš
kega malika in žoga s vimbrerom. 
Ob tej priliki je izšel tudi blok.

Znamke letalske serije so izšle 
ob približno istih prilikah kot 
znamke frankovne pošte. Tudi tu 
je prva izšla leta 1955 in je bila 
posvečena državni športni komisiji. 
Na treh znamkah so prikazani bez
bol, plavanje in tek. Tudi tu so 
bogate olimpijske serije. Za Mel
bourne so leta 1956 izšle tri znam
ke in blok: stadion (12 c), olimpij
ska bakla in zemljevid Avstralije 
(20 in 40 c), štiri leta kasneje sta

za Rim izšli znamka in blok: na 
tej znamki je prikazan metalec 
kopja, v ozadju pa domačin — lo
vec s ščitom in sulico. Za zimske 
igre v Innsbrucku sta izšb dve 
znamki (olimpijska bakla ter po
krajina) in blok. Poleg že omenje
nih je izšlo še pet samostojnih 
blokov: leta 1964 za olimpijske i- 
gre v Tokiu (tekač in priložnostni 
napis; velikost znamke: 127x77
mm), leta 1966 za svetovni nogo
metni pokal (akcija na sredini igri
šča), leta 1967 (uvod v olimpijske 
igre v Mehiki — malik in tipična 
mehiška živobarvna preproga), i- 
stega leta še za Grenoble (drsal
ka na ledu in snežinka), in končno 
še leta 1968 za svetovni nogometni 
pokal (tudi tokrat akcija na sredi
ni igrišča).

Posebno zanimive so tiste šport
ne serije, kjer so njih kreatorji 
skušali najti povezavo med šport
nimi panogami in realnim življe
njem, saj je to eden od načinov, 
s katerimi šport približamo ljud
stvu. Lepe so tudi znamke, ki nam 
prikazujejo značilnosti dežele, ki 
je priredila olimpijske igre. Poleg 
tega je pomembno dejstvo, da so 
v tej državi ustvarili samostojen 
tip športnih znamk, oziroma prika
zovanja športnih dogodkov na znam
kah. Lepo bi bilo, da bi se ta 
značilnost tudi ohranila, čeprav >

1960 blok, ki je izšel za igre v 
Rimu
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ORKAN «FIFI» SEJAL SMRT IN RAZDEJANJE PO DRŽAVAH SREDNJE AMERIKE

8.000 mrtvih v opustošenem Hondurasu
Podivjani hudourniki poplavili vse severne pokrajine karibske republike • Nad 
10.000 pogrešanih ■ Polja in nasadi banan uničeni ■ Nevarnost epidemij in kolere

TEGUCIGALPA (Honduras), 21. 
— Orkan «Fifi», ki se je razdiv
jal z vso svojo strahotno silo nad 
državami Srednje Amerike, je ter
jal blizu osem tisoč žrtev v sa- 
Bdem Hondurasu. Po sporočilu stot
nika Carlosa Fortina pa bi lahko 
bil končni obračun žrtev še tragič- 
nejši. V severnih pokrajinah države 
so namreč našteli na tisoče mrtvih 
v raznih mestih, na desettisoče lju
di pa pogrešajo. Preživeli in voj
ska so začeli kopati med blatom 
in ruševinami, ki so dobesedno pre
plavile nekatere pokrajine, in išče
jo morebitne ranjence. Fortin je 
dejal, da ne ve koliko mrtvih so 
že pokopali v ogromnih skupnih gro
bih, tako veliko je število žrtev 
orkana.

Piloti ameriškega in honduraške- 
ga letalstva, ki so preleteli opusto- 
šeno deželo, poročajo o opustošenih 
poljih in o uničenih nasadih banan. 
«Fifi» — je dejal neki letalec — 
je zlomil hrbtenico honduraškega 
gospodarstva.

Izdatni nalivi zadnjih dni so spre
menili v podivjane hudournike tudi 
najmanjše potočke. Pobesnela voda 
je odplavila vse, kar se ji je zo
perstavilo. Po vesteh radioamater
jev kaže, da reke odplavljajo proti 
morju na stotine trupel.

HONDURAS
NEODVISNA REPUBLIKA 

OD LETA 1822 
Površina — 112.088 kv. m 
Prebivalstvo — 2.582.000 (večino

ma mešanci, Indijanci, črnci 
in belci)

Prestolnica — Tegucigalpa (232 
tisoč 276 prebivalcev)

Denar — lempira = 290 lir 
Gospodarstvo — banane (14 mi
lijonov stotov), kokosov oreh, 
kava, rude (cink, svinec srebro).

Največ žrtev je bilo v mestecu 
Cholama pri izviru reke Ulua. O- 
gromen plaz je zgrmel s hribov na 
mesto in podrl jez, ki je omogočil 
namakanje polj in nasadov banan. 
Ogromen val je sredi noči zgrmel 
na mesto in presenetil prebivalce 
v snu. Po nepotrjenih vesteh je po
besnela voda ugonobila okrog 3000 
prebivalcev Cholama. Rešili so se 
le tisti, ki so stanovali v visokem 
delu mesta.

«Voda in blato — je dejal vodja 
honduraškega odbora za pomoč pri
zadetemu prebivalstvu Roger Val- 
lezilla — je odplavila kar cele va
si. Potočki so se spremenili v po
šastne hudournike in vse severne 
pokrajine so popoldnoma opustoše- 
ne. To je ena najhujših, če že ne 
najhujša tragedija v zgodovini Hon
durasa. Vas Quebrada Seca je zgi
nila. Blato je pokopalo celo zvonik.»

Orkan «Fifi», vzrok vsega gorja, 
je z divjanjem po Hondurasu in Ni- 
karagui, od koder tudi poročajo o 
nekaj mrtvih, izčrpal vso svojo moč 
in se je spremenil v majhno tropsko 
neurje, ki ne more povzročiti vec 
nobene škode. Po obvestilih mehiš
ke meteorološke službe pa kaže, da 
sredi Mehiškega zaliva nastaja no
va depresija, ki bi se lahko spre
menila v podivjan orkan. Na meji 
med Gvatemalo in Mehiko že piha

silovit veter, ki je potopil 16 ribiš
kih ladij v pristaniščih Livingston 
in Santo Tomas.

Iz Manague pa poročajo, da po
grešajo letalo «Dakota C-47» nika- 
ragujskega letalstva, na katerem je 
bilo sedem ljudi. Letalo, ki je le
telo iz mesta Leon v Managuo, v 
okviru reševalnih akcij s področij, 
ki jih je opustošil orkan, je verjet
no strmoglavilo sredi poleta. Kaže, 
da so potniki in posadka mrtvi.

«Fifi» je opustošil skupaj šest dr
žav Srednje Amerike in pustil za 
seboj po 48 urah divjanja smrt in 
razdejanje. Prizadete države so 
Honduras, Salvador, Gvatemala, Ko
starika, Nikaragua in Mehika. Po 
nepotrjenih vesteh naj bi bilo v 
Salvadorju 40 mrtvih, v Gvatemali 
baje ni bilo žrtev, nasadi banan 
pa so opustošeni. V Kostariki je 
neurje povzročilo veliko škodo in 
terjalo eno žrtev, o sedmih mrtvih 
pa poročajo iz Nikarague.

Najbolj prizadet je Honduras, kjer 
so v vsej državi proglasili izredno 
stanje zaradi naravne katastrofe. 
Honduras je najrevnejša država 
Srednje Amerike. Glavna gospodar
ska panoga je kmetijstvo in pred
vsem pridelovanje banan, ki ga 
imajo v zakupu velike ameriške 
družbe. Odbor za pomoč prizadete
mu prebivalstvu je že poslal reše
valne skupine v najhuje prizadete 
pokrajine, kljub temu pa obstaja 
nevarnost izbruha epidemij in ko
lere zaradi zastrupljenih vod, po
manjkanja zdravil in živil.

V Washingtonu so sporočili, da 
so že odredili pošiljke živil Hondu
rasu, urad OZN za pomoč opusto- 
šenim področjem, pa je sporočil, 
da je honduraška vlada prosila za 
nujno pomoč.

Desetletni deček 
ugrabljen v Kalabriji

COSENZA, 21. — štirje oborože
ni in zakrinkani banditi so včeraj 
zvečer ugrabili v kraju Valle Pic
cola 10-letnega dečka Francesca 
Cribarija, sina predsednika ustano
ve za Silo in krajevnega združenja 
lesnih industrijcev. To je prvi pri
mer ugrabitve mladoletnika v Ka
labriji.

Banditi so vlomili v vilo dr. Cri
barija včeraj zvečer. Medtem ko 
sta dva stražila prisotne, sta dru
ga dva prebrskala vso hišo in se 
polastila vseh dragocenosti, ki so 
jima prišle pod roko. Verjetno pa 
je bil plen manjši kot sta pričako
vala, in zato sta bandita odvedla 
s seboj 10-letnega Francesca. Osta
le, mater očeta in štiri sinove, so 
ugrabitelji zvezali, da bi jim pre
prečili, da bi o napadu obvestili 
policijo.

Bandita, ki sta odvedla otroka, 
sta se odpeljala z avtom, ki ga 
je dr. Cribari parkiral pred riso. 
Druga dva bandita sta ostala v 
vili še precej časa, tako da sta se 
pajdaša lahko nemoteno oddaljila 
z otrokom. Dr. Cribari se je šele 
davi razvezal in obvestil o dogodku 
karabinjerje. Policija in orožniki so 
takoj postavili cestne bloke v oko
lici kraja Valle Piccolo, a doslej 
je bilo iskanje malega Francesca 
brezuspešno.

osvobodilne vojske Slovenije. Dose
danji zbori so bili na Pokljuki, v 
Beli krajini. Logarski dolini, Ple- 
šivcu in v Kamniški Bistrici. Zbo
ra v Kopru so se udeležili razen 
večjega števila nekdanjih partizan
skih vezistov tudi pripadniki enot 
teritorialne obrambe, predstavniki 
obalnih in občinskih družbeno - po
litičnih organizacij in drugi gostje, 
med katerimi podpredsednik skup
ščine SR Slovenije Vladimir Logar.

Udeležence zbora je pozdravila 
predsednica sekcije vezistov Dragi
ca Rome. Poudarila je pomen teh 
vsakoletnih srečanj, na katerih o- 
bujajo spomine na dogodke iz NOV 
hkrati pa tudi, da bi današnjo ge
neracijo spoznali s tem najpomemb
nejšim razdobjem v naši zgodovi
ni. Povedala je, kako pomembno 
delo so opravljali vezisti med NOV, 
saj so že leta 1941 organizirali v 
Ljubljani ilegalno radijsko postajo 
«Kričač», ki je tolmačila program 
komunistične partije in vzpodbuja
la ljudi k uporu.

Dragica Rome je v nadaljeva
nju svojega govora poudarila tudi 
današnjo vlogo vezistov predvsem 
v okviru izvajanja koncepta sploš
nega ljudskega odpora. Udeležence 
zbora je zatem pozdravil v imenu 
pokrovitelja direktor koprskega 
PTT podjetja Roman Florjančič. 
Tudi on je poudaril pomen delo
vanja vezistov v NOV, hkrati pa 
je tudi obširno govoril o današnjih 
nalogah. Veziste je pozdravil tudi 
predsednik koprske občinske skup
ščine Mario Abram.

Z zborovanja so poslali pozdrav
no brzojavko predsedniku republi
ke Titu, posebna delegacija pa je

NA KAIRSKEM TRISTRANSKEM SREČANJU

VESTI IZ SLOVENSKEGA PRIMORJA

V Kopru 6. zbor
vezistov NOV

Pomen vezistov v konceptu splošnega ljudskega 
odpora - V prostorih PTT v Kopru razstava komu

nikacijskih sredstev med NOV in danes
KOPER, 21. — Pod pokrovitelj- položila venec pred spomenik pa- 

stvom PTT Slovenije je bil danes | dlim borcem v Marezigah. Z eno- 
v Kopru 6. zbor vezistov narodno- minutnim molkom so tudi počasti

SPORT SPORT SPORT
V VASI SO ŽE PRIPRAVILI TEKMOVALNO PROGO

Egipt in Sirija v celoti priznavata 
palestinske osvobodilne organizacije

Sirski predsednik Asad za miroljubno ali drugačno osvoboditev zasedenih ozemelj
KAIRO, 21. — Danes se je v e- stince izven jordanskega ozemlja

giptovskem glavnem mestu zaklju
čila tristranska konferenca, na ka
teri so sodelovali Egipt, Sirija in 
Organizacija za osvoboditev Pale
stine. Zaključki konference pred
stavljajo popolno zmago palestin
skega osvobodilnega gibanja, ki si 
je priborilo v arabskem svetu pol
no in izključno zastopstvo palestin
skega naroda.

Kairski zaključki so v bistvu v 
skoraj popolnem nasprotju s spora
zumom, ki je bil pred časom skle
njen med Egiptom in jordanskim 
kraljem Huseinom. Na tistih razgo
vorih je Egipt popustil zahtevam 
hašemitskega vladarja ter je do
pustil formulo: palestinsko osvobo
dilno gibanje predstavlja le Pale-

.................................................. ....................................................... .............................. .............. ............................................. '"•■■■*

OBROČ OKROG KUBE SE RA/KRAJA

Ukinitev gospodarskih sankcij proti Havani 
na dnevnem redu prihodnjega zasedanja OAD

Dve tretjini članic organizacije naklonjeni sprejemu Kube v OAD

WASHINGTON, 21. — «Varnosti 
pas», ki so ga ZDA pred 12 leti 
sklenile okrog Kube popušča. Na 
izredni seji stalnega sveta organi
zacije ameriških držav (OAD) so 
namreč sklenili, da bodo vprašanje 
gospodarskih sankcij proti Kubi 
vpisali na dnevni red prihodnjega 
sestanka zunanjih ministrov Ame
rike, ki bo novembra v Quitu.

Odpravi gospodarskih sankcij in 
sprejemu Kube v OAD sta naklo
njeni dve tretjini članic organiza
cije. kar zadostuje za preklic sklepa 
iz leta 1964. ki so ga OAD vsilile 
ZDA. Na predlog Venezuele, Kosta
rike in Kolumbije je stalni svet or
ganizacije ameriških držav razprav
ljal o vprašanju Kube in sklenil 
vpisati problem na dnevni red za
sedanja zunanjih ministrov. Dele
gacija ZDA, ki je bila doslej edina 
resnejša ovira sprejemu Kube v 
OAD, je tokrat zavzela zelo pre
vidno stališče, tudi da ne bi z 
grobim izsiljevanjem ostalih držav 
povzročila razkol v OAD. Velepo
slanik William Maynard je izjavil, 
da so ZDA pripravljene ponovno 
preučiti vprašanje gospodarskih 
sankcij proti Kubi, to pa še ne 
pomeni, da pristajajo na ukinitev 
sankcij in sprejem Kube v orga
nizacijo.

V zàdnjih letih se je stališče 
marsikatere latinskoameriške drža
ve, ki je v začetku ostro nasproto
vala Castru, polagoma spremenilo. 
Nekateri delegati so na zasedanju 
sveta med drugim podčrtali absurd
nost sankcij proti Kubi v trenutku, 
ko se je Washington začel pogajati 
o razorožitvi s Sovjetsko »vezo in

navezuje stike z LR Kitajsko. Zna
čilno je vsekakor, da vstopu Kube 
v ODA odločno nasprotujejo najbolj 
reakcionarni latinskoameriški reži
mi kot so čilski, brazilski, parag
vajski in urugvajski, ki trdijo, da 
Havana vztraja v politik; vmešava
nja v notranje zadeve latinskoame
riških držav.

Kuba je bila izključena iz OAD 
leta 1964 na zahtevo ZDA, ki so 
obtožile Havano vmešavanja v no
tranje zadeve ostalih latinskoame
riških držav. Iz istega razloga so 
se odločili tudi za gospodarske 
sankcije in sicer za prekinitev 
kakršnih koli gospodarskih stikov 
s karibsko republiko.

Kazen, ki so jo ZDA naložile 
Kubi, je imela kot končni cilj oh
raniti vpliv Washingtona na latin
skoameriškem kontinentu. Z izjemo 
Mehike so se pred desetimi leti 
vse države pokorile volji Washing
tona tudi iz strahu, da bi ne usah
nila reka dolarjev, ki se je stekala 
iz ZDA v blagajne skorumpiranih 
latinskoameriških režimov. Obroč je 
začel pokati, ko je v Latinski Ame
riki zavel nov veter in so si ne
katere države začele postavljati 
vprašanje osamosvojitve in mož
nosti samostojnega političnega na
stopa. Ni naključje, če so prve 
navezale stike s Kubo države, ki 
so poskušale liberalizirati tudi svoje 
notranjepolitične odnose. Prvi se je 
za navezavo diplomatskih odnosov s

ob svojem nastopu pretrgali vse od
nose s Kubo in se morda najostreje 
protivijo vrnitvi Castrovega pred
stavnika v OAD. Prav tako je pov
sem razumljivo, da zgledu Pino
cheta sledijo Brazilija, Urugvaj in 
Paragvaj, kjer so na oblasti reak
cionarni vojaški režimi, ki se imajo 
za ameriškega psa čuvaja na la 
tinskoameriškem kontinentu.

Ti režimi imajo več razlogov za 
strah pred Kubo. Dejstvo, da je 
Castro odločno podprl gverilska gi
banja v Južni Ameriki, da je Che 
Guevara poskusil organizirati upor 
v Boliviji, ni niti še tako pomemb
no. Bolj se latinskoameriški režimi 
bojijo vpliva, ki ga ima kubanski 
model na mladino, idejnega zagona, 
ki ga kubanska revolucija vliva 
naprednim latinskoameriškim gi
banjem.

Vprašanje Kube je prišlo na 
dnevni red ODA, ko so se odnosi 
v latinskoameriški celini znatno 
spremenili. Navezava stikov s Ha
vano pomeni za velik del južnoame
riških držav začetek politične sa
mostojnosti in zrelosti. Te države 
čutijo, da morajo na mednarodnem 
političnem odru braniti tudi svoje 
interese in ne zgolj interese mogoč
nega severnega zaveznika in «pokro
vitelja». Za Kubo pa predstavlja 
ukinitev sankcij in vstop v OAD 
moralno zmago. Predlog za to pri
haja z latinskoameriške celine, kar 
Kubancem in drugim naprednim si
lam pomeni tudi hud udarec reak-Havano odločil Peru, sledil mu je 

Čile Salvadorja Allendeja in Argen- I cionarjem iz Washingtona ter potr 
tina Hectorja Campore. Tudi ni na- ditev politične moči Latinske A- 
ključje, da so čilski «golpisti» takoj I merike.

(pri tem je mišljena tudi Cisjor- 
danija).

Zakaj ta nenaden politični premik 
egiptovske vlade? Verjetno bo dr
žalo mnenje nekaterih političnih 
opazovalcev, da je Egipt bolj za
interesiran za dobre odnose s pa
lestinskim osvobodilnim gibanjem, 
ki uživa podporo vsega arabskega 
sveta, kot pa da bi podpiral sebič
ne težnje jordanskega vladarja. To 
pa pomeni, da bo prišlo do krize 
med Egiptom, vštevši tudi Sirijo in 
druge arabske države, z Jordanijo.

Kako bo arabski svet reševal pro
bleme, ki bodo nastali iz tega naj
novejšega nastopa na medarabski 
in tudi mednarodni ravni, je seve
da še vprašanje časa. V prihod
njih dneh bo egiptovski zunanji mi
nister Ismail Fahmi odpotoval v 
New York, kjer se bo udeležil za
sedanj generalne skupščine OZN. 
Fahmi bo izkoristil to priložnost, 
da se bo tudi srečal z ameriškim 
državnim tajnikom Kissingerjem. V 
Kairo se bo vrnil 5. oktobra. Za 
9. oktober pa je predviden obisk 
ameriškega državnega tajnika v 
Kairu, od koder bo Kissinger po 
dveh dneh odpotoval v Tel Aviv.

Iz vsega tega je razvidno, da se, 
čeprav počasi izoblikujejo stališča 
raznih držav na Bližnjem vzhodu gle
de ureditve palestinskega vprašanja 
posebej ter vprašanja Bližnjega vzho
da na splošno. Egipt je bil morda 
v prvem trenutku bolj zavzet, spri 
čo doseženega sporazuma, ob pozi
tivni podpori ZDA, o razmiku čet 
na Sinaju in na Golanu, za izvaja
nje politike, ki bi slonela na nače
lih miroljubnega sožitja z Izraelom. 
Stvarnost pa je drugačna. Palestin
sko osvobodilno gibanje je še vedno 
trdno in uporno navzoče in tudi Si
rija noče popustiti, posebno zaradi 
izraelskih zahtev po ozemljih, ki 
jih je Izrael zasedel leta 1967.

Sirski predsednik El Asad je da
nes govoril na 18. kongresu gene
ralne konfederacije sirskih delavskih 
sindikatov. V svojem govoru je dr
žavnik dejal: «Naša bojna moč se 
je povečala po oktobrski in golanski 
vojni in mi jo bomo okrepili na vseh 
ravneh, da bi osvobodili zasedena 
področja ter uveljavili pravice, ki 
so nam bile odvzete.» Na kongresu 
v Damasku so bile navzoče sindikal
ne delegacije iz arabskih, azijskih, 
afriških, evropskih in latinskoame
riških držav. V svojem govoru je 
Asad poudaril, da bo njegova drža
va skušala doseči mimo rešitev vpra
šanj, toda pripravljena pa je, da bo 
posegla tudi po drugačnih sredstvih, 
če bo to potrebno.

Na kraju naj še omenimo glavne 
značilnosti kairskega sporazuma med 
Egiptom, Sirijo in palestinskim osvo
bodilnim gibanjem: 1. okrepiti akci
jo za osvoboditev vseh zasedenih a- 
rabskih ozemelj ter za spoštovanje 
narodnih pravic palestinskega naro
da; 2. podpisnice zavračajo vsakršen 
delen sporazum: 3. treba je okrepiti 
arabsko solidarnost, politično, gospo- 

.darsko in vojaško na vseh področjih

konfrontacije; 4. stremeti za umesti
tev nacionalne palestinske oblasti na 
palestinski zemlji, ki bo osvobojena 
s političnimi, oziroma vojaškimi 
sredstvi; 5. odločna podpora palestin
ski osvobodilni organizaciji, kot za
konitemu in edinemu predstavniku pa
lestinskega naroda. Te so glavne 
točke sporazuma, od katerih bo
do verjetne nekatere izvale hudo re
akcijo jordanske kraljevine.

li spomin padlih partizanskih vezi
stov med NOV. Popoldne se je pri
reditev nadaljevala v domu PTT v 
Strunjanu, kjer so v krajšem kul
turnem sporedu nastopili učenci 
PTT centra in radioamaterji. Ob 
tej priložnosti so v osnovni šoli v 
Slivju v Brkinih izročili v dar gra
foskop kot prispevek v solidarnost
ni akciji za Brkine. Ob 6. zboru 
partizanskih vezistov Slovenije so 
v prostorih PTT podjetja v Kopru 
odprli tudi razstavo sredstev zvez 
med NOV in sodobnih tehničnih 
sredstev v splošnem ljudskem od
poru.

JAVNA ODDAJA 
RADIA KOPER 
V ČEPOVANU
ČEPOV AN, 21. — Radio Koper je 

organiziral v partizanskem Čepova- 
nu uspelo javno oddajo, ki jo je 
vodil novinar Miloš Ivančič. Na 
sporedu je bilo več razgovorov s 
predstavniki krajevne skupnosti, v 
kulturnem sporedu pa so nastopili 
vaški pevski zbor, šolski pevski 
zbor, mladi pevci in recitatorji. 
Izvlečke iz javne oddaje bo radio 
Koper oddajal jutri ob 17. uri.

PRIZADEVANJA 
NA OBALI ZA 
PODALJŠANJE SEZONE

PORTOROŽ, 21. — Turistični de
lavci na obali si na vse načine pri
zadevajo, da bi podaljšali turistič
no sezono in tudi v jesenskem raz
dobju privabili kar največ gostov. 
V Simonovem zalivu bo še naprej 
veljal 10-odstotni popust za doma
če goste, podoben popust pa se 
nudi tudi na Belvederju nad Izo
lo. Medtem ko bo Ankaran čez 
zimo zaprt, se v Piranu priprav
ljajo na kreditiranje gostov. Kdor 
bi se odločil za letovanje od dru
ge polovice oktobra dalje, bo lah
ko odplačeval stroške v mesečnih 
obrokih. V hotelu Portorož bodo 
imeli gostje pozimi vrsto ugodnosti. 
Od 1. decembra do 31. marca bodo 
namreč plačevali gostje za 14-dnev- 
no letovanje od 750 do 1.660 dinar 
jev. Za ta denar bodo imeli na 
razpolago celodnevni penzion, brez
plačno kopanje v zimskih bazenih 
in enkratni brezplačni vstop v noč
ni bar. Določene posebne ugodno
sti pripravljajo tudi za družine z 
otroki.

L. O.

DUNAJ, 21. — Avstrijska policija 
je aretirala 28-letnega Turka Sue- 
lemana Asiana, ki je v Hardu raz
pečeval morfij. Kaže, da je raz
pečevalec pripadnik razpredene 
mednarodne organizacije za tiho
tapljenje mamil.

Tatovi tovornjakov TIR 
aretirani v Turinu

TURIN, 21. — Agenti letečega 
oddelka turinske kvesture so odkri
li tolpo tatov mednarodnih tovor
njakov z oznako TIR, ki je delo
vala v Turinu in v Piemontu. Poli
cisti so aretirali dva tatova in za
plenili vrsto ukradenih tovornjakov. 
Tolpa je razprodajala tovor, tovor
njake pa so prepleskali, zamenjali 
evidenčno tablico ter registrsko šte
vilko motorja in jih nato prodali,
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V OKVIRU POBUDE MEDNARODNE ZADRUŽNE ZVEZE

Tržaške zadružnice 
na srečanju v Ljubljani

Plodno sodelovanje na regionalni ravni

V prejšnjih dneh se je Tržaška za
družna zveza udeležila pomembnega 
sestanka v Ljubljani, ki ga je skli
cala Mednarodna zadružna zveza (e- 
notna organizacija, ki združuje 260 
milijonov zadružnikov vseh celin) v 
zvezi s pripravami za prihodnji med
narodni praznik žena. Ljubljanskega 
srečanja [»upravljalnega odbora se je 
udeležila predsednica tržaške zadruž
ne zveze Libera Sorini, ki je nasto
pila v imenu italijanskega vsedržav
nega odbora zadružnic zveze.

Gostinje iz več držav je sprejela 
Mara Rupena, članica Mednarodne 
zadružne zveze. Srečanje je bilo to
liko pomembnejše, ker so se ga ude
ležile tudi zastopnica organizacije 
FAO gospa Diaz, predstavnica FIPA 
(International Federation of Agricol
ture Pruducers) gospa Bela ter go
spa Nasuti, ki je predstavljala or
ganizacijo ČOPA (odbor kmečkih 
profesionalnih organizacij pri EGS). 
Agrarni inštitut Slovenije je zasto
pala inž. Tončka Berlic. Srečanja 
sta se udeležili tudi dve zastopnici 
zadružnega gibanja iz Emilije.

Med pripravljalnimi deli so delegat
ke obiskale razne ustanove in kmeč
ka podjetja. Zelo zanimiv je bil o- 
bisk v Trebnjah na Dolenjskem, kjer 
gradijo novo tovarno, ki bo predelo
vala na leto 14.000 ton krompirja. 
Krompir bo dobavljala kmečka za
druga po dogovorjenih minimalnih 
cenah. Gostinje so obiskale še veliko 
tovarno za predelavo sadja in pro
izvodnjo alkoholnih pijač ter razsta
vo slikarjev samoukov. Ob ogrski me
ji je delegacija obiskala tudi pokra
jinsko središče za elektrifikacijo po

deželja, ki skrbi za tehnični napre
dek v kmetijstvu.

Nadalje so se udeležile tudi slo
vesnosti ob odprtju neke ceste, ki 
je bila zgrajena s samoprispevkom 
občanov.

Delegatke so sprejeli tudi pred
sednik zadružne zveze Slovenije Pe
telin, predsednik gospodarske zborni
ce Slovenije Ivan Kristan ter inž. Ti
ne Nestak od predsedstva skupščine 
LR Slovenije.

Srečanje je bilo zelo pomembno 
za tržaško delegacijo, ker spada 
okvir plodnega sodelovanja med tr
žaškimi in deželnimi zadružnimi or
ganizacijami ob navzočnosti predstav
nikov deželnega odbora za zadruž
ništvo z zadružnimi voditelji v Slove
niji in tudi v Avstriji.

S. G.

V nočni štafeti 
bo tekmovalo

v Sovodnjah 
mnogo ekip

Precejšnja udeležba tudi iz Slovenije

Ob priložnosti zaključne manife
stacije ob 50-letnici ustanovitve ZS 
ŠDI bodo startale štafete iz štirih 
različnih krajev, in sicer iz Pira
na, Tolmina, Rezije in Trsta.

Medtem, ko se bodo tekmovalci 
bližali Sovodnjam, bo župan češčut 
pripravil sprejem gostov na župan- 
stvu in tako poudaril važnost tega 
dneva za naš šport, ki je eden od 
glavnih dejavnikov za obstoj naše 
narodnostne skupnosti.

Kar se pa tiče tekmovalne štafe
te je v Sovodnjah že vse priprav
ljeno. Tekmovalna proga (za mo
ške bo dolga približno 1.500 m ter 
za ženske 800 m) se bo vila po va
ških poteh. Ob startu prve ekipe 
bodo organizatorji prižgali na sto
tine bakel ob strani proge. Te bo
do označile progo, ki bo v večernih 
urah izgledala kot en sam ogenj. 
Da bo koreografija še lepša bodo 
sredi proge pripravili velik kres.

Vpisovanje za tekmovalno nočno 
štafeto je že v teku. Beležiti pa 
moramo do sedaj zadovoljivo števi
lo vpisanih moških in ženskih ekip. 
Iz Slovenije so se do sedaj vpisa
le ekipe iz Pirana (moška in žen
ska), iz Nove Gorice (moška in 
dev ženski), iz Tolmina (moška in 
ženska). Z Goriškega so se vpisa
la naslednja društva: Dom (moška 
dve ženski), iz Tolmina (moška in 
ženska). Mladost (moška), RMV 
(moška), Juventina (moška). S Tr
žaškega pa Adria (moška in žen
ska) ter Kras (moška in ženska). 
S tem v zvezi pozivajo organizator
ji vsa društva, ki se hočejo vpisa
ti, naj to storijo do 1. oktobra. 
Tržaška društva naj se vpišejo kar 
v Trstu, in sicer na sedežu v Ulici 
Geppa 9, društva z Goriškega in 
Slovenije pa v Gorici, Ul. Malta 2.

P. R.

V FINALU IZZIVALCEV

Še en remi med 
Korčnojem in Karpovom

MOSKVA, 21. - V finalu izzival
cev svetovnega šahovskega prvaka 
v Moskvi sta se Karpov in Korč- 
noj . danes v nadaljevanju 3. parti
je sporazumela za remi. Včeraj sta 
to partijo prekinila pri 44. potezi, 
danes pa sta remizirala pri 57.

Dvoboj bodo nadaljevali jutri.

DANES NA MONTEBELU

Dve pomembni 
manifestaciji

Na konjskem dirkališču na Mon- 
tebelu bosta danes dve pomembni 
manifestaciji, v vsedržavnem me
rilu. Tekmovanje za «Memorial 
Giorgia Jegherja» bo najpomemb
nejše. Nastopili bodo najboljši ita
lijanski konji, kot n.pr. Top Hano- 
ver. Sem, Sharif, Bourbon, Patro
clo in Baltico. Za to dirko je raz
pisana «Velika nagrada» v višini 
12 milijonov lir. Med mnogimi vod
niki bo tudi Nello Belici.

V okviru tekmovanja za «Nagrado 
Glauco Jegher» (z mednarodno u- 
deležbo) bodo nastopili tudi Pagot, 
Fresinone, Rodengo, Seminoie, Bru
schino. To bo izredno izenačena 
dirka, v kateri ni favorita.

Poleg tega bo na sporedu še ne
kaj dirk.

Druga pomembna točka današnjih 
dogodkov na Montebelu bo izvolitev 
«Lady Trotto Montebello». Izvoljen
ka bo nastopila 6. oktobra v Mi
lanu, v finalu tega izbirnega tekmo
vanja, ki ga organizirajo tudi na 
ostalih italijanskih konjskih dir
kališčih.

Včeraj v Gottwaldovem

Nov SR za ženske 
v metu krogle

PRAGA, 21. — Čehoslovakinja 
Helena Fibingeropa je danes v Gott
waldovem postavila nov svetovni 
rekord v metu krogle z razdaljo 
21,57 m. Dosedanji rekord je bil 
last Sovjetinje Nadežde Čižove z 
znamko 21,45 m, postavila pa ga je 
pred letom dni v Varni.

Nixon dobiva od CIA 
zaupna poročila 
o mednarodnem položaju

WASHINGTON, 21. - Ameriški 
časnikarji, ki so akreditirani pri 
Beli hiši so po naključju odkrili, Iti1 
da ameriška obveščevalna služba 
pošilja enkrat tedensko Nixonu kot 
vsem ostalim bivšim predsednikom 
zaupna poročila o političnem polo
žaju v svetu. Običajno mu služba 
pošilja poročila v obliki dokumen
tov, za bolj zaupna vprašanja pa 
pošlje nalašč zadolženega kurirja 
za ustno sporočilo.

POONA, 21. — Stanje polfinalne
ga medpodročnega dvoboja za Da
visov pokal med SZ in Indijo je še 
vedno 1:1, ker so morali današnje 
srečanje dvojic zaradi teme pre
kiniti pri stanju 13:15, 7:5 in 19:17 
za indijska igralca.

Srečanje dvojic bodo nadaljevali 
jutri, nato pa bodo opravili še zad
nja dvoboja posameznikov.

V 7. kolu jugoslovanskega nogo
metnega prvoligaškega prvenstva 
je v anticipirani tekmi včeraj Beo
grad premagal Čelik s 4:2.

1. jugoslovanski zvezni moški ro
kometni ligi je Krivaja odpravila 
iubljanski Slovan s 23:17.

ODBOJKA

Jutri igra Dom
V drugem kolu B skupine 1. od

bojkarskega turnirja Libertasa, se 
no jutri zvečer ob 22. uri goriška 
šesterka Doma srečala z ekipo San 
Giovanni al Natisene.

OBVESTILO

ŠK Kras obvešča, »la bo seja 
širšega odbora jutri, 23. septembra 
ob 20.30 v prostorih krožka v Zgo
niku.

ZAHVALA
Ob zaključku proslav 50-let- 

nice svoje ustanovitve se šport
no društvo Primorje zahvaljuje 
vsem enajstericam, ki so s* 
udeležile raznih turnirjev in 
vsem, ki so društvu ob tej 
priložnosti na katerikoli način 
priskočili na pomoč.

Obenem se zahvaljuje vašča
nom in trgovcem za gmotno 
podporo, kot tudi Primorskemu 
dnevniku in Radiu Trst A za 
pozorno poročanje.

ŠD Primorje vabi svoje čla
ne na
12. REDNI OBČNI ZBOR
ki bo v četrtek, 26. t.m. ob 21. 
uri na društvenem sedežu V 
Soščevi hiši na Proseku.

Dnevni red:
1. poročilo predsednika
2. poročilo tajnika
3. poročilo blagajnika
4. volitve novega odbora
5. razno

PRIMORSKI NOGOMETAŠI

Presenečenje 
v Sežani

Tudi četrto kolo slovenske nogomet
ne lige je navrglo primorskim pred
stavnikom samo dve točki. Izola je 
še naprej najbolj solidna in je 
kljub trem gostovanjem s 4 točkami 
na šestem mestu. Tudi na drugem 
zaporednem gostovanju je remizira
la, pri tem pa je zanimivo, da je 
tako v Ptuju kot v Vevčah pri Ljub
ljani izenačila ob koncu tekme. Ko
per je v svojem tretjem nastopu pred 
domačim občinstvom dosegel prva 
gola (oba Cvijanovič) in bil blizu 
zmage, vendar so gostujoči igralci 
Slovana iz Ljubljane tri minute pred 
koncem izravnali rezultat. Po štirih 
kolih je Koper poleg Drave še edi
no moštvo v SNL, ki ni zmagalo. 
Novogoričani so imeli v derbiju no
vincev v Rušah smolo. Pri mini
malnem vodstvu domačega Pohorja 
je 15 minut pred koncem Marušiču 
vratar ubranil strel iz enajstmetrov
ke Na lestvici je Koper s 3 točka
mi deveti. Vozila pa z dvema točka
ma dvanajsta.

V zahodni conski ligi je ajdovsko 
Primorje pospravilo tretjo visoko zma
go. čeprav je nastopilo brez naj
boljšega strelca Batagelja. Do 39. 
minute je trajala negotovost, ko je 
Fcgič načel mrežo Usnjarja, ki sta 
jo potem v drugem polčasu zatresla 
še Begič in novi igralec Nikolič 
(prej Novi Sad). V derbiju drugouvr
ščene Adrije moštvi s svojo igro nista 
upravičili visoke uvrstitve. K temu 
je delno pripomogel tudi neizkušen 
in nedorasel sodnik, ki ni znal ukro
titi igralcev, tako da se je igra 
izrodila. Litija je bila boljša v prvem 
polčasu. Adrija pa v drugem, tako 
da bi bolj ustrezal neodločen rezul
tat kot pa zmaga Litije. Mirence je 
tokrat spremljala izredna smola. Kot 
že prvi dve tekmi so tudi tretjo za
čeli oslabljeni, že v prvem polčasu 
pa sta se poškodovala še Piščanec in 
Kogoj. Kljub temu bi osvojili vsaj 
točko, če ne bi bilo sporne in precej 
dvomljive enajstmetrovke v podaljšku 
I. polčasa, medtem ko je drugi za
detek dosegla Litija že na koncu 
tekme, ko so se igralci že sprijaznili 
z rezultatom. Na primorskem der
biju v Sežani je zmaga presenetljivo 
pripadla Renčancem. Slednji so že 
proti Adriji nesrečno izgubili, s tem 
so pa še enkrat dokazali, da jih ne 
gre podcenjevati. Tabor je sicer v 
16. minuti povedel preko Metljaka, 
vendar so Renče v 33. minuti izena
čile in kmalu po odmoru zabile zma
goviti zadetek Za Renče je bil 
obakrat usnešen Lesizza. Poleg Renč 
so v tretjem kolu prvič zmagali 
tudi igralci Jadrana, tako da imajo 
vsi primorski ligaši v ZCNL sedaj 
vsaj eno zmago. Jadran je opravil s 
kranjskim Triglavom, ki je pred 
prvenstvom napovedoval borbo za pr
vo mesto, sedaj je pa še edini brez 
točke. Oba zadetka je za Dekančane 
dosegel Kodarin v 19. in 78. minuti, 
vmes ua so Kranjčani v 33. minuti 
izenačili.

V 5. kolu SNL bo imela najtežje 
delo Izola, ki bo gostila Muro. Sled
nja je po polomu v 3. kolu tokrat 
spet zablestela. Vozila bodo po dveh 
«domačih» tekmah v Mirnu končno 
nastopila v Novi Gorici na pomožnem 
igrišču, za nasprotnika pa bodo i- 
mela še neporaženo Ilirijo. Koper bo 
gost železničarja, ki po blesteči zma
gi v prvem kolu ni več okusil točk. 
V ZCNL danes ne bo primorskega 
derbija. Doma bodo igrale Renče s 
kranjsko Savo in Jadran s Kamni
kom. Vodeče Primorje bo nastopilo 
v Tržiču. Adria v Škofji Loki in Ta
bor v Litiji.

B. P.


